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ORGANIK KiMYA - Organik Adlandirma

SORULAR

(SORU M

CH3CHCH,CHCH,
| |
CH; CH,CH,

Yukarida formli verilen bilesigin IUPAC sistemine gore
adi asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) 2-Etil-4-metilpentan
B) 4-Etil-2-metilpentan
C) 2-Metil-4-etilpentan
D) 2,4-Dimetilheksan
E) 3,5-Dimetilheksan

[ SORU PJ
CH; Br
| |
CH,=CH—CH—CH—CH—CH—CHs3
| |
H,CH
CH,CH4 /CH\
H3C CHg

Yukarida yari agik formli verilen bilesigin iskelet (gizgi)
formilu asagidakilerden hangisi olabilir?

"oy Taud
=

r Lt

Q) D) Br

eSS

X

Br

[SORU E

Asagidaki bilesiklerin hangisi “organik bilesik” sinifina
girer?

A) CaCO; B) CS, C) CH,0 D) H,CO3  E) CO,
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[ SORU ]
Cl CHy
ag—CH—éH—é—cm
él clHZCHZCH3

Yukaridaki bilesigin adi asagidakilerden hangisinde dog-
ru olarak verilmistir?

A) 3,4-Dikloro-2-metil-2-propilpentan
B) 2,2-Dikloro-4-metil-4-propilpentan
C) 5,6-Dikloro-4,4-dimetilheptan
D) 2,3-Dikloro-4,4-dimetilheptan
E) 3,4-Dikloro-2-propil-2-metilpentan

[SORU H
CHy
|
Ny
H 0)
Atropine OH
Atropin, Atropa belladonna (Glzelavrat Otu) adl bitki-
den elde edilen organik bir bilesiktir. Tipta bir ¢ok alan-
da kullanilan Atropin molekilinin yapisinda asagidaki
fonksiyonel gruplardan hangisi bulunmaz?
A) Amin B) Ester C) Alkol
D) Aromatik halka E) Karboksilik asit
'SORU 13

Organik bilesiklerin fonksiyonel gruplara gore siniflandi-
rilmasinda kullanilan genel adlar asagidakilerden hangi-
sinde yanlis verilmistir?

A)R— NH, : Amin
o
B) R—C”—NH2 : Amit
CO)R—0O0—0—R : Peroksit
(0}
D)R—él—O—OH : Karboksilik asit
O (0]

I
E)R—C—0—C—R :Anhidrit
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ORGANIK KiMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

SORULAR

 SORU Wi
— CONH, grubu ile ilgili,
.C=0 bagi vardir.
II.C—H bagi vardir.
l.N—H bagi vardir.
IV.C—N bagi vardir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) llvelll C) lvelV
D) I, 1lvelll E) I, lllvelV
[ SORU L
Asagida verilen bilesiklerden hangisi alifatik bir hidrokar-
bondur?

D) CH3—CH=CH@

E) OﬁC%

Asagida verilen alkil koklerinden hangisi yanls adlandi-

[SORU B
rilmigtir?
Alkil kéki
B) CH; —CH—CH, —
|
CHy
C) CH3—CH, —CH—CH, —
|
CHj
i
|
CHj
CHs

|
E) CHy —C— CH, —
|

CH,
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Metil
izobutil

izopentil

t-Butil

Neopentil
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[ SORU Bl

CH; —CH—CH, —CH, —
|
Br

Yukaridaki alkil kokinin adi asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

A) 3-Bromobtil
B) 2-Bromobtil
C) 1-Bromobtil

D) 1-Metil-1-bromopropil
E) 1-Bromo-1-metilpropil

[ SORU FHl

Asagidaki bilesiklerden hangisinin yaygin adi yanhs veril-

mistir?
Bilesik
A) HCOOH
B) CH3CHO
C) CH3COCH,
D) CH;0H
E) CH;CH,CH,COOH

(SORU ¥

Yaygin Adi

Formik asit
Etil alkol
Aseton
Metanol

Butirik Asit

Asagidaki bilesiklerden hangisinin adi yanhs verilmistir?

A B)

) OH
Benzil alkol

‘o-Lo

Benzofenon

NH, Q)
0]
‘- NH,
Anilin Benzamit
E) ?
C—CH,
Asetofenon
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ORGANIK KiMYA

Organik Adlandirma

GCOZUMLER
¢6z0M 1. ¢6z0Mm 7.
1 2 3 4
CH3CHCH,CHCH; ﬁ
6
CHs CH,CHs —C—N—H
2,4 - Dimetilheksan IL
CEVAP D Amit
¢OzOm 2.
CH3 Br
1 2 3 4l 6 8
CHZZCH—CH—CH—CH—(liH—CH3 3TN
7
=
CH,CH,4 ey 72 Br
CH3 8CH3 metilsikloheksan bilesigidir.
CEVAP C
¢6z0m 3.

0
I
‘0—C—07JCa%*

Kalsiyum karbonat

S=C=S
Karbondisulftr

| [l
H—C—H HO—C—OH

0=C=0
Formaldehit Karbonik asit Karbondioksit
Formaldehit yapisinda karbon atomuna bagl hidrojen atomlari bulu-
nur. Formaldehit canl organizmasinda sentezlenebilen organik bir bi-
lesiktir. Digerleri ise inorganik belisikleridir.
CEVAPC
c6z0Mm 4.
Cl  CHs
1 2 3l 4
CH3 —CH—CH—C—CH,
sl 6 7
cl CH,CH,CHs
2,3-Dikloro - 4,4-dimetilheptan
CEVAP D
¢c6zUMm 5.
Amin Ester
. \ Q k
Aromati
\ ) halka
H 0
\EH Alkol
Yapida karboksilik asit grubu yoktur.
CEVAP E
¢O6zUme.
(0]
I
R—C—O—OH
(Perasit veya peroksi asit)
CEVAP D

307-398_OABT-bolum_5.indd 310

¢c6zUm 9.

CH3—C|H—CH2—CH2—

C—H bagiigermez.

CEVAPE

¢OzUM 8. Yapisinda sadece karbon ve hidrojen bulunan bilesikler hid-

rokarbon olarak adlandirilir. Aromatik olmayan hidrokarbon (alifatik)

O

CEVAPE

4 3 2 1
CHy — CHy — CH—Chy —

CH; CH;
€ izopentil (2-metilbiitil) kékiiniin
S ozel bir adlandirma sekli
& yoktur.
c
K
g CEVAP C
s
s .
6 €OzZUM 10. Alkil koklerinde numaralandirmaya hidrojenin ¢iktigi kar-
2
g bondan baslanir.
4 3 2 1
CH3—C|H —CH, —CH, —
Br
3-Bromobtil
CEVAP A
¢cOzUMm 11.
0
Asetaldehit
CEVAP B
¢c6ziMm 12.
OH CH,OH
Fenol Benzil alkol
CEVAP A
310
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ORGANIK KiMYA - Organik Adlandirma

SORULAR

(SORU M

Asagidaki molekillerden hangisi karsisinda yazan fonksi-
yonel grubu icermez?

Molekdl Fonksiyonel Grup
A) CH3CH,COCH4 Keton
B) CH3;CH,0CH; Eter
C) CH3CH(CH3)CH,OH Alkol
D) CH3CH,CONHCH, Amin
E) CH3CH,CH,COOCH; Ester

[SORU P

Asagidaki bilesiklerden hangisinin ITUPAC sistemine gore
adi, karsisinda yanhs verilmistir?

Bilesik Adi
A) OH m-Bromofenol
Q.
B) 0 3-Klorosikloheksanon
Cl
C) O,N —@— COCH p-Nitrobenzoik asit
0]

I
D) CH3CH, — C— OCH4 Etil asetat
Ty

E) CH3CH, —CH—CH 2-Hidroksibutanal

[ SORU E
Asagidaki koklerden hangisinin adi yanlis verilmistir?
A)CH,=CH— Vinil (etenil)
B)CH=C—CH, — 1-Propinil
C) CH3CH,CH=CH, —  1-Bitenil
D)@ Fenil
E) @ CH, — Benzil
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[SORU I

CyHg

bilesiginin adi asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

A) 4-Etil-3-metilheptan
B) 3-Etil-4-metilheptan
C) 3-Metil-4-etilheptan
D) 2,3-Dietilheksan

E) 3-Propil-4-etilpentan

[SORU B

5 4 3 2 1
. CHyCH=CH—CH=CH,
6 5 4 3 2 1
I CHp = CH — CH, — CH—C=CH
CH,
5 4 3 2 1
ll. CHy=CH—CH, — C=CH

Yukaridaki molekillerde, adlandirma i¢in yapilan numa-
ralandirma islemlerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz I C) Yalniz ll
D) Ivell E) llvelll

[SORU [3

Asagidaki bilesiklerden hangisi yanhs adlandiriimistir?

A) @ Furan

B) Q Tiyofen

Q) ‘O Bifenil
S

D)| Piridi

(Nj iridin

E) (Nj Piperidin

|

H
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ORGANIK KiIMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

SORULAR
[SORU W [ SORU Kl
Asagida kapali formulu verilen bilesiklerden hangisinin Asagidaki organik bilesiklerden hangisi yanlis adlandiril-
—neo olarak adlandirilabilen bir izomeri yoktur? mistir?
A) C4Hyg B) CsHy, C) CgHig ° 9
D) C,Hyg E) CgHig A) C—NH, B) CH3—C—NH—CHy
Benzamit N-Metilasetamit
(0] (0] H
[ SORU H Il Il |
C) CH;—C—0—C—CHy D) CH; —N—CH—CH,
. O 3-Floro-4-sikloheksenon Asetikanhidrit (|2H3
N-Metilizopropilamin
F
E) CH3CH,CN
Il. 2-Metilsikloheksen -
Asetonitril
s [SORU BH!
[l. Q\/\4—(1-propenil)-3-hidroksisikloheksen /\)O\H/ﬁ\
=
X
5 H
OH 3
Yukaridaki bilesiklerden hangileri yanhs adlandirilmistir? 2 Yukarida formdili verilen organik bilesik ile ilgili,
=
A) 1, 11 ve Il B) Ive lll c)lven & ! Doymamistr.
i II. Ad1, 3-hidroksi-4-heksenal’dir.
D) Yalniz | E) Yalniz Ill 2 R . .
2 [1I. Bilesigin kapali formilii CgH, 40, dir.
2 yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Ilvelll E) I, 1lvelll
[SORU El
Asagidaki organik bilesiklerden hangisi yanhs adlandiril- mlz
mistir?
P
Bilesik Adlandirma
A) /\K\OH 2-Etilbiitanol
OH Li
B) w 5-Metil-6-hepten-3-ol fmonen
Bir diterpen olan ve limon kabugunda bulunan limonen
OH O bilesiginin IUPAC sistemine gore adi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?
Q) 2-Hidroksi-5-metil-4-heksanon ) ) e
A) 1-Metil-4-(1-metiletenil)sikloheksen
0 B) 1-(1-Metiletenil)-4-metilsikloheksen
D) /w)J\ 3-Nitro-4-penten-2-on C) 4-(1-Metiletenil)-1-metilsikloheksen
NO, D) 4-Metil-1-(1-metiletenil)sikloheksen
E) M 3-Metil-3-heksen-1-in E) 1-Metil-4-(2-propenil)sikloheksen
312
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ORGANIK KIMYA - Organik Adlandirma

GOZUMLER

¢cOzUM 1.
(0}
Il
CH3CH2CCH3 CHgCHZ —0— CH3
Keton Eter
CH3(|:HCH20H ﬁ
CHs CH3CH,C — NHCH;3
Alkol Amit
(0}
Il
CH3CH2C - OCH3
Ester
CEVAP D
cOzUM 2.
(0]
I
CH3CH, — C — OCH3
—
Propanoat Metil
Metil propanoat
CEVAP D
cOzUM 3. Koklerde numaralandirma Hidrojenin ciktigi karbondan
baslar. C segeneginde, lglii bag 2 ve 3 numaral karbonlar arasindadir.
3 2 1 3 2 1
CH=C—CH,— CH;—C=C—
2-Propinil 1-Propinil
CEVAP B
cOzim 4.
5 1
CoHs 3
7
N5
6
4-Etil-3-metilheptan
CEVAP A

¢OzUM 5. Dienlerde numaralandirmaya ikili bagin yakin oldugu ugtan
baslanir. I. Onciil dogrudur. Molekiilde hem ikili hem de iiglii bag varsa;
hangisi uca daha yakinsa o ugtan baslanir. Her ikiside uglara ayni uzak-
likta ise; substitiient varsa en kiiglik numarayi alacagi uctan baslanir.
Il. Onciilde metil grubunun yakin oldugu alkin énceliklidir, dogru nu-
maralandiriimigtir. Ill. dncilde ise slbstitient olmadigi igin uglara esit
uzakhktaki ikili bag (-en), tgli bagdan (-yn) daha 6nceliklidir. IIl. 6ncul
yanligtir.

CEVAP D
cOzime.
Naftalin Bifenil
CEVAP C
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COzUM 7. Neo- 6n eki ikinci karbonunda iki metil grubu bulunan al-
kanlar igin kullanilir. Bu durumda neo-6neki kullanilabilecek en kiigik
alkan 5 karbonlu olmalidir. C4H4q igin neo-kullaniimaz.

CH3

|

CH3 - C - CH3
|
CH3

Neo-pentan (CsHy5)
CEVAP A

¢6z0Mm 8.
l. 0 1. 6

CHy

5-Floro-3-sikloheksenon 3-Metilsikloheksen

1l 4
5
) 2
oY ™3
OH
6-(1-Propenil)-2-Sikloheksenol
CEVAP A
¢OzOm 9.
OH O
2
' this

5-Hidroksi-2-metil-3-heksanon

Karbonil (C= 0) grubu, hidroksit (— OH) grubundan daha 6nceliklidir.
Bu nedenle numaralandirmaya karbonilin yakin oldugu ugtan baslanir.

CEVAP C
¢Oz0m 10.
3 2 1
CH3CH,C=N
Propannitril
CEVAPE
¢OzUM 11. Bilesik ikili baglar (it baglari)igerdigi igin doymamustir.

OH O OH

5 | I
NN CH3 —CH=CH — CH—CH, — CH

6 4 2 H
3-Hidroksi-4-heksenal (CeH1003)
CEVAPE

¢OzUM 12.

1-Metil-4-(1-metiletenil)sikloheksen

CEVAP A

07.03.2018 12:50:13



ORGANIK KiMYA - Organik Adlandirma

SORULAR

(SORU M [SORU I

w 4-ter-BUtil-3-izopropil-2,7-dimetiloktan bilesiginin ¢izgi
- formiill asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir.

Bilesiginin sistematik adi asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir? A B)
A) 3-Metilen-5-metil-1,4-heksadien

B) 5-Metil-3-metilen-1,4-heksadien
C) 2-Metil-4-metilen-2,5-heksadien
D) 4-Metilen-2-metil-2,5-heksadien
E) 4-Metil-2-metilen-2,5-heksadien

E)
[ SORU K [SORU H
CH, 0
I CH3CH2—O—(:Z—CH3 sek-Butil etil eter o} 0
CH, : N
0 e NH,
Il. CH3CH, — lcl — 0C,Hs Etil propanoat _% Y},lkarlda molekadil formij!ij. v.e.rilen bilesik asagidaki fonk-
= siyonel gruplardan hangisini icermez?
. CH3_Ct|O_/CH2 Propilenoksit g A) Keton B) Ester C) Eter
2 D) Amin E) Alken
Yukaridaki bilesiklerden hangileri dogru adlandiriimigtir?
A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) llvelll

0 [SORU I3

0 OCHS4
/Lj/\ﬂ/\v/COOH
0
Il. B-Lakton OH O
—0

Yukarida molekiil formili verilen bilesigin adi asagidaki-

0 lerden hangisinde dogru verilmistir?
. B-Laktam A) 6-Hidroksi-7-metoksi-4-oksooktanoik asit

—N—H
B) 4-Okso-6-hidroksi-7-metoksioktanoik asit
Yukarida verilen bilesiklerden hangileri dogru adlandiril-
mistir? C) 6-Hidroksi-7-okso-4-metoksioktanoik asit
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill D) 4-Metoksi-6-hidroksi-7-oksooktanoik asit
D) Ivell E) 1, 1l ve Il E) 2-Metoksi-3-hidroksi-5-oksooktanoik asit

314
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ORGANIK KiMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

SORULAR
[ SORU ¥ [SORU Eli
Asagidaki bilesiklerden hangisi yanlis adlandiriimigtir? Asagidaki bilesiklerden hangisinin adi yanhs verilmistir.
A) COOH B) CHO Bilesik Adi
T
Cl A) CH3;C— O — CCH,CH,4 Etanoik propanoik anhidrit
m-Klorobenzoik asit OCH, B) CH; —S—CH; Dimetil sulfiir
p-Metoksibenzaldehit 0
|
C) 0 D) NH, C) CH3C — NHCH,CH, N-Etilaset amit

~
©/ “ D) CH, = CHCN 2-Propennitril
Benzil etil eter ©© E) CH, = CHCH,NH, 1-Propen-3-amin
1-Naftilamin
E) NO,

QL

"o or [soRU B8t

3,5-Dihidroksinitrobenzen

cl
g CHy
EIMs
e
Asagidaki .b|Ie§|kIer'|n hangisinden bir H cikariimasiyla E Yukaridaki molekilin sistematik adi asagidakilerden
olusan alkil veya aril grubunun adi karsisinda yanlis ve- hangisidir?
rilmistir? 2
o _ _ 2 A) 1-Kloro-2-metil-2-sikloheksen
Bilesik Alkil veya aril grubu Adi S
2 B) 2-Metil-3-klorosikloheksen
A) CH, CHy — Metil
C) 6-Kloro-1-metilsikloheksen
. . D) 3-Kloro-2-metilsikloheksen
C) CH3CH,CH, CH3CHCH;, Izopropil
| E) 1-Metil-6-klorosikloheksen
D) CH5CH,CH,CH, CH3CHC|HCH3 izobtil
Xo) O
[ SORU ¥
mg Asagidaki bilesiklerden hangisinin adi yanhs verilmistir?
/\( A) <Z:| Bisiklo[3.2.1]oktan
OH
o o B) 2-Bromobisiklo[3.2.1]oktan
Yukarida formiili verilen bilesik ile ilgili,
|. Sekonder alkoldur. Br
Il. 2-Metil-1-bltanol olarak adlandirilir. Q) 2-Bromobisiklo[3.2.1]oktan
1. Kapali formili C5Hy1O’dur.
Br
argilarindan hangileri dogrudur?
vare & & D) 8-Bromobisiklo[3.2.1]oktan
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) llve lll E) I, 1lve lll E) Br—@j 3-Bromobisiklo[3.2.1]oktan
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ORGANIK KiMYA - Organik Adlandirma

COZUMLER

c6zUM 1. CH, cozim 7.
6 5\ 3 1 O\/
4 " 2 gl
5-Metil-3-metilen-1,4-heksadien Etil
CEVAP B —~
o Fenil
¢Oz0Mm 2. CHz
| Etil fenil eter
CH3CH, =0 —C—CHj
—— ' CEVAP C
etil CH3
ter-bitil cozums.
T CH3CH,CHCH3 CH3 — CH—CH, —
ter-Butil etil eter | [
CEVAPE CHy
CO6zUM 3. Halkal esterler Lakton, halkali amitler ise Laktam olarak ad- sek-batil izobUtil
landirilir. Lakton ve Laktamlar elde edildikleri asitlere gore adlandirilir. CEVAP D
O . .o
Yy B oa o] ¢OzUM 9.
CH2CH2CH2C — OH TO’
| 2 0 CH3 — CH, — CH — CH3
OH y-Lakton |
CH, —OH
Q 0
a I 2-Metil-1-biitanol
CHyCH)C—OH —( 5>
| 2 0 (CsH120)
OH B-Lakton
OH’in bagh oldugu karbon yalnizca bir karbona bagli oldugu igin primer
o) o) c alkoldir.
a |l S
CH,CH,C — OH —5—> = CEVAP B
| 2 N—H =
NH, B-Laktam = ¢6z0Mm 10.
CEVAPE & 3 21
£ CH, = CHCH,NH,
c6z0Mm 4. ; 2-Propen-1-amin
2
2 CEVAPE
¢c6zUm 11.
4-ter-Bitil-3-izopropil-2,7-dimetiloktan
CEVAP A Cl
cO6z0UM 5. e
) 4 2
3
6-Kloro-1-metilsikloheksen
Halkadaki ikili bagda bir substitlient varsa numaralandirmaya o kar-
bondan baslanir.
CEVAP C
Yapida karbonil (C = O) bulunmasina ragmen keton fonksiyonel gru- e
bunu icermez. Ciinkii bu karbonil grubu halkali yapidaki estere aittir. cozum
CEVAP A i 7
c6zUM 6. 3@
Metoksi 4 Br
‘0
COOoH 6-Bromobisiklo[3.2.1.]oktan
8 Bisiklo yapilarda numaralandirmaya kopriibasi karbonlardan baglanir.
Hidroksi Daha sonra biiyiik halkadan kiigiige dogru numaralar verilir. Bu iki ku-
6-Hidroksi-7-metoksi-4-oksooktanoik asit ralin ardindan slbstitlientin en kiiglik numarayi almasi istenir.
CEVAP A CEVAP C
316
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ORGANIK KIMYA - Organik Temel Kavramlar ve Tepkime Tiirleri

SORULAR

(SORU M

Asagidakilerden hangisi kuvvetli bir ntkleofildir?

A F  B)I C) co, D) H,0  E) NOJ

l. @éHz Benzilik karbokatyon

Il. CHy=CH—CH, Allilik karbokatyon

M. CHZZ(t.H Vinilik karbokatyon

Yukarida verilen karbokatyonlardan hangisi dogru adlan-

dirllmigtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) Ilvelll E) I, 1lvelll

[SORU E:

Karbokatyonlarla ilgili;

I. Pozitif yUkli karbonlardir.
1. Bos bir p orbitali bulunur.
1. Karbon atomu sp3 hibritlesmesi yapmustr.

yargilarindan hangileri yanhstr.
A) Yalniz | B) Yalmiz Il C) lvell
D) Ilvelll E) I, Ilvelll

307-398_OABT-bolum_5.indd 317

www.orbitalyayinlari.com

317

[SORU I

Asagidaki karbokatyonlardan hangisi en kararlidir?

A) CHyCH,  B) CH,—CH=CH, C) CH3—C—CH,
|

CH3

o &t g )m—)

" i
/ . .
l. :C\ Il. CH, —CH . CH3CH,

H

Yukaridaki reaktif karbon ara trinlerinin siniflandirilma-

si hangisinde dogru verilmistir.

A) Karben Karbanyon Karbon Radikali
B) Karben Karbon Radikali  Karbanyon

C) Karbanyon Karben Karben Radikali
D) Karbanyon Karbon Radikali  Karben

E) Karbon Radikali  Karben Karbanyon

[SORU I3

Karbon radikalleri ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Karbon atomu sp? hibritlesmesi yapmistir.
B) Dlizlemsel yapidadir.

C) Yiksek enerjili kararsiz yapilardir.

D) indiiktif olarak elektron saglayan gruplar radikal ka-

rarlihgini arttirir.,

E) Rezonans ile eslesmemis tek elektronun yapiya dagil-

masi radikal kararliligini azaltir.
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ORGANIK KiMYA - Organik Temel Kavramlar ve Tepkime Tiirleri

SORULAR

[ SORU Wi
.. _yavasg hizli ..
R—A + N T“—) [Rt] ——— R—Nui
Ara Urlin

Yukarida verilen reaksiyon denklemi hangi mekanizmaya
aittir?

A) Syl B) S\2  C) El D) E2 E) SpAr

[SORU

Sy2 mekanizmasi ile yiiriyen tepkimeler ile ilgili, asagi-
dakilerden hangisi yanhstir?

A) Yer degistirme tepkimesidir.

B) Tepkimenin hizi yalnizca substrata baglidir.
C) Tek basamakta gerceklesir.

D) Tepkime hizi 2. derecedendir.

E) Gegis hali Gzerinden ydirdr.

[SORU B

Yukarida verilen molekiilde numaralandiriimis karbon
atomlarindan hangileri sp2 hibritlesmesi yapmistir?

A) 2ve5 B) 2,3ve5 C) 1veb
D) 2,4veb6 E) 1,2,4ve5
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[SORU HlU

Asagidaki bilesiklerden hangisinde metil karbonunun
elektron yogunlugu en azdir?

A) CHy—I B) CHy—Br
D) CH; — OH E) CHy—Cl

[ SORU kil

Asagidaki molekullerden hangisi 180%lik C — C — C bag

acisina sahiptir?
A) Propen B) Sikloheksan

D) Asetilen

C) Sikloheksen
E) Propin

[ SORU }¥i

Aseton molekiliindeki & ve 1t baglarinin sayisi asagidaki-
lerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

6 bag sayisi 1t bag sayisi
A) 9 1
B) 1 9
Q) 7 3
D) 3 7
E) 9 3
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ORGANIK KIMYA - Organik Temel Kavramlar ve Tepkime Tiirleri

GOZUMLER

CO6zUM 1. Nikleofiller elektronca zengin olan tiirlerdir. F~, I ve H,0 bi-
rer niikleofildir. Uzerlerinde bulunan elektron giftini kolaylikla elektron
ihtiyaci olan bir yapiya verebilir. I” kuvvetli bir nukleofil, F~ ve H,0 ise
zayif niikleofildir. CO, ve NO7 ise elektrofildir.

CEVAP B

COzUM 2. Verilen her ii¢ karbokatyonda dogru adlandiriimistir.

& P sp2 hibritlesmesi
Bos p orbitali

Karbokatyonlar sp? hibritlesmesi yapmis bos bir p orbitali iceren, (+)

CEVAPE

cOz0m 3.

yukli yapilardir.
CEVAP B
COzUM :4. Verilen karbokatyonlarin kararlilik siralamasi;
E>D>B>C>A

seklindedir. Karbokatyonun pozitif yiki rezonansla doyuruldugunda
kararhhk artar. Verilen molekullerden en fazla sayida rezonansa sahip
olan difenilmetil karbonkatyonudur.

CEVAPE
¢c6z0Mm 5.

Karben: Ortaklanmamis elektron cifti iceren ve eksik oktetli ara triin-
lerdir.
H
/
:C

\
H

Karbanyon: Ortaklanmamis elektron ¢ifti iceren ve oktetini tamamla-
mig ara urlinlerdir.

]

.. Il
CH,—CH

Karbon Radikali: Karbon atomu lzerinde tek elektron bulunduran ka-

rarsiz yapilardir.

CH;CH,

# > sp hibritlesmesi
dizlemsel

[CH, = CH — CH, «—> CH, — CH=CH,]

CEVAP A

c6zUm 6.

Yukarida oldugu gibi eslesmemis elektronlarin rezonans ile yapiya da-
gilmasi kararhhg arttirir.

CEVAP E
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COzUM 7. Mekanizmaya gore ilk olarak ayrilan grup (A) ayrilmis, daha
sonra niikleofil (NG) substrata baglanmistir. Bir yer degistirme (slibstl-
tisyon) tepkimesidir. Ara trlin olarak karbokatyon olusmustur. Tepkime
hizi yalnizca substrat derisimine baghdir. Yani 1. dereceden hiz denkle-

mine sahiptir. Sy1 tepkimesidir.
CEVAP A

C¢OzUM 8. Sy2 tepkimelerinin hizi substratin derisiminin yani sira niik-

leofilinde derigsimine baghdir.
CEVAP B

COzUM 9. ikili bag karbonlari sp2 hibritlesmesi yapar. Verilen molekiil-
de numaralandirilmis 2, 3 ve 5 nolu karbonlar sp2 hibritlesmesi yap-

mistir.
CEVAP B

¢6z0UM 10. Elektronegatif atomlarin bagli oldugu karbonun iizerindeki
elektron yogunlugu azalir. Elektronegatifligi en yuksek atom olan florun
bag elektronlarini kendine dogru cekme istegi digerlerinden daha faz-

ladir. Bu nedenle elektron yogunlugu en az olan metil flor bagl olandir.

CEVAP C
¢c6z0m 11.

H 1207/ CH3

C=C \ ; \
H/ \H 109,5°

H
Propen Sikloheksan Sikloheksen
H—C=C—H

Asetilende C — C — C bag agisi yoktur.

sp hibritlesmesi yapmis olan karbonlar arasinda 180° lik bag agilari olu-

sabilir.
CEVAPE

¢cOzUm 12.

H O H

[6 &l 16

H5CsCsCHH
5| 8|
H H

Tekli baglar & bagidir. Coklu baglarin ise biri 6 digerleri rt bagidir.
Aseton molekiliinde 9 6, 1 i bagi bulunur.

CEVAP A
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ORGANIK KiMYA - Organik Temel Kavramlar ve Tepkime Tiirleri

SORULAR

(SORU M

. Sy
1. Sp2
. g1
IV. E2
Yukarida verilen tepkime mekanizmalarindan hangile-

rinde ara Urin olusmadan, tepkime gecis hali Gzerinden
yurar?
A) Yalniz | B) Ivell

D) Illve IV

C) lvelll
E) llvelV

(SORU P

R-2-lyodopentan % R-2-Pentanol + S-2-Pentanol
Yukarida verilen tepkime hangi mekanizma Uzerinden
yurimuastar?

A) S\l B) S\2  C) E1 D) E2 E) Radikalik

'SORU E}

Sy1 mekanizmasi tzerinden yiriyen tepkimelerde, tep-
kime hizi asagidakilerden hangisine bagli degildir?

A) Substrat derisimi
B) Ayrilan grubun ayrilma kolaylig
C) Nukleofil derigimi
D) Coziicl polaritesi

E) Sicaklik
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[SORU I

Eliminasyon (Ayriima) tepkimeleri ile ilgili;
I. & bag sayisi azalir.
1. © bag sayisi azalir.
II. Alken olusur.
IV. Substratin bir baz ile etkilesimi ile gergeklesir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) lvell B) lvelll C) llvelV
D) I, llve IV E) llvelll
[SORU H
Br
CH. CH, CHEHCH CaHsONa
32 3 C,HsOH (E2)
CHs

Yukarida verilen eliminasyon tepkimesi sonucunda olu-
san ana Urun asagidakilerden hangisidir?
A) CH3CH2(‘T=CHCH3 B) CH3CH,CCH,CH4

I
CH, CH,
C) CH3CH,CHCH = CH,
CH,

D) CH, = CHCHCH;CHj
CH,

E) CH3CH = CHCHCH,

CH,

[SORU [5

Asagidaki reaktiflerden hangisi 2° alkil halojendrler ile
etkilestirildiginde ana Urln olarak alken olusur?

A) CHyCH,ONa B) H,0 C)CN" D) I" E)CI
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ORGANIK KIMYA - Organik Temel Kavramlar ve Tepkime Tiirleri

SORULAR

[ SORU Wi
He Hc
) (CH3)3COK
H Hb (CH3)3COH
Hd Cl

Yukaridaki tepkimede alken olusumu sirasinda, potas-
yumtersiyer bitoksit hangi protonu koparir?

A) Ha B) Hb C) Hc D) Hd E) He

[SORU

Asagida verilen karbokatyonlardan hangisi daha kararli
bir karbokatyon olusturmak igin hidriir veya metil gocgi

yapmaz?
.
B) QCHZCHZ

A) CH3—c|:H—EH—CH3

CHs
T

Q) QféH—(le—CHig D) CH3—(|Z—EH—CH3
CH, CHs

[SORU E

Asagida verilenlerden hangisi giiclii nukleofil, fakat zayif
bir bazdir?

A) CH;OH B) CH;0" C) NH,”™ D) H,0 E) CN-

[ SORU Kl

CH3CH,Cl + CH30H ——>

SN2

Yukaridaki tepkime sonucunda asagidaki Urinlerden
hangisi olusur?

A) CH3CH,OCH,CH;  B) CH3CH,0OCH; C) CH,=CH,
D) CHyCH=CH,  E)CH3CH,OH
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[ SORU FHl

o OH
I LIAIH !
CHy—C—CHy ———%—> CHy—CH—CH,

Yukaridaki tepkimenin tirt asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir.

A) Elektrofilik katilma

B) Nukleofilik katilma

C) Nukleofilik yer degistirme
D) Elektrofilik yer degistirme
E) Radikalik yer degistirme

[ SORU k¥
H CHs
l. CH3—é|—(|+:—CH3
CH,
H

|
. CHyCH, —C— CHjy

CH3
Iy
|

CH,

Yukaridaki karbokatyonlarin kararhlklarina gére blyuk-
ten klglge dogru siralamasi asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A) 1> 11> I B) I> 111> I ) Mi>1>1
D) 1ll>1>1l E) 11> 111> |
[SORU FE

|. CH3CHCH = CH,

Il. CH, = CH

III.@*&HC%

IV. CH3CCH,

tH,

Yukarida verilen karbokatyonlarin kararhlk siralamasi
nasildir?

A) I1>1>11> 1V B) IV>1I>1I>1 C) lI>1>IV>I

D) IV>I>1I>1 E) I>HI>1>1V
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ORGANIK KiMYA - Organik Temel Kavramlar ve Tepkime Tiirleri

COzUM 1. Sy1 ve E1 mekanizmalarinda karbokatyon ara iriinii olusur.
Sn2 ve E2’de ise ara Urlin olusmaz. Sy2 ve E2 tepkimeleri gegis hali

Gzerinden gergeklesir.

CEVAPE

¢O6z0M 2. Molekiilde | yerine, OH gectigi icin niikleofilik yerdegistir-
me tepkimesi yani slbstitiisyon (Sy) tepkimesidir. Tepkimenin derecesi
ise olusan Uriinler ve stereokimyalarindan anlasilabilir. Cikis bilesigi R
iken, R — S Urtin karisimi olustuguna gore bir karbokatyon ara Grlnu

Gzerinden gergeklesmistir. Tepkime 1%dir. Sy1 tepkimesidir.

(|IH3 (|IH3 C|H3 CHs
OH™
H//C_I —»SNZ C+ —>H/IC—OH+HO—C\\H
C3H5 H GHy C3Hy CsHy
R— Karbokatyon R— S—
(dizlemsel) Rasemik karigim

CEVAP A

C¢OzUM 3. S\ 1 tepkimelerinin hizi, TH = k [Substrat] seklindedir. Niikle-

ofilin derisimi tepkime hizini etkilemez.
CEVAP C

COzUM 4. Eliminasyon (Ayrilma) tepkimeleri, bir bazin substratdan bir
grubu (Hidrojen) koparmasi ile gergeklesir. o bag sayisi azalir, it bag sa-

yisi artar ve bir alken olusur.
CEVAPD

C¢OzUM 5. E2 mekanizmasinda; alkil halojeniirdeki ayrilan gruba gére
o karbonunda anti konumunda bulunan hidrojen baz tarafindan kopa-

rilr.

H H
| |

CH3CH,C — CH — CH, —> CH3CH,C = CHCH3 + CH3CH,CHCH = CH,
[ | |

CH3 Br CH3 CH3
ic alken Ug alken
(Saytzeff Uriind) (Hoffman triinii)
Ana urdn

ic alken daha kararlidir ve ana tiriindiir.
CEVAP A

¢6z0M 6. 2° alkil halojeniirlerden alken elde edebilmek igin giiglii bir
baz kullanmak gerekir. Verilen reaktifler igerisinde glglii baz olan sod-
yum etoksittir (CH3CH,ONa).

CEVAP A

¢6z0Mm 7. Baz ayrilan gruba komsu karbondaki anti konumda bulunan
protonu (hidrojeni) koparir. Cl'a gére anti konumda olan yalnizca Hc
protonu vardir. O nedenle yalnizca Hc'yi koparabilir.

CEVAP C
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¢OzUM 8. Karbokatyon kararlilik siralamasi Benzilik > 3° > 2° > 1° sek-
lindedir. Bir karbokatyon daha kararli hale gelebilecekse gevrilmeye

ugrar, hidrlr veya metil gbgl yapar.

QEH — CH— CHj,
|
CH;

Benzilik karbokatyon kararli

Benzilik karbokatyon daha kararli hale gelemez. Hidrlr gogu ile olusa-

bilecegi diisiinilen 3° karbokatyon daha kararsizdir.
CEVAP C
¢HzUM 9. CN™ giiglii niikleofil ve zayif bazdr.
CEVAP E
¢6z0m 10.
CHng;%I + CH3”/VQH T» CH3CH, — 0 —CH3
— Etil metil eter
CEVAP B

C¢OzUM 11. Verilen tepkime karbonil karbonuna hidriir (H) katiimasi
ile baglamaktadir. LiAlH, bir hidriir kaynagidir. Hidrdr, gliglu bir niikleo-

fildir ve tepkime niikleofilik katilma tepkimesidir.

i T
"
CH3 — C— CH3———> CH3 — CH — CHs

CEVAP B
¢OzOm 12.
I. 3°karbokatyon
Il. 2°karbokatyon
IIl. 1° karbokatyon

Karbokatyonlarin kararlilik siralamasi 3° > 2° > 1dir. Yani | > Il > IlI’tdr.

CEVAP A
¢c6z0m 13.
1. 2° Allilik
Il. Vinilik
IIl. 2° benzilik
IvV. 3°
Kararhhk siralamasi 1lI>1>1V>1I'dir.
CEVAP C
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ORGANIK KIMYA - Organik Temel Kavramlar ve Tepkime Tiirleri

SORULAR

(SORU M [SORU L

Asagidaki alkil halojeniirlerin hangisi Sy 1 mekanizmasiy- CH. — Cl + OH- H,0 > CH. — OH + CI
. L o2 3 60°C 3
la en hizli yer degistirme tepkimesi verir?

Cl Yukaridaki yer degistirme tepkimesi ile ilgili,
A) CH5CH,CH,CI B) CH3C|HCH3 I. Tepkimenin hiz esitligi, TH = k.[CH;CI] seklindedir.
II. Bimolekiler bir tepkimedir.
(|:H3 (|:I-|3 ll. Sy1 mekanizmasi Gzerinden yirir.
C) CH3CHCH,CH,C D) CH3CH— ?HCH3 yargilarindan hangileri dogrudur?
CHj d A) Yalniz | B) Yalmiz I C) Yalniz Il
E) CH3—C:—CH2CH3 D) lvell E) llvelll
Cl
£
[SORU El SORU B
R—X+H,0 —> ROH + HX _g Nukleofilin ayrilan grubun arkasindan atak yaparak ya-
. X ayrilan gruptur. 5
Il. H,0 baz olarak davranmistir. % A Swt B) 5w €& D) E2 F) S
lll. Yer degistirme tepkimesidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Ivell E) lvelll
[SORU 1
CQ3 CHy
[SORU F) I_{\\\\\\\\)C —Br —O" 5 Ho-— C{W/’/H + Br
Nikleofilik yer degistirme tepkimelerinde ayrilan grup CyHs CoHs
ile ilgili; Yukaridaki tepkime ile ilgili asagidakilerden hangisi yan-
I. Ayrildiktan sonra molekiil veya iyon halinde olabilir. hstir? o
Il. Ayrildiginda kararl ise iyi ayrilan bir gruptur. A) Cikis bilesigi R-2-Bromobutan’dir.
lIl. Tepkimenin hizina bir etkisi yoktur. B) Walden devrilmesi olmustur.
yargilarindan hangileri dogrudur? C) Konfigiirasyon degismistir.
A) Yalnizl B) Yalniz lll Q) lvell D) Sy2 mekanizmasi tizerinden yiirimustiir.
D) Ilvelll E) I, llvelll E) Olusan uiriin optikce aktif degildir.
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ORGANIK KiMYA - Organik Temel Kavramlar ve Tepkime Tiirleri

SORULAR

[SORU Vi I 10
| CH,
@c/ _NatN CH —Cl—CH CH,CH
(W//H Sn1 3 | 2 2| 2
cl cl

CHg
Yukarida verilen bilesigin E1 mekanizmasi (zerinden
olusturacagi ayrilma ana Urini hangisidir?

CHy CHs

Yukaridaki tepkime sonucunda olusan Urn ile ilgili;

I. R-2-Fenilpropannitril ve S-2-fenilpropannitril karisi-

307-398_OABT-bolum_5.indd 324

midir. | |
Il. Optikce aktif degildir. A) CHy = C=CHCHyCH, - B) CH, = C— CH,CH,CH,
l1l. Rasemik karisimdir. cl cl
CH, CH,
yargilarindan hangileri dogrudur? | |
C)CH; — C— CH,CH=CH, D)CH;—C— CH=CH— CH,
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il | |
Cl Cl
D) Ivell E) I, 1lvelll
E) CH3—C|=C—C|IH—CH3
CHg Cl
[soRU TS [SORUES
£
. . o . e S CHj
Asagida bazi alkil halojeniirlerin etanoliz (etanol ¢ozlci- = | (CH3)3COK
st icerisinde etanol ile yer degistirme) hizlari verilmistir. % CH3 —CH, —CH— CIH —CH; (CH3)sCOOH
Substrat Bagil etanoliz hizi = Br
CH3CH,Br 1,0 ‘g Yukarida verilen tepkime E2 mekanizmasi tizerinden yu-
2 rumektedir. Buna gore olusacak ana Uriin asagidakiler-
CH3CHHCH,Br 0.28 S den hangisinde dogru verilmistir?
(CH3),CHCH,Br 0,030
(CH3)5CBr 4,2.107 n~ A B) Ao €) A
Buna gore, bu tepkimeler hangi mekanizma lzerinden
- A =z
yurar? D) \/Y E) \/\(
A) Syl B) S\2  C) SyAr D) E1 E) E2
[ SORU E] [ SORU KM
I.—OH Asagida verilen Sy1 tepkimelerinden hangisi en hizli ger-
Il. — OH3 ceklesir.
IIl. — OTos A) (CH3),CHBr (IM) + CH,COO™ (1IM) —>
Yukarida verilen gruplardan hangileri iyi ayrilan gruptur? B) (CH3),CHBr (IM) + CH3COO" (0,1M) ——
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll C) (CH3)3CBr (0,1M) + CH3COO™ (1IM) ——>
D) Ivell E) llvelll D) (CH3)3CBr (IM)  + CH3COO™ (IM) ——>
E) (CH3)3CBr (0,1M) + CH5COO™ (0,1M) —>
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ORGANIK KIMYA - Organik Temel Kavramlar ve Tepkime Tiirleri

GOZUMLER

COzUM 1. Sy1 mekanizmasinda ilk basamakta karbokatyon olusur.
Karbokatyon kararliligi tepkime hizini belirler. En kararli karbokatyonu

olusturabilen alkil halojeniir Sy1 mekanizmasi ile en hizl tepkime verir.

CH;,
|
CH3 - E_ CHchz

3° karbokatyon
CEVAP E

¢OzUM 2. Tepkimede H,0 niikleofil olarak davranmis ve X ile yer de-
gistirmistir. X ayrilan grup, H,0 ise niikleofildir. Uzerindeki elektron cifti
ile yapiya katilan gruplar niiklefil olarak davranmis olur. Baz olmasi igin

yapidan bir H koparmasi gerekir. H,O baz olarak davranmamistir.
CEVAP E

¢OzUM 3. Ayrilan grubun ayrilma kolayhgi hem Sy1 hemde Sy2 me-
kanizmalari ile ylriyen yer degistirme tepkimelerinin hizini belirler. Ill.

oncal yanlistir.
CEVAP C

¢OzUM 4. CH;Cl'den Clun ayrilmasi ile olusabilecek metil (*CH;)
karbokatyonu ok kararsizdir. Bu nedenle tepkimede karbokatyon ara
Griinl olugmaz. OH™ nukleofilik atak yapar ve Cl o zaman ayrilir. Tepki-
menin hiz esitligi TH = k [CH53CI][OH]'dir. iki molekilli (bimolekiiler) bir
tepkimedir. Sy2 (Bimolekiiler niikleofilik yer degistirme) mekanizmasi

Gzerinden yirdr. | ve Ill 6nculler yanhstir.
CEVAP B

¢c6zUm 5.

. A_

ey | - s |
No +*C—A —»[NU———p———AJ—» NG-—C_ +

&
N

Z
“,

N

Gegis hali

%,

Mekanizmasi Sy2 tepkimelerine aittir.

CEVAP B

cOzUM 6. R-2-Bromobiitan bilesiginden S-2-biitanol olusmustur.

Konfiglirasyon degismistir. Bu ayni zamanda Walden devrilmesi olarak
da adlandirilir. Sy2 mekanizmasidir ve olusan S-2-biitanol optikge ak-
tiftir. Yani diizlem polarize 15181 gevirir.

CEVAPE

COzUM 7. Sy1 tepkimesi karbokatyon ara Griinii Gizerinden yiirir. Diiz-

lemsel olan karbokatyona nukleofil her iki taraftan da atak yapar ve R-S
enantiyomer karisimi olusur. Bu karisima rasemik karisim adi verilir ve

optikge aktif degildir.

CEVAP E
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COzUM 8. Substratin sterik engeli arttiginda hiz azaldigina gére bu yer

degistirme tepkimesi Sy2 mekanizmasi Uzerinden ylirimektedir.

CEVAP B

cOzUM 9. Substrata bagh —OH grubu iyi ayrilan bir grup degildir.
—OH’nin iyi ayrilan bir grup haline getirilmesi icin ortama asit eklenebi-

+
lir. Bu durumda —OH,’ya dénislr ve iyi ayrilir. Ayni zamanda tosilatina

donlstiirmekte, C — O bagini zayiflatir ve ayrilan gruba donusebilir.

p-Toluensiilfonat (-oTos)
CEVAPE

¢OzUM 10. E1 mekanizmasinda karbokatyon {izerinden yiiriir. Soldaki
Cl’'un ayrilmasi ile daha kararli (3° > 1°) karbokatyon olusur. Daha sonra

baz i¢ alkeni olusturacak sekilde bir hidrojen koparir.

CH3
|
CH3 —C=CH— CHz(i:Hz

) cl
I¢ alken

ana arin
CEVAP A

¢OzUM 11. (CH3);0K giiglii ve hacimli bir bazdir. Bu nedenle moleki-
lin i¢ kisminda bulunan protonlar yerine ugtakileri daha kolay koparir.

Olusan ana Urin ug alken (Hoffmann) Grinadur.

0
CH3CH2CHCH = CHZ

CEVAP A

¢OzUM 12. Sy1 tepkimelerinin hizi substratin yapisina ve derisimine

baglidir.
TH=k[R—X]

Nukleofil derisimi 6nemli degildir. En kararl karbokatyonu olusturabi-

len en derisik alkil halojenir en hizli Sy1 tepkimesini verir.

CEVAP D
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ORGANIK KiMYA - Organik Temel Kavramlar ve Tepkime Tiirleri

SORULAR

[SORU FH [ SORU U
Syl mekanizmasi ile ylrlyen tepkimelerde stereomer- (|5|
kez Gzerinde tepkime gerceklesiyorsa %50 R — %50 S ka- CH — CH — CHj _ 0
risim olusur. Ancak bazi durumlarda niikleofil R — ya da |
S’den birini daha fazla tercih edebilir. Buna gore; CH,
H H Yukaridaki tepkimenin ana Grini nedir?
OH- OH OH
| C(CH3)3 — <1 = | |
N A) CH — CH — CHj B) CHy —C—CHy

Tepkimesi sonucu asagidakilerden hangisi ana trinduir? CHj3 CHj

H H

OH H
(IJH
A) HO C(CH3z); ) HMC(CHg)g Q) ®7$—CH2CH3 D) ©7CH—(|Z:CH3
CH, CH,
o

C(CH3)5 C(CH3)3

D)Q/ E)@*(EH—CHZCHg,
CH
OH }

E) mc((}'ab

§
Sl SORU H
[SORU V) S H,NCH,CH,CH,CH.Br — 21— »

z 2 PASRVASAVASRY) H,0 N

NG+ R—X > [N~ R-X) > NG—R+X = Y

Gegis hali ; . . . . .

2 Yukaridaki tepkime hangi mekanizma (zerinden yuri-

Yukaridaki tepkime mekanizmasinda yer alan gegis hali = miistir?

ile ilgili;
& A) Syl B) Sn2 C) E1 D) E2 E) Radikalik
I. Gegis hali bir ara Grinddr.

[Il. Kararli bir yapidir.
. Yaksek enerijilidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il [SORU |3

D) lvell E) llvelll CH3
O/ EtONa
—
EtOH
K|

Yukarida verilen tepkime ile ilgili asagidakilerden hangisi

[SORU H yanlistir?
Asagida verilen tiim alkil halojeniirler 1*dir. Ancak ayni A) E2 mekanizmasi tzerinden yGrar.
sartlar altinda Sy2 tepkimelerinin hizlari esit degildir. B) Di siibstitiie alken olusur.

Hangi alkil halojentr daha hizli Sy 2 tepkimesi verir? . L )
C) Sodyum etoksit derisimi iki katina ¢ikarsa tepkime hizi

PR
A) cl B) /\/CI Q) )\/Cl da 2 kat artar.

cl D) Hidrir gogu ile karbokatyon gevrilmesi olur.
Cl
D) /}\/ E) E) Olusan Uriin 3-metilsikloheksendir.
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ORGANIK KIMYA - Organik Temel Kavramlar ve Tepkime Tiirleri

SORULAR

0 7
CH,
Cl— CHy — € — CHy — CH, — ) K
2 | 2 2 Aseton
CH,

Yukaridaki tepkime ile ilgili;

I. Her iki Cl da birincil karbona bagli oldugu icin karbo-
katyon olusturmaz.

Il. Sy2 tepkimesi baskindir.

CHj
. CIl—CH, — Cl| — CH, — CH, — | ana urunddr.
CHy
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) I, lvelll
[ SORU H

Bilesiginin etanol igerisinde sodyum etoksit ile gercek-
lesen ayrilma tepkimesi sonucunda olusmasi beklenen
alken yapisi asagidakilerden hangisidir?

Gad

[SORU B

|
—_—
Syl
Yukaridaki tepkimesi sonucunda olusacak ana trin han-
gisidir?

Cl
IseIrIse
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[SORU KU

Asagidaki tepkimelerden hangisinde yaninda belirtilen
mekanizma baskin degildir?

A) Cl
CH;ONa
CH;0H E2
B) Cl
CH30H
Syl
C)
Kl
Aseton SNZ
D)/\/Cl CH3ONa E2
E) ~_-C H,0 Sp2
[ SORU K1
CH,
e py _SHsco0
& r Aseton
H
CsHy

Yukarida verilen tepkime ile ilgili hangisi yanhstir?
A) Cikis bilesigi R-2-bromopentandir.

B) S\ 1 tepkimesi gergeklesir.

C) CH3COO" (asetat) anyonu giigli bir niikleofildir.
D) Olusan bilesik bir esterdir.

E) Walden devrilmesi olur.

L0 12

1-Bromo-2-metilpropan hangi konformeri lizerinden E2
tepkimesi verebilir?

A) Br B) H
H H H Br
HC$:CH HC:$:CH
3 H 3 3 H 3
C) HH D) Ha,
H&Br H&H
H,C CH, HaC 7, CHs
E) CH
H_ I °H
H c: $ :H
3 Br
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ORGANIK KiMYA - Organik Temel Kavramlar ve Tepkime Tiirleri

COZUMLER

COzUM 1. Tepkimede A ve B segeneklerinde verilen iriinler olusur.
Ancak A da verilen tUriinde hem — OH hemde — C(CH3)3 grubu ekva-
toryel konumda oldugu igin daha kararhdir (sterik etki). OH™ daha ¢ok
bunu olusturur. Ana Grln asagidaki gibidir.

H H

_ekv
C(CH3)3

CEVAP A

COzUM 2. Gegis hali bir aktiflesmis komplekstir ve ara riin degildir.
Gegis hali yliksek enerjili ve kararsizdir.

CEVAP C

¢cOzUm 3. Sn2 tepkimesinin hizi substratin sterik engeline baghdir. Ay-
rilan grubun bagli oldugu karbonun sterik etkisi fazla ise nikleofilin bu
karbona yaklagmasi zorlasir ve tepkime yavaglar. En hizli Sy 2 veren etil

klortrdr.
CH3—CH, —Cl
\
Sterik engeli
¢ok az.
CEVAP A
¢c6z0Mm 4.
Cl
| Hy0 4
©7CH—CH—CH3T>®~CH—CH—CH3
| o |
CH3 CHj
Benzilik
H20 karbokatyon
OH
|
@— CH— CH — CH3
|

CH3

Olusan benzilik karbokatyon ¢ok kararlidir. Hidr(r veya metil gé¢li yapmaz.

CEVAP A
cHzUM 5.
A -
@—’Br —> ( N )= -OH > { N
NH, e N ITI
H

Sn2 tepkimesidir.
CEVAP B

¢c6zUm 6.
CH,4

¥ anti konumda degil

|
H-_ 2 anti konumda

N

Cl’a gore anti konumda olan H kopar ve
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: 4 CH;

3-metilsikloheksen olusur. Tepkime kuvvetli bir baz (EtoNa) kullanildig
icin E2 Uzerinden yurir. Karbokatyon olusmaz. Dolayisiyla hidriir gogt
olmaz.

CEVAP D
cHzUM 7. Tepkime ile ilgili verilen her tic 6nciilde dogrudur.
CEVAPE

COzUM 8. Br’a gore anti konumda olan a-hidrojenin bulunmasi ge-

rekir.

CEVAP C

¢OzUM 9. Substrat 2° alkil halojeniir, CI” zayif niikleofil zayif baz oldu-
gu icin Sy1 mekanizmasi lzerinden yer degistirme olur.

H
|
@O/ N +
— >
—
hidrir
gogl

=Y

benzilik karbokatyon
CEVAP B
¢6z0m 10.

CH30Na
SN2

~¢ ~.OCH;

1° Alkil halojentirler (CH3)3COK (potasyum tersiyer bitoksit) gibi gliglu
ve hacimli bazlar diginda tiim reaktifler ile Sy2 tepkimesi verir.

CEVAPD

¢OzUM 11. Giglu niikleofil zayif baz olan CH3COO", 2° alkil halojeniir
ile S\2 tepkimesi verir.

C3Hy
CEVAP B
¢OzUM 12. Ayrilan grup (Br) ile a-karbonundaki H anti konumda ol-

malhdir.

H H

H,C CHs

Br
Anti konformer

CEVAP A
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ORGANIK KIMYA - izomeri ve Stereokimya

SORULAR

(SORU M

Asagidaki molekdl ciftlerinden hangilerinde aralarindaki
izomeri tlrd yanlis verilmistir.

Bilesik Cifti izomeri Turi
OH
A >">S0H ve /Y Zincir — dallanma
B) NS Halka — zincir
C) CH3CH,0H CH3;0CH4 Fonksiyonel grup
a'd Konum

T :
cl Cl

E) CH3;CH,COOH CH3;COOCH, Fonksiyonel grup

[ SORU P
0]
Yukarida molekil formili verilen bilesigin doymamishk
indeksi kagtir?
A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6
'SORU Ei
H
=
. °'N
N |
CHg
Nikotin

Yukarida yapi formuli verilen nikotin bilesiginin kapal
formuld nedir?

A) CipH1gN, B) CyoH12N,
D) CypH1aN,

C) CyoH16N>
E) CioH1oN,
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[SORU I

0
I
CH3CH,CCH,CH;

Yukarida formili verilen 3-pentanon bilesiginin yapi izo-
meri asagidakilerden hangisi olabilir?

0 OH
OH
No TN e N e =

D) O F) P "on
(SORU E
Asagida verilen molekillerden hangisi cis izomerdir?
H H By
N/ N
A) c=cC B) C7Br Q) Cl
H c/ \H o
3 CHy cl
CH,4
) H —Br . H—L OH
Br  H H——OH
CHy
(SORU 13

Chan-ingold-Prelog dncelik sistemine gére asagida veri-
lenlerden hangisi en éncelikli gruptur? (;H, ¢C, 7N, gO)

A) —CH, B) —CH,OH C) —COCH,
D) —CH,NH, E) —CH,OCH,
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ORGANIK KIMYA - izomeri ve Stereokimya

SORULAR

(SORU U

F Cl

H  CH,CH,CH,

Bilesiginin IUPAC sistemine gore adi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) (E)-2-Kloro-1-floro-1-penten
B) (Z)-2-Kloro-1-floro-1-penten
C) (E)-1-Floro-2-kloro-1-penten
D) (Z)-1-Floro-2-kloro-1-penten
E) (Z2)-4-Kloro-5-floro-4-penten

[SORU

COOH

H——Br
Br——H

CH,

Yukarida formalu verilen bilesigin enantiyomeri asagida-
kilerden hangisidir?

COOH COOH COOH
Br——H H——Br Br——H
CHj CHj CH3
COOH CH,
H——Br Br——H
CH3 CHj
[SORU E
l. CHy . CHO 11, CHO
H<~—OH H——OH H——OH
CH H——OH H——OH
CH, CHO

Yukarida Fisher izdiisim formdlleri verilen bilesiklerden
hangileri mezo yapidadir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ive lll E) 1 ve Il
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[SORU Bl

Asagida verilen organik molekl ciftlerinden hangisi bir-
birinin diastereoizomeridir?

A)  COOH COOH B) COOH COOH
H OH HO——H HO——H H——OH
H OH HO——H HO——H H——OH
COOH COOH COOH COOH
Q) COOH COOH D) COOH COOH
HO——H H——OH H——OH HO——H
H——OH HO——H HO——H H——OH
COOH COOH COOH COOH
E) COOH COOH
HO——H HO——H
H——OH HO——H
COOH COOH
[ SORU Kl
Br CHO
\\\\\}C— C,Hs H—'»OH
o
H (ﬁg CH,
(a) (b)
Yukarida formulleri verilen (a) ve (b) bilesiklerinin mutlak
konfiglirasyonlari hangisinde dogru verilmistir?
(a) (b)
A) S S
B) R R
Q) S R
D) R S
E) D L
[ SORU FFi

Trans-1,2-Diklorosikloheksan bilesiginin koltuk konfor-
masyonu asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

al H al
A) Ha ) € o w H

H H cl

E) I cl

Cl H
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ORGANIK KIMYA - Organik Temel Kavramlar ve Tepkime Tiirleri

GOZUMLER

¢O6zUM 1. N

cl Cl
Bu iki bilesikte yalnizca atomlarin yonlenmeleri farklidir. Bu nedenle
bilesikler yapi izomeri degil stereoizomerdir.

CEVAP D
cOzUM 2. Yapida; Doymamislik indeksine katkisi
1 tane halka : 1
2 tane gif bag : 2
Toplam doymamislik indeksi = 3’tdr.,
CEVAP B

¢OzUM 3. Yapida 10 C bulunuyor. Alkan olsaydi (C,H,.2) C1oH35 olur-
du. Di = 5 oldugu igin 10 H eksik olmali, C1gH1, ayni zamanda 2 N iger-
digi icin H sayisi 2 fazla olur.

CioH14N;
CEVAP A
cOzUm 4.
(0]

CH3CHZQCH2CH3 (CsH100)

Karbon sayisi =5

Di=1
Verilen bilesikler icerisinde karbon sayisi 5 ve Di = 1 olan 3-pentanon’

un yapi izomeridir.
OH

é (CsH100)

Karbon sayisi =5
Di=1
CEVAP B

¢OzUM 5. cis-tras izomeri alkenlerde ve halkali yapilarda gériilebilir.
Ayni gruplar diizlemin ayni yoniinde ise cis izomerdir.

Cl

Cl
cis-1,3-Diklorosikloheksan
CEVAP C

cOzUM 6. Oncelik siralamasi atom numaralarina gére yapilir. Atom
numarasi biyik olan daha énceliklidir. Burada verilen tim gruplarda
ilk atomlar karbondur. Bu durumda bagl olan ikinci atomlara bakilr.
ikinci atomlar ikili bag ile baglysa iki tane atom varmis, Gglii bag ile
bagliysa lic tane atom varmig gibi digtnalir.

| | i | |
—C—H —C—OH —C—CH; —C—N —C—OCH;

| I | | I

H H 0 H H

O’in atom numarasi digerlerinden daha buyuk oldugu igin dnceligi en
o

fazla olan — C— CH3’tlr. Bu karsilagstirma sirasinda toplam atom nu-
marasi veya toplam kutleye bakilmaz.

CEVAPC
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¢cozUM 7.

H

CH,CH,CH3
3 4 5
(2)-2-Kloro-1-floro-1-penten
Oncelikli gruplar ayni tarafta oldugu icin Z-izomerdir. Kloro = chloro
CEVAP B
C¢OzUM 8. Birbirinin ayna gériintiisii olan ve (st lste ¢cakismayan ste-
reoizomerler enantiyomerdir.

COOH | COOH
H——Br | Br——H
Br——H | H——Br

CHy | CHs

CEVAP D

cHzUM 9. Molekiil ici simetri diizlemi olan bilesikler mezo yapidadir.
Mezo yapi olmasi igin en az iki steromerkez icermelidir.

simetri diizlemi

Mezo yapi
CEVAPC

¢OzUM 10. Birbirinin ayna gdriintiisii olmayan ve Ustiiste cakismayan
stereoizomerler diastereoizomer olarak adlandirilir.

COOH COOH
HO——H  HO—}H
Hi on e Hoi H

COOH COOH

Bilesikleri birbirinin stereoizomeridir. Ancak ayna gorintisi degildirler.
CEVAPE

cOzUM 11. Mutlak konfigiirasyon belirlenirken ilk olarak Chan-In-
gold-Prelog sistemine gdre oncelik siralamasi belirlenir. U¢ boyutlu
kamali oklar ile gosterimde en az oncelikli grup geride ise bulunan kon-
figlirasyon dogrudan kullanilir.

1I|3r

RS

T C—CyH
g S2s

SHs

Saat yoniinde oldugu icin R-konfiglirasyonuna sahiptir. Fisher izdisim
formillinde ise en az oncelikli grup dikey konumda ise bulunan konfigiiras-
yon alinir. Yatayda ise bulunan konfigiirasyonun tersi alinir.

2CHO N

- OH

3CH3
S bulundu H yatayda oldugu igin R’dir.

CEVAP B

¢O6z0UM 12. Sikloheksan tiirevlerinin cis-trans izomerinin belirlenmesi
icin karbonlarin tizerinde koltuk diizlemi gizilir. ki grup bu ¢izginin ayni
tarafinda ise cis, farkli tarafinda ise trans yapidadir.

Cl’'un biri dizlemin altinda digeri diizlemin tizerinde oldugu igin trans
konumdadir.
CEVAP B
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ORGANIK KIMYA - izomeri ve Stereokimya

SORULAR

(SORU M [SORU I

&j . Q 1 %ﬁ " go”

Molekilu ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

Yukaridakilerden hangileri 2-Metil-4-heksen-1-ol bilesi-

A) Doymamislik indeksi 3’tur. ginin yapi izomeridir?
B) Kapali formult C;H,;q0’dur. A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
C) 2 tane stereomerkez igerir. D) lvell E) Nvelll

D) 2 tane stereoizomeri vardir.

E) %\/\i bilesigi ile yapi izomeridir.

OH
(SORU P (SORU H
Asagidaki bilesiklerden hangisinde cis-tras izomerligi go- Asagidakilerin hangisinde verilen iki bilesik birbirinin
raltr? yapi izomeri degildir?
He o M H CHj s A CHy —CH — CHj , CHy—CH,— CH, — CH,
A) C=C By C=cC E
N N = CHs
H CoHs H CHj >
2 1 I
Cl CH Cl F 5
N N S € B)CH;—CH,—C—OCH; , CH3—CH,—CH,—C—OH
Q) /CZC\ D) /CZC\ §
Br H F cl ®  C)CH3—CHy,—CH,—OH , CH;—CH,—O0—CH,
H CH 0] OH
N I |
E) /C=C\ D)CH; —C—CHjy , CH;—C=CH,
H H
E)CH,=CH—O0—CH; , CHy—CH,—CH,—OH
[SORU I3

[ SORU H f/:\

Yukarida formull verilen bilesigin IUPAC adi asagidakiler-
den hangisidir?

A) (2Z,4E) — 2,4 — Heptadien

Molekil formili CgH4 olan bilesik ile ilgili,

I. DUz zincirli bir alken olabilir.
II. Halkali yapidaki bir alken olabilir.
IIl. iki halkal bir alkan olabilir. B) (2,4Z) - 2,4 - Heptadien

yargilarindan hangileri dogrudur? C) (2E,4E) - 2,4 — Heptadien

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D) (2E,4Z) - 2,4 — Heptadien
D) Ilve lll E) 1, 1l ve Ill E) (3E,5Z) - 3,5 — Heptadien
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ORGANIK KIMYA - izomeri ve Stereokimya

SORULAR

[SORU Vi

COOH

H——OH
HO——H

CH3

Bilesigi, asagidaki bilesiklerden hangisi ile %50 — %50
oraninda karistirildiginda optikge aktif olmayan bir kari-
sim olusur?

COOH COOH COOH
H——OH HO——H HO——H
A hi—ton B h—ton 9 ho—tn
CH, CH, CH,
COOH COOH
HO——H H—— OH
D) h——oH E) oH——H
COOH COOH

[SORU

CHO
H— C| —OH
(|ZH20H
Yukarida verilen (+)-gliseraldehit ile ilgili,

I. Asimetrik karbon atomu igerir.
Il. Optikce aktiftir.
ll. L - Gliseraldehit’tir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) Ivell E) Il ve llI

(SORU |

Asagidaki bilesiklerden hangisinin mutlak konfigiirasyo-
nu yanl|§ verilmistir?

\ C<H5 Cl
C—CHs B C—H 0 Br—C,
H\\\/ e \N"H
i A5C F
(S-) (S-) (R-)
/CH3 H\

D) F—C, B Cc—cl
Nl Br\g
H HyC

(S-) (S-)
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[ SORU Bl

izomeri ile ilgili, asagidaki tanimlardan hangisi yanhstir?

A) Stereoizomer : Yalnizca atomlarinin uzaydaki dizilisi
farkli olan molekdllerdir.

B) Enantiyomer : Birbirinin ayna goérintisi olan fakat
birbiri ile cakismayan streocizomerlerdir.

C) Diastereoizomer : Birbirinin ayna gorlintlisi olmayan
stereoizomerlerdir.

D) Kiral Molekil : Ayna gorlntisu ile ayni olmayan mo-
lekullerdir.

E) Mezo yapi : Molekdl igi simetri ekseni icermeyen,
ayna goriintisi ile gakismayan molekdllerdir.

[ SORU FHl

Asagidaki molekillerden hangisi en fazla sayida stereo-
merkeze (asimetrik karbona) sahiptir?

A) 2-Kloropropan B) 2,3-Diklorobitan
C) 2,2-Dikloropropan D) 1-Kloro-2-metilbitan
E) 2-Metil-1-pentanol

N 12

H Ch, H H
\z/Cl Cl\é/ \=/Br Br\=/
\ | | !
CH, H CH; CH,

H Ch;
LN A I A

| |

Cl H

Yukarida verilen molekdl ciftleri ile ilgili asagidakilerden
hangisi yanlistir?

A) II'deki molekiiller birbirinin enantiyomeridir.

B) IlI’'deki molekiller diizlem polarize 15181 ayni agiile ayni
ybne cevirirler.

C) I'deki molekdller yapi izomeridir.
D) I'deki molekuller fiziksel yontemlerle ayrilamazlar.

E) lI'deki molekillerin mutlak konfiglirasyonlari aynidir.
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ORGANIK KiMYA - Organik Temel Kavramlar ve Tepkime Tiirleri

COZUMLER

COzUM 1. Molekiil 1 tane halka, 2 tane ikili bag igerir. Di = 3’tiir. Kapal
formiilt C;H,oO'dur.

é—\
Yalnizca bir stereomerkez (asimetrik karbon) igerir.
Stereoizomer sayisi = 2" = 21 =2 tanedir.
(n = stereomerkez sayisi)
Verilen bilesiklerin kapal formili aynidir, yapi izomeridir.

CEVAP C

C¢OzUM 2. Bir karbona ayni iki grup bagli ise cis—trans (geometrik) izo-
meri gorilmez. Ayrica ikili bag karbonlarina dort farkh grup bagli ise E-Z
adlandirma sistemi kullanihr.

N 7
C
/
F Cl
trans

CEVAP D

¢06z0M 3. 6 Karbonlu alkanin kapali formiilii CgH.4'tlir. Soruda verilen
CgH1g olduguna gore 4 hidrojen eksik.

Bu durumda Di = 2’dir.
I. Diz zincirli alken Di =1

II. Halkali alken Di =2

1. iki halkal alkan Di = 2’dir.
Di =2 olan Il ve III'iin kapal formiilii CgH; olabilir.
CEVAP D
¢O6z0Mm 4. H\/\v
OH
2-Metil-4-heksen-1-ol
Karbon sayisi = 7
Di=1
Karbon sayisi ve Di ayni olan bilesikler yapi izomeri olabilir.
I I OH Il OH
PO o
OH
Karbon sayisi =7 Karbon sayisi =7 Karbon sayisi = 6
Di=2 Di=1 Di=1
Yalnizca Il nolu bilesik ile yapi izomeridir.
CEVAP B

c6zUM 5.
CH,=CH—0 —CHs CH; — CH, — CH, — OH
Karbon sayisi=3 Di=0

C3HgO

Karbon sayisi=3 Di=1
C3HgO

Bu iki bilesigin kapah formall farkli oldugu igin yapi izomeri degildir.

CEVAPE
¢OzUme.
z
H H
32
76 H $H3
E
(2Z, 4E) — 2,4 — Heptadien
CEVAP A
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¢OzUM 7. Enantiyomerlerin % 50 - % 50 karisimi rasemik karisim ola-
rak adlandirilir. Rasemik karigimlar dizlem polarize 15181 cevirmez ve
optikce aktif degildir.

Verilen bilesik ile ayna gorlintisi olan yapi B segeneginde verilmistir.

COOH

H——OH
HO——H

CH,

COOH

OH H
H OH

CH,

CEVAP B

cHzUM 8.
CHO
H~|*»0H
CH,OH

Bir tane asimetrik karbon atomu igerdigi igin optikge aktiftir. Kiral kar-
bona bagli— OH grubu sag tarafta oldugu igin D-Gliseraldehittir.

CEVAPD
¢OzUm 9.
CoHs
|
C—H
(oA
CH3
H (En az oncelikli grup) geride (-m) olan Cl ile yer degistirirse
Z(I:ZHS
[cal
<A
H Cll/-|3 1 Stersi R olmalidir.
3

iki grup yer degistirdiginde konfigiirasyon ters déner. Bu nedenle soru-
da verilen bilesigin konfiglirasyonu R'dir.

CEVAP B

COzUM 10. Mezo yapidaki bilesikler molekiil i¢i simetri ekseni igerir.
Ayna gorintisd ile gakisir. Dizlem polarize 15181 cevirmez. Optikge aktif
degildir.

CEVAP E
¢Oz0m 11.
A) CHs— CH— CH, B) CH; — CH— CH — CH;,
(IZI (|ZI Cll
Cl
Q) CH3—C|—CH3 D) CH,— CH — CH,CHs
4 4
E) CH,— CH — CH,CH,CH,
oH o,
2,3 Diklorobiitan molekili iki asimetrik karbon atomu igerir.
CEVAP B

CHzUM 12. I'de verilen bilesiklerin her ikisi de 1,1-dikloroetan’dir. Ste-
reomerkez icermedigi icin de stereoizomer degil, ayni molekiillerdir.

CEVAPC
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ORGANIK KIMYA - izomeri ve Stereokimya

SORULAR

[SORU |

H C=CcH,
&,
(—)—Karvan
(—) — Karvan nane yaginin kokusunu veren bilesiktir. Bu
bilesik ile ilgili;
I. Kiral merkezin konfiglirasyonu R —'dir.
Il. (—), dizlem polarize isi1g1 cevirme yonlniin saat yo-
nlnin tersi oldugunu gosterir.
lll. Levorotatori 6zellik gbsteren bir molekildar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalnizlll
D) lvell E) 1, 1lve lll
[ SORU P
o OH OH
I Pt N
CH3CH2CCH3 + H2 E—— \\\.‘C - C2H5 + \“.-C - CH3
\ N\
2-Bitanon H\\/ H\\/
H3 CyHsg

(a) (b)

Yukaridaki tepkimede 2-bitanon bilesigi katalitik olarak
indirgendiginde (a) ve (b) Grinleri olusuyor. Bu tepkime
ve Urlnler ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) 2 — Butanon kiral degildir.

B) a bilesigi R — 2 — butanol'dir.

C) b bilesigi diizlem polarize 15181 gevirir.

D) Olusan a ve b Urinleri rasemik karisim olusturur.

E) Uriinlerin karisimi optikge aktiftir.

[SORU E

Yalnizca bir tane asimetrik karbon atomu iceren bir orga-
nik bilesik igin;

I.Enantiyomeri yoktur.

|.Diastereoizomeri yoktur.

I1l.Mezo yapida bulunamaz.

yargilarindan hangileri yanhstir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) lvelll
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[SORU I

Cl H Cl ¢l H Cl
(a) (b) (c)
Yukarida verilen (¢ siklopentan tirevi ile ilgili,

I. a ve b, diastereoizomerdir.
Il. a ve ¢, enantiyomerdir.
lll. b, mezo bilesiktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) I, Ivelll B) lvell
D) llvelll

C) lvelll
E) Yalniz Ill

[SORU B

OH OH

CHj

%
//////

H,C

Yukarida molekil formlla verilen bilesige ait kag farkl
stereoizomer mevut olabilir?

A) 4 B) 8 C) 16 D) 32 E) 64
[SORU 13
CH, CH,
H)m(mg “@H
H CH,
a b
H H
Hsc)m(ru HSCJm(cH3
CH, H
C d

Yukarida verilen 1,4-Dimetilsikloheksan molekilleri ile
ilgili,
I. a ve c trans izomerdir.

Il. En disuk enerjili olan d, en yiksek enerjili olan b
molekaltdr.

lll. a ve b geometrik izomerdir.
IV. b ve d konformasyon izomeridir.

yargilarindan hangileri yanlistir?
A) Yalniz | B) lvell
D) I, Il ve lll

) Mve IV
E) Il Il ve IV
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ORGANIK KIMYA - izomeri ve Stereokimya

SORULAR

(SORU U

H HH H
H H H,C H
H,C H
CHy H
a b o

Yukarida Newman izdlisim formilleri verilen bilesikler
ile ilgili, asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Birbirlerinin konformasyon izomerleridir.
B) c yapisi en dusik enerjilidir.
C) b yapisi ¢akisik konformasyondur.

D) Bitanin C1 ve C2 karbonlari temel alinarak gizilmis-
lerdir.

E) Oda sicakliginda kendiliginden birbirlerine dénusurler.

[SORU

H3C CHO
H ///,,,,\hh C/

/T \NH

CoHs \CH 3

Yukarida Ug¢ boyutlu kamali formili verilen bilesik ile ilgili,

. Bilesigin adi, (2S,3R)-2,3-dimetilpentanal’dir.

II. Bilesigin Newman izdlsiim formillerinden biri,

CHO
H,C H
seklindedir.
H,C H
CoHs
. Fisher izdlisim formuld,
CHO
M3CTTH ceklinded
eklindedir.
HyC——H *
CoHs
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, [lvelll

(SORU E]

2,3-Diklorobiitan bilesiginin tim steroizomerlerini ice-
ren bir karisim damitildiginda kag farkl fraksiyon elde
edilebilir?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6
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[SORU HlU

Trans-1,2-diklorosikloheksan bilesiginin en kararli kon-
formeri asagidakilerden hangisidir?

H cl Cl
A) Clci g) Hh o) Hel
H Cl H
H cl
D) Cy E) H H
Cl al
L 11
H H H
HyCau T 4OH H3Co 5 4OH  HO,. § LCH;
N -~ N
HyC” £ YoH  HOY £ YeH;  Hy,c” £ YoH
H H

— T linm

Yukaridaki bilesikler ile ilgili asagidakilerden hangisi yan-
hstir?

A) | Bilesigi mezo yapidir.

B) | ve Il enantiyomer ciftidir.

C) Il ve lII'Gn erime noktalari aynidir.
D) | ve Il diastereoizomerdir.

E) 1l bilesigi (2S,3S)-2,3-bltandioldir.

[SORU F¥)

OH

POV e

OH
I Il

Bilesikleri ile ilgili agagidakilerden hangisi yanhigtir?
A) Her ikisinin de kapal formili CgH4,0’dur.

B) Birbirinin yapi izomeridir.

C) I ve |l esit sayida stereo merkez igerir.

D) I'nin doymamislk indeksi (Hidrojen eksikligi indeksi)
1'dir.

E) I, E izomeridir.
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ORGANIK KIMYA - izomeri ve Stereokimya

GOZUMLER

¢OzUM 1.

1

C=CH,
|

CH3

(—)—Karvan

(—), diizlem polarize 15181 saat yonuniin tersine gevirdigini, (+) ise saat
yoninde gevirdigini gosterir. Mutlak konfiglirasyon olan R ve S$'nin bu
cevirme yoniini belirledigi séylenemez. Ornekte oldugu gibi mutlak
konfiglirasyonu R olan bir molekdl 15181 saat yoniiniin tersine de gevire-
bilir. Ayni zamanda diizlem polarize 15181 saat yoniinde ¢eviren madde-
lere dekstrotatori, ters yone gevirene ise levorotatori denir.

CEVAP E
c6zim 2.
(a) ——> R-2-bitanol
(b) — > S-2-biitanol

olusan a ve b karisimi enantiyomerler karisimi olan rasemik karisimdir.
Rasemik karisim diizlem polarize 15181 cevirmez ve optikge aktif degildir.

CEVAPE

¢OzUM 3. Bir tane asimetrik karbon atomu iceren molekiiliin ayna
gbriintisu kendisi ile gakismaz ve enantiyomeridir. Ayna goruintisi ol-
mayan izomeri yani diastereoizomeri yoktur. Molekdl iginde bir simetri
ekseni iceremez ve mezo yapida bulunamaz.

CEVAP A

¢6z0M 4.

R R
CIH HC clicl
(a) (c) (b)
H(_J
enantiyomer mezo

a ve b ayna goriintiisii olmayan stereoizomer oldugu igin diastereoi-
zomerdir.

CEVAP A

COzUM 5. Stereoizomer sayisini kiral merkez sayisi ve cis-trans (E, Z)
izomerisi gosterebilecek ¢ift bag sayisi belirler.

Toplam 4 kiral karbon ve 1 ikili bag igerir.

Stereoizomer = 2" =25 =32

CEVAPD
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¢6z0M 6.

aks

a) CH3

aks

cis tans

c) d)

H,C

ekv

H3C

ekv

cis trans

Buyik gruplar (— CHs) ekvatoryel konumda olanlar daha disik enerjili
ve daha kararli izomerlerdir. Bu durumda en dusik enerijili olan d, en
yuksek enerjili olan b’dir. a ve b cis-trans izomeri yani geometrik izo-
merdir. b ve d molekiilleri baglarin burkulmasi ile birbirine donusebilir,
konformasyon izomerleridir.

CEVAP A
c6ziMm 7.
H o H H CH; H
o\ H | o\
L L LS
20 &y CChy <=
/ \ 3 / \ / \
H CH, H CHs H CHs
1
a (carpik) b (cakisik) c (garpik)

Verilen Newman formlleri bitanin C2 ve C3 karbonlari temel alinarak
cizilmistir. C2 — C3 bagi etrafinda oda sicakliginda kendiliginden olan
doénmeler sonucunda Ug konformer birbirine donusur. Bliytk gruplarin
birbirinden en uzak konumda oldugu C yapisi en distk enerijilidir.

CEVAP D

c6zUM 8. Verilen bilesik (2S,3R)-2,3-dimetilpantanal'dir. Newman
izdlsim formulG dogru verilmistir. Ancak verilen Fisher formili ise
(2S,3S) konfiglirasyonuna sahiptir.

CEVAP C
¢6z0Mm 9.

2,3-Diklorobutan bilesiginin (g farkli stereoizomeri vardir.

CH; CH3 CH3
Cl H cl H H Cl
Cl H H Cl cl H
CH; CHs CHs
(2R,3S) (2R,3R) (2S,3S)
Mezo —
enantiyomer
(- _

Diastereoizomer

Diastereoizomerlerin fiziksel 6zellikleri farkhdir. Bu nedenle damitma
ile ancak diastereoizomerler birbirlerinden ayrilir. Enantiyomerlerin ise
fiziksel ozellikleri ayni oldugu icin damitma ile ayrilamazlar. Bu karisim
damitilirsa (2R,3S) ile (2R,3R) — (2S,3S) karisimi olmak tzere iki tGrln
elde edilebilir.

CEVAP A
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ORGANIK KIMYA - izomeri ve Stereokimya

COZUMLER

C¢OzUM 10. Hacimli biiyiik gruplarin ekvatoryel konumda oldugu trans
izomer A segeneginde verilmistir.

cis

Klorlardan biri gizginin altinda ve digeri ¢izginin Ustiinde oldugu igin
trans izomerdir.

CEVAP A
¢Oz0Mm 11.
I. (2R,3S) - 2,3- Bitandiol
II. (2R,3R) - 2,3- Butandiol
ll. (2S,3S) - 2,3- Bitandiol
I” de molekiil i¢i simetri ekseni oldugundan mezo yapidir.

Il ve Ill enantiyomer ciftidir. Enantiyomerlerin erime noktasi, kaynama
noktasi gibi fiziksel 6zellikleri aynidir. | ve Il diastereoizomerdir. Il ve Il
enantiyomerdir.

CEVAP B
¢c6zUm 12.
H OH
)ﬁ/%k/
H OH
E-izomeri iki stereojenik merkez
Bir stereojenik merkez

CEVAPC
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ORGANIK KiMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

SORULAR

(SORU M

Hidrokarbonlarla ilgili,

I. Yanicidirlar.
. Yapilarinda yalnizca C ve H bulunur.
Il. Sudaki ¢ozlnrlikleri ¢cok azdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) Ilvelll E) I, 1lvelll

[SORU P

Etilen ve asetilenden olusan 0,4 mollik gaz karisimini ta-
mamen doyurabilmek icin 1,4 g H, gazi gerekiyor.

Buna gore karisimda ka¢ mol etilen gazi bulunur?
(H: 1 g/mol)

A) 0,1 B)0,15 C) 02 D)O0,25 E) 0,3

[SORU E

CH3CH=CH, + HBr —> X
X+ 2Na—> Y + 2NaBr

Yukaridaki tepkimelerde olusan X ve Y bilesikleri asagida-
kilerden hangisinde dogru verilmistir?

X Y
A) 2-Bromopropan Heksan
B) 2-Bromopropan 2-Metilpentan
C) 1-Bromopropan 1,3-Dimetilbltan
D) 1-Bromopropan Heksan
E) 2-Bromopropan 2,3-Dimetilbitan

307-398_OABT-bolum_5.indd 339

www.orbitalyayinlari.com

[SORU I

Yukaridaki tepkimeye gére 3,2 gram CaC,’den elde edi-
len asetileni tam olarak doyurabilmek icin gerekli olan
H, gazinin NK’'da hacmi kag litredir? (C: 12, Ca : 40 g/mol)

A) 1,12 B) 224 C) 448 D) 11,2 E) 22,4

[SORU B

Alkan, alken ve alkin olduklari bilinen X, Y ve Z hidrokar-
bonlari ile ilgili,

* X bazik ortamda soguk KMnQ, ¢ézeltisinin rengini de-
gistiriyor, Y degistirmiyor.
e Z, amonyakl AgNOjs ile beyaz ¢okelek veriyor.

Buna gore X, Y ve Z'nin siniflandirilmasi asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

X Y z
A) Alkan Alken Alkin
B) Alken Alkan Alkin
C) Alkin Alken Alkan
D) Alken Alkin Alkan
E) Alkin Alkan Alkan

[SORU I3

|. 2-Penten

1. Siklopentan
I1l. Siklopenten

Yukarida verilen bilesiklerle ilgili asagidakilerden hangisi
yanlstir?

A) Uciide hidrokarbondur.
B) Il ve Il halkali yapidadir.
C) I ve Ill doymamustir.

D) I ve Il izomerdir.

E) Uclinde de sp? hibritlesmesi yapmis karbon atomu
vardir.
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ORGANIK KiIMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

SORULAR

(SORU U [SORU Hl

C|H3 Wiirtz sentezi ile elde edilebilecek en kiiglik alkan asagi-
X:CH;—CH—C=CH dakilerden hangisidir?
Y:R—CH=CH—CHg A) CH, B) C,H, C) CyHg
X ve 'Y bilesikleri birbirinin izomeri olduguna gore, asagi- D) C3Hg E) C5Hg

dakilerden hangisi yanlistir?

A) R- grubu bir ¢ift bag icerir.

B) Y’nin bir molii 1 mol H, ile doyurulur.
C) X’e su katildiginda keton olusur.

D) Kapali formiilleri C H,, _,'dir.

E) R- grubunda 2 karbon bulunur.

[SORU L (SORU ¥

Bir alken bromlu su ile katilma tepkimesi verdiginde, Kapal formillerinde esit sayida hidrojen igeren hidro-
I. Komsu dihalojentir olusur . karbonlardan hangisinde en az sayida karbon bulunur?
o .
Il. C— C— Cbag aclilar genisler. 2 A) Alkan B) Alken C) Alkin
I1l. Bromun rengi kaybolur. _5 D) Sikloalkan E) Sikloalken
yargilarindan hangileri dogrudur? =
A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) lvell =
z
D) Il ve llI E) I, Ilvelll g

(SORU F¥)

'SORU E]
_ S Bir hidrokarbon bilesiginin 0,1 molu yakildiginda NK’'da
Bir organik bilesik ile ilgili; 8,96 L CO, gazi ve 7,2 g H,0 olusmaktadir. Bilesik cis—
* 0,2 molii yakildiginda 0,8 mol CO, olusuyor. trans izomerisi gostermedigine goére asagidakilerden
hangisi olabilir? (H: 1, C: 12, 0 : 16 g/mol)

* 0,1 molii 32 g Br, ile katilma tepkimesi veriyor.

e Amonyakl AgNOys ile ¢cokelek vermiyor. A) CH3CH,CH,CH3 B) H\C _ C/H
bilgileri veriliyor. Buna gore bilesik asagidakilerden han- Hsc/ \CH3
gisi olabilir? (Br : 80 g/mol)

A)CHy — C=C— CH, C) H3C _ H D) H3C. B H
B) CH; — CH, — C=CH HyC™ CH, ¢ H
C) CH, =CH—CH, — CH3 E) HCo H

D) CH3 — CH = CH — CH H/C_C\CH3

E) CH,=CH—C=CH
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ORGANIK KiMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

GOZUMLER

co6zUMm 1.
Hidrokarbonlar ile ilgili verilen her tg 6zellikte dogrudur.
CEVAP E
cozim 2.
CH, = CH, + H, —> CH;CH;
xmol  xmol
CH=CH + 2H, —> CH;CH,
ymol 2y mol

- 1,4
Hy ™ 2

x+y=0,4 mol

=0,7 mol

x+2y=0,7 mol
y = 0,3 mol asetilen
x =0,1 mol etilen

CEVAP A
¢c6z0m 3.
CH3CH = CH, + HBr ——> CH3CHCH,

|
Br

2-Bromopropan

(X)

CH3(|:HCH3 +Na—> CH; — CH — CH;
|
CH3 - CH - CH3
2,3-dimetilbiitan
(v)

Br

CEVAPE

¢c6zUm 4.

ncaC, = % =0,05 mol ncac, = NC,H, = 0,05 mol
HC=CH + 2H,—> CH3 —CHs3
0,05 mol 0,1 mol
0,1 mol H, = 2,24 L (NK'da)

CEVAP B
¢c6zUMm 5.

KMnO,’lin rengini gidermeyen Y alkan olmalidir. Z ise amonyakli AgNO5
ile ¢okelek olusturdugu igin ug alkin olmahdir.

CEVAP B
c6zUMm 6.

Pt V2N

O

2-Penten  Siklopentan Siklopenten
Siklopentan’daki tiim karbon atomlari sp3 hibritlesmesi yapmustir.

CEVAPE
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¢cozUMm 7.

Bilesikler izomer olduguna gore karbon ve hidrojen sayilari ayni olma-
lidir. Bu durumda R grubu CH, = CH — olmalidir. 1 mol Y, 2 mol H, ile
doyurulur.

CEVAP B
c6z0M 8.
R\ R Br,, H,0 N \\iRR
/ r, S
C =C —)2 2 .C —
/1200 \ WYy AN
R 120 R R\ 109,5 0

R
Halohidrin

Katilma sonucunda bromun kirmizi rengi kaybolur. Halohidrin olusur.
C— C—CBag agisi 120°C’den 109,5° ye diser.

CEVAP B
¢OzUM 9.

0,2 moliinde 0,8 mol Cigerir ise 1 molekilde 4 C bulunur.

= %z 0,2 mol Br, katilabilir.
0,1 moliine 0,2 mol Br, katildigina gére doymamishk indeksi 2’dir.

Amonyakli AgNOjs ile ¢okelek vermedigine gore ug alkin degildir.

nBr2

CEVAP A

¢6z0m 10.
2R—Cl+2Na—> R— R+ 2NaCl

En kiglk alkil holojeniir olan CH3Cl kullanilirsa, CH3CH;3 (etan) elde
edilebilir.

CEVAPC
¢Oz0m 11.
Alkan  C Hyne2
Alken  C,Hj,
Alkin  C,Hypn
Sikloalkan  C,H,,
Sikloalken  C,Hj,0

Hidrojenler esitlenirse en az sayida karbon atomu alkanda bulunur.
CEVAP A

¢c6zim 12.

0,1 mol Bilesikte,

8,96
c02=224

=0,4 mol CO,'de 0,4 mol C vardir.

7,2
= 11_8 =0,4 mol H,0'da 0,8 mol H

Molekiil formilii C4Hg'dir. cis-trans izomeri géstermedigine gore 2-metil
propen olabilir.

NHO,

CEVAP D
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ORGANIK KiIMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

SORULAR

(SORU M

Alkanlar (parafinler) ile ilgili asagidakilerden hangisi yan-
histir?

A) Genel formiilleri C H,,,,'dir

B) Karbon atomlari sp3 hibritlesmesi yapmistir.

C) Apolar yapida olduklarindan suda iyi ¢cozlinmezler.
D) Doymamislik indeksleri 1'dir.

E) m bagi icermezler.

(SORU P

Asagida verilen alkanlardan hangisinin ayni sartlar altin-
daki kaynama noktasi digerlerinden fazladir?

A) izobitan
B) n-Bitan
C) n-Pentan
D) izopentan

E) Neopentan

(SORU Ei

H
H CH,
H: $ :CH
CHy °

Yukarida Newman izdisiim formali verilen bilesigin adi
nedir?

A) 2-Metilbitan

B) 2-Metilpentan

C) 2-Metilpropan

D) 2,2-Dimetilpentan

E) 2,2-Dimetilpropan
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[SORU I

[SORU

[=7 <~ X7

Sandalye Yari sandalye Kayik
| 1] 1

Yukarida verilen sikloheksan konformasyonlarinin karar-
lllik siralamasi hangisinde dogru verilmistir?

A) I1>11>11 B) I>1I>1l C) U>M>I
D) HI>1>I E) >1>1l

Asagidaki bilesiklerden hangisi metal katalizort varhgin-
da yeterince hidrojenlendiginde 2-metilpentan olusmaz?

A) 2-Metil-1-penten
B) 2-Metil-2-penten
C) 4-Metil-2-penten
D) 4-Metil-1-pentin
E) 3-Metil-1-penten-4-in

[SORU I3

iki farkli alkil halojeniirden olusan bir karisimin sodyum
metaliyle tepkimesinden kag farkli alkan igeren bir kari-
sim elde edilir?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6
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ORGANIK KiMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

SORULAR

[SORU Vi [SORU B

cl Alkanlar,

)\(L ? /\(k I. Yanma

1. Katalitik kraking
I1l. Radikalik yer degistirme

I. Zn, HBr IV. Radikalik katilma
II. LiAIH,, eter

lll. 1) Mg, eter  2) H30*

Yukaridaki tepkimede reaktif olarak,

tepkimelerinden hangilerini verebilir?

A) lvell B) Illve IV C) lvelll
IV. 1) NH,NH, 2) KOH
D) Ilvelll E) I, lvelll
hangileri kullanilabilir?
A) Yalniz | B) Il ve lll C) llve IV
D) I, Ilvelll E) I, llvelV

[ SORU L e 11

£
Asagidaki yontemlerden hangisi ile sikloheksan elde edi- 3 Alkanlarin radikalik yer degistirme tepkimeleri ile ilgili
lemez? 5 asagidakilerden hangisi yanhstir?
<
A) @ +H, Pt _E A) Zincirleme tepkimelerdir.
E B) Isi veya isik ile kolayca radikal olusturabilen bir radikal
B) <:>: 0 Zr:_fgg) ; baslatici kullanilir.
§ C) Hidrojen yerine halojen gecer.
- NaOH
) @ COO"Na* s > D) Baslama, gelisme ve sonlanma basamaklarindan olusur.
E) Tepkime sirasinda heterolitik bag kirilmasi olur.
LiAIH,

D)<:>:O Eter

n
E
oo

[SORU B

(SORU ¥
Asagida verilen yontemlerden hangisi alkan sentezinde
kullanilmaz? Alkanlarin radikalik olarak halojenlenme tepkimelerin-
de, halojenlerin etkinlik siralamasi nasildir?

A) Alkenlerin hidrojenasyonu

B) Alkinlerin hidrojenasyonu A)Fy>Cly>Bry >,

o . o >Br,>Cl, >
C) Alkenlerin 6nce Oj ile sonra Zn ve asetik asitle olan B) 1, >Bry>Cly>F,

tepkimeleri C)Fy>Bry>Cly>1,
D) Alkil halojenlerin Zn ve asetik asitle indirgenmesi D)I,>Cl,>Br,>F,
E) Ketonlarin Zn(Hg) ve HCl ile indirgenmesi E)Cl,>Bry>1,>F,
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ORGANIK KiIMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

COZUMLER

COzUM 1. Alkanlar tamamen doymus hidrokarbonlardir. Bu nedenle

doymamislik indeksleri (Hidrojen eksikligi indeksleri) sifirdir.

CEVAPD
¢OzOm 2.
izobitan n-Bltan n-Pentan izopentan Neopentan

Organik bilesiklerde dallanma artarsa KN diiser, molekil kiitlesi artarsa

KN artar. KN en biyik olan n-Pentandir.

CEVAP C
¢c6zim 3.
H CH3
H CHs — CH, — CH—CHj
H CHy; H |
CH3
H CH CH
CH 3 3 2-Metilbitan
3
H® CHs
CEVAP A

cHz0M 4. Sikloheksanin en kararli ve disik enerjili konformasyonu

sandalye konformasyonudur.

Verilen konformasyonlar igerisinde en kararsiz olani yari sandalye kon-
formasyonudur. Burda burulma ve agi gerginligi en fazladir. Kararhlik

siralamasi soyledir.
Sandalye > Kayik > Yari Sandalye
CEVAP B
¢cO6zUM 5.

PN

2-Metil — 1-penten

PN

4-Metil — 1-pentin

PN

2-Metil — 2-penten

m

3-Metil — 1-penten-4-in

PN

4-Metil — 2-penten

3-Metil — 1-penten-4-in hidrojenliginde 3-Metilpentan olusur.
CEVAPE

cOzUM 6. Wurtz tepkimesinde 2 farkli alkil halojeniir kullanildiginda

g farkli alkan elde edilir.

Ry — X+ Ry —X———22—>R; — Ry +Ry — Ry +R; — R,

CEVAP B
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¢ézim 7.

Zn, HBr

o /N

%

Eter

1) Mg, eter
2) Hz0*

1) NH,;NH, 2) KOH reaktifleri (Wolf-Kishner indirgenmesi) ketonlari al-
kana donustardr.
CEVAP D

cozUMm 8.

LiAIHg
—_—
Eter

(=0 ( )—oH

Sikloheksanonun LiAIH, ile indirgenmesi sonucunda alkan degil alkol
olusur.

LiAIHg

O-a———

Eter

O

Alkil halojendr, LiAlH, ile indirgenirse sikloheksan elde edilebilir.
CEVAP D

¢OzUM 9. Alkenlerin Oj ile sonra Zn ve asetik asit ile olan tepkimeleri
sonucunda ikili bag pargalanir ve aldehit veya keton olusur, alkan olus-

maz. Diger yontemler ile alkanlar elde edilebilir.
CEVAPC

¢HzUM 10. Alkanlar yanma, katalitik kraking ve radikalik yer degistir-
me tepkimelerini verir. Ancak 1 bagi igermedikleri igin hicbir katilma

tepkisini vermezler.
CEVAP E

¢OzUM 11. Radikalik tepkimelerde bag kiriimalari homolitik olarak
gerceklesir.

aay
X—X —> X*+X°

CEVAPE

COzUM 12. F* radikali ok kararsiz ve reaktiftir. Bu nedenle tepkimeler
cok hizlidir. Alkanlar ile patlayarak tepkime verir. I° radikali ise kararlidir

ve ¢ok yavas tepkime verir. CI* ise Br®’den daha hizli tepkime verir.
Siralama; F, > Cl, > Br; > I, seklindedir.

CEVAP A
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ORGANIK KiMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

SORULAR

Metilsikloheksan bilesigi radikalik olarak monobromlan-
diginda olusan ana Urin asagidakilerden hangisidir?

Br
A) @CHZBr B) <:><
Q) <:27CH3 D) §}CH3

Br Br

E) Br4<:>7CH3

(SORU M

o~

| Il I
Yukarida verilen alkenler ile ilgili hangisi yanhgtir?
A) |, tetraslibstitiie alkendir.

B) Il, trisibstitlie alkendir.
C) I, disiibstitiie alkendir.
D) 1, en kararl alkendir.

E) I, en kararsiz alkendir.

[SORU EJ
H,50,
- CHaCHCH,CHy 57> CHaCH = CHCH
OH —H0
CH, CH,
| H,S0, |
I CHyCCHyCHy > CHaC = CHCHy
OH —Ho
OH
| H,50,
. CH3CHCHCHCH; —3t> CHyC= CHCHCH,
CHy CHy ° CHy CH,

Yukarida verilen alkol dehidrasyonu tepkimelerinden han-
gilerinde olugmasi beklenen ana driin dogru verilmistir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

E) I, vellll
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\4* H,S0,
ISI
OH

Yukaridaki tepkimenin ana urini asagidakilerden han-

gisidir?

e oy

[SORU

OH
. OH I, Q<
OH OH
1. IV. <:>_<

Yukarida verilen alkollerin hangilerinin dehidrasyonu si-
rasinda halka genislemesi olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelV
D) llve IV E) I, 1llve IV
[ SORU [
CH,
(CH5)3COK | C,HsONa
(Chscon . CHaCCHaCHs — o
Br

Yukaridaki tepkimeler sonucunda olusan A ve B Urinleri
hangisinde dogru verilmistir?

n A e
B e A
0 Ao o
o A Ao
n A A
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ORGANIK KiIMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

SORULAR

[ SORU Wi

Asagidaki bilesiklerden hangisi tek bir tepkime tiri ile

bir alkene donisturilemez?
OH (0] Cl
Br

D)/T E))Y
r

Br

[SORU L

I. Asidik ortamda su katilmasi
Il. HBr katilmasi
I1l. Peroksitli ortamda HBr katilmasi

Yukarida verilen alkenlere katilma tepkimelerinden han-
gileri Markovnikov kuralina uygun olarak gercgeklesir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) Ivell E) I, 1l ve Il

[SORU B

Alkenlere hidroborasyon oksitlenmesi [1) BH3, THF 2) H,0,,
OH"] yontemi ile su katilmasi sonucunda,

I. Karbokatyon olusmaz.

Il. Antimarkovnikov kuralina uygun katilma olur.

IIl. Radikalik yer degistirme olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz|

B) lvell C) lvelll

D) llvelll E) I, Tvelll
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[ SORU Ky
hv (CH3)3COK o

N —> X

1) Hg(OAc), 7
Br, (CH3)3COH ™

Y 2) NaBH,, OH™

Yukaridaki tepkime dizisi sonucunda olusan Z bilesigi

asagidakilerden hangisidir?
C
OH M
OH Br

A)/\( B) -~

D)

E) ~F
Br

[N
[Y

%z

OO

€ %

3 OH Br

LE Yukaridaki donidsiim igin gerekli reaktifler hangisinde
> dogru verilmistir?

>

£ A) Br,, CCl, B) Br,, H,0 C) Bry, Isik
% D) HBr E) HBr, H,0,

2

[ SORU k¥

Br,
—

O &
Yukaridaki tepkime ile ilgili asagidakilerden hangisi yan-
hstir?
A) Anti katilma olur.
B) Cis — 1,2 — dibromosikloheksan olusur.
C) mt bagi sayisi azalir.
D) Bromun kirmizi rengi kaybolur.

E) Enantiyomer karisimi elde edilir.
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ORGANIK KiMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

GOZUMLER

¢OzUM 1. Brom radikali segicidir ve en kararl radikali olusturabilecek

hidrojen ile yer degistirmeyi daha cok trecih eder.

20/7 1°
Br
G, (X
3 CH,
2° 20

CEVAP B

cOzUM 2. ikili bag karbonlarina bagli karbon sayisina gére, I. tetra-
stbstitie, Il. tristbstitte, Il ise distbstitiie alkendir. Bu ikili bag karbon-
larina bagli karbon sayisi arttikga alkenin kararliligi artar enerjisi azalir.

En kararli olan |, en kararsiz olan ise IlI't0r.
CEVAPE

cOzUM 3. i alkenler, ug alkenlere gére daha kararlidir. Ciinkii daha

fazla slibstitlie olmuslardir. Her ¢ tepkimede beklenen ana drinler
dogru verilmistir.
CEVAPE
cOzUM 4.
Hy, SO4 o
] +
OH
metil gogii
Y
\)ﬁ/ - \)ixr
CEVAP C

¢OzUM 5. Uglii, dértlii ve besli halkanin hemen disinda karbokatyon
olusursa halka genislemesi olur. | ve IlI'de halka tizerinde karbokatyon

olur. IV’de ise altili halkalar zaten kararlidir, genisleme olmaz.
CEVAP B

¢OzUM 6. (CH3)3COK hacimli ve gii¢lii bir bazdir. Alkil halojenlerle, ug

alken olusturur. C;HsONa ise daha kararl olan i¢ alkeni olusturur.

CEVAPE
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COzUM 7. Alkoller H,S0, ile 1sitildiginda, alkil halojendirler ise giigli
bazlarla etkilestirildiginde, dihalojenirler ise Zn, HOAc ile alkene d6-
nlsir. Ancak ketonlar tek bir basamakta alkene indirgeyebilecek bir

reaktif yoktur.
CEVAP B

COzUM 8. Peroksitli ortamda katilma antimarkovnikov kuralina gére

olur. Hidrojen hidrojenin az oldugu karbona, Br ise diger karbona katilir.
CEVAP D

COzUM 9. Alkenlere hidroborasyon oksitlenmesi ydntemiyle su katil-

masi ile ilgili verilen her lg 6ncll de dogrudur.

CEVAPE
¢Oz0m 10.
o~ hv
Bry /ﬁ/
Br
(CH3)3COK
(CH3)3COH
1) Hg(OAc), o~
2) NaBHg, OH"
OH
CEVAP A

¢OzUM 11. Bromohidrin elde etmek icin alken Br,, H,0 (bromlu su)

ile etkilestirilmelidir.

@ Bry H,0
— > — >
Hy0
Br OH
CEVAP B
cOzUm 12.
B
O —= :
CCly / )
Br //Br B}\r Br
enantiyomer karisimi
Her ikiside trans-1,2-dibromosikloheksandir.
CEVAP B
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ORGANIK KiIMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

SORULAR

(SORU B

Soguk
KMnO,

H,0, OH"

O

Yukarida verilen tepkime ile ilgili asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) cis-1,2-Siklopentandiol olusur.

B) Sin katilma olur.

C) Baeyer Testi olarak bilinen alkenleri tanima tepkimesidir.
D) KMnO,'tin mor rengi kahverengiye dénusiir.

E) Siklopenten indirgenmistir.

(SORU P

Asagida verilen tepkimelerden hangisi alkenlerin yik-
seltgenme tepkimesi degildir?

A) Alkenlerin peroksiasitler (perasitler, RCOOOH) ile epok-
sitlere donlsmesi

B) Alkenlerin soguk seyreltik KMnOy, ile diollere déniismesi
C) Alkenlerin hidrojenlenerek alkana dénlismesi
D) Alkenlerin OsO, ile diollere déniismesi

E) Alkenlerin sicak derisik KMnO, ile pargalanmasi

[SORU E

CH3CH=CH — CH — CH=CH,
CH,

Yukaridaki hidrokarbon énce sicak derisik KMnO, ile et-
kilestirilip ardindan asitlendiriliyor. Bu tepkime sonunda
asagidaki bilesiklerden hangisinin olusmasi beklenmez?

A) CH3;COOH B) CH3(}HCOOH C) CH3CH,COOH
COOH

D) CO, E) H,0
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[SORU I

1) 0,
Q 2) Zn, HOAc

Yukaridaki tepkime sonucunda,

T 79 P 0
. HCCHZ(fHCCH3 Il. HC—CCH, . HC—CH
CHy
bilesiklerinden hangileri olusur?
A) Yalniz | B) Ivell C) lvelll
D) llvelll E) I, 1l ve lll
(SORU H
CHyCH=CH, —2 > X
32 ca
2 KOH
X — 2 KBr Y
Yukaridaki tepkime dizisi sonucunda hangi bilesik olu-
sur?
A) Propin B) Propen C) Propan
D) 1-Propanol E) 2-Propanol
[ SORU [
CH,C=CCH —>? I-|3C\C C/(}|3
= pu—
3= 3
H H

2-Bitini, cis-2-bitene donilstirmek icin asagidaki reak-
tiflerden hangisi kullaniimalidir?

A) Pt, H, B) H,, Pd (CaCOs)
D) KMnO,, OH"

C) Na, NH,
E) AgNO3, NH,
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ORGANIK KiMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

SORULAR

COOMe COOMe

=
_ 4 >

COOMe COOMe
a b

Yukaridaki tepkime ile ilgili,
I. Diels — Alder tepkimesidir.
Il. a, dien olarak adlandirilir.
Il. b, dienofil olarak adlandirilir.
IV. Es zamanli gerceklesen bir siklokatilma tepkimesidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) I 11, 1 ve IV

D) lvelV

B) I, lvelll C) I, NvelV

E) llvelV

[SORU

CHy=CH—CH=CH, —"»
Yukaridaki konjuge diene HBr’nin katilmasi sonucunda
olusan 1,4-katilma Urinl asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

Br

A) ~ B B) <« ) Br-

D) ~ E) WBr

[ SORU [
CH,C=CH & A
3-= NH3
CH3CH,ClI
A —NacCl B

Yukaridaki tepkime sonucu olusan B bilesigi nedir?

A) 2-Pentin B) 1-Pentin C) 1-Bitin

D) 2-Biitin E) 2-Penten
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[SORU H

Propanin klor ile radikalik yer degistirme tepkimesi ile
ilgili,
I. iki tane monoklor tiirevi olusabilir.
Il. Ug tane diklor tiirevi olusabilir.
I1l. Dort tane triklor tlrevi olusabilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) 1,11 ve lll
eI 11
B HBr A
CH3CH= C|CH3 peroksit
CHy
(CH3)3COK
A ~(CHy),con > B

Yukarida verilen tepkime dizisinde olusacak B bilesigi

asagidakilerden hangisidir?

A)/\( B) /\(
D) E) //Y

LM 12

Bir hidrokarbon &nce Oj ile sonra Zn/HOAc ile etkilesti-
rildiginde,
|. CH3COCH;
IIl. OHC — CHO
lll. CH3COCH,CH,

bilesikleri olusmaktadir. Buna gore hidrokarbonun for-
mld nedir?

A))\/\(\ B)%\%\/\ C)/\)\(\

POUGLIeae
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ORGANIK KiIMYA - Alifatik Hidrokarbonlar

COZUMLER

cH6zUM 1.
soguk

KMnOy4
EEEE—
Hzo, OH

0

OH OH
Cis-1,2 — siklopentandiol

Alkenlerin, soguk seyreltik KMnOQy ile tepkimesi sonucunda cis dioller
olusur. Sin katilma gergeklesir. KMnO,’iin mor rengi kahverengiye d6-
ner ve bu sayede alkenler igin bir tanima tepkimesi olarak kullanilir. Ba-
eyer testi olarak bilinir. Alkenin oksijen sayisi artmis, H sayisi azalmistir.
Bu nedenle bir ylikseltgenme tepkimesidir.

CEVAPE

COzUM 2. Alkenlerin hidrojenlenerek alkanlara déniismesi indirgen-
me, digerleri ise ylkseltgenme tepkimesidir.

CEVAP C
¢6zim 3.
CH3CH == CHCH — CH =CH,
CH,4
CH3COOH 0
HO —C—OH
HOOC — CH — COOH
|
CH,4
CO, + H,0
CH3CH,COOH bilesigi olusmaz.
CEVAP C
c6z0Mm 4.
H
—0 o, _MH
(42 X
/
0" "H
I Il
CEVAP C
¢c6zUMm 5.
Brz
CH3CH=CH, ———2—> CH3CH—CH,
CCly | |
Br Br
2 KOH
-2 KBr
CH3;C=CH
propin
CEVAP A

¢OzUM 6. Alkini cis alkene cevirmek igin Lindlar katalizér(, (Pd (CaCO3))
varhiginda H, katilmalidir.

CEVAP B
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cOzUM 7. Tepkime ile ilgili verilen tim

bilgiler dogrudur.

CEVAP A
¢c6z0m 8.
_ _ HBr _ ®
CHZ—CH—CH—CH24>CH2—CH—CH—Cle
H

Br Br

| |
CH,CH = CHCH, + CH, = CHCHCH,
| |

H H
1,4-katilma 1,2-katilma
- )
¢c6z0Mm 9. CH3C=C:Na*
A
¢6z0m 10.

Monoklorlama:

NN \r
Cl
cl
Diklorlama:
Cl
\)\CI \r\CI
cl
Triklorlanma:
Cl
Cl )\(CI
K
Cl Cl
Cl

Cl\)\/CI

I?r H
¢OZUM 11. CH3CH — CCH,4
|
CH3

H H

CH;—C=CH—CH=C—
|

|
CHs

@®
CH, —CH=CH—CH,
|

—

CEVAP C
CH3C = CCH,CH3
B
2-Pentin
CEVAP A
Cl Cl
PN
Cl
Cl Cl
Cl
CEVAP A
CH, = CH — CHCH3
|
CH3
B
CEVAP C

CH3

CH,CH;3

CH3

CEVAP A
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ORGANIK KiMYA - Alkoller-Eterler

SORULAR

(SORU M

Alkol ve eterlerle ilgili;

I. 2 mol mono alkolden 1 mol su gekildiginde izomeri
olan eter olusur.

II. Ayni karbon sayili mono alkol ve eter izomerdir.
I1l. Her alkollin izomeri olan bir eter vardir.
IV. Her eterin izomeri olan bir mono alkol vardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) lvell B) Ilve IV
D) llvelll

C) lvelll
E) lvelV

(SORU P

|. CH3 — CH, — CH, — OH
OH
Il. CHy — CH— CH,
CH,
lll. CHy —¢—oH

|
CHj

Yukarida verilen bilesikler ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanlistir?

A) I. primer, Il. sekonder, Ill. tersiyer alkoldr.

B) I. Yukseltgendiginde aldehit olusabilir.

C) II. Yukseltgendiginde keton olusur.

D) Ill. Yukseltgendiginde karboksilik asit olusur.

E) Her Ug bilegikte Na ile tepkimeye girdiginde H, gazi cikar.

[SORU E!

Etil alkol ve dimetil eterden olusan 20 gram karisima Na
metali atildiginda NK'da 2,24 L H, gazi aciga cikiyor.

Buna gore karnisimdaki etil alkoliin kitlece %'si kactir?
(H:1,C:12, 0: 16, Na: 23 g/mol)

A) 46 B) 54 C) 62 D) 76 E) 82
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[SORU I

. CH3 — CH=CH,

CH,
. @

Yukaridaki alkenlere asit katalizorligiinde su katiliyor.
Buna gore, hangilerinde sekonder alkol olusur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivelll E) I, 1l ve Il

[SORU 15

o
+
l. CH3 — CH — CH, — OH — > X + H,0
ISI

+
IX+H,0— " 5y

Yukaridaki tepkime denklemleri ile ilgili asagidakilerden
hangisi yanlistir?

A) I. Tepkime alkollerden su ¢ekilme tepkimesidir.
B) Il. Tepkime alkinlere su katilma tepkimesidir.
C) X, doymamis bir bilesiktir.

D) Y, 2-Metil-2-propanol’dr.

E) H* katalizor olarak kullaniimistir.

[SORU 3

|. CH30H + Na ——> CH30Na + 3-H,
HT _
ll. CH3CH,CH,0H ——> CHyCH = CH, + H0
lll. CH30H + HCl —> CH3 — Cl + H,0

Yukaridaki tepkimelerden hangilerinde alkoldeki O — H
bagi kopmustur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E) I, 1l ve Il
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ORGANIK KiMYA - Alkoller-Eterler

SORULAR

X+ HBr ——— > Y + MgBr,

Yukaridaki tepkime sonucu olusan Y bilesigi asagidakiler-

den hangisidr?
A) @ CHCH; B) @ CH, —OH
on
0) (O)— cHs

o @m0
E) @ CH,CH,OH

[SORU H
(0]
l. CH3CH2—(|2|— H
(0]
Il CH3CH2—E—OH
(0]
. CH3—|C|—CH3

Yukaridaki bilesiklerden hangileri yeterince indirgendi-

ginde 1- propanol olugsmaz?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E) llvelll

(SORU E]

9,2 gram alkollin asit katalizérligiinde isitilmasi ile 7,4
gram eter ve m gram su olugmaktadir.

Buna gore eterin formili ve olusan suyun kiitlesi m, asa-
gidakilerden hangisinde dogru verilmistir? (H : 1, C: 12,
0: 16 g/mol)

Eterin formli m (gram)
A) CH3CH, — 0O — CH,CH,4 1,8
B) CH; —O — CH3 1,8
C) CH3CH, — 0 — CH,CH4 0,9
D) CH; — O — CHg 0,9
E) CH3;CH, — O — CHjy 1,8
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[SORU Bl

CH, = CHCH,CH,OH

Bilesigi ile ilgili agagidakilerden hangisi yanligtir?
A) Kapali formiilii C4HgO’dur

B) Asidik ortamda su gekilirse dien olusturur.

C) Bromlu suyun rengini giderir.

D) Soguk seyreltik KMnO, ile diol olusturur.

E) Naile H, gazi agiga cikarir.

(SORU Kbl

+
CH,=CH, + H,0 —" > x
1
X+ Na —>Y+TH2(g)

Y+ CHy —Br ————>Z+ NaBr

Yukaridaki tepkime dizisinde son olarak elde edilen Z bi-
lesigi asagidakilerden hangisidir?

A) CH3CH, — O — CH,4
C) CH3CH,CH, — OH
D) CH3CH =CH,
E) CH; — CH — CH,4
|
OH
[ SORU }¥i
0
v
. A~ H250,
H,0
H
n, 2504

T e——
HgSO4, H20

H;0*
IV. “™~ MgBr ————>

Yukaridaki tepkimelerden hangileri sonucunda bir alkol
elde edilir?

A) lvell B) Ilvelll C) lvelll

D) llve IV E) I, 1lvelll
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ORGANIK KiMYA - Alkol ve Eterler

GOZUMLER

¢OzUM 1. Alkollerden asidik ortamda su gekildiginde karbon sayisi 2
kati olan eter olusur. Yani izomeri olusmaz. En kiigiik alkol olan meta-
noliin (CH3OH) izomeri olan bir eter yoktur.

CEVAP B
cOzUM 2. 3° alkoller yiikseltgenemezler.

CEVAP D
COzUM 3. Na metali yalnizca etil alkol ile H, gazi olusturur.

C,HsOH +Na ————> C,HsONa +—3-H,(g)
2,24 L
0,1 mol

0,1 mol H, gazi gikmasi igin 0,2 mol C,HsOH gerekir.

Etil alkollin kitlesi: 0,2.46 = 9,2 gram

20 g karisimda 9,2 g C,HsOH

100'de X

X: % 46 etil alkol vardir.

CEVAP A
cOzUM 4. Markovnikov kuralina gére H, hidrojeninin ¢ok oldugu kar-
bona ve OH’da diger ¢ift bag karbonuna katilir.

CH3CH = CH, + H,0 " CH3CHCH;
sH
(Sekonder)
OH
HY |
CH3C = CH + Hy0 — > CH; — C — CH4
b by
(Tersiyer)
t
<;> +H,0 ——> §:>
OH
(Sekonder)

CEVAP D

c6z0Mm 5.
CH3 CH3
CH3—(|I=CH2 CH3—(|I—CH3
X (I)H
Y
2. Tepkime alkene su katilma tepkimesidir.
CEVAP B

CO6zUM 6. Yalnizca |. Tepkimede O — H bagi kopar. Il ve Il tepkimeler-
de C— O bag kopar.

CEVAP A
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¢6z0Mm 7.

@— CH, — OMgBr @CHZ—OH

X Y
CEVAP B
cOzOm 8.
o]
CH3CH,CH — 5 CH4CH,CH,OH
1-propanol
o]
CH3CH,C — OH —™L > CH,CH,CH,OH
1-propanol
O OH
CHs — Ic| —CHy— 1 5 CH3(|2HCH3
2-propanol
CEVAPC
¢c6zOMm 9.
2ROH——>R—0—R+H,0
9,28 748 18¢g
0,2 mol 0,1 mol 0,1 mol
0,1 mol eter 7,48
1 mol eter X
MAgter = 74 g/mol
(CyH2n41)2 O
(12n+2n+1) .2+ 16=74
n=2
C,H50C,H; olabilir.
CEVAP A
¢6zUm 10.
CH, = CHCH,CH,OH _ KMnOs CH,CHCH,CH,
C|)H C|)H c|>H
triol
CEVAP D
¢Oz0m 11.
CH3CH,OH CH3CH,ONa CH3CH,0CH;
X Y z
CEVAP A
cOzOm 12.
OH OH (6]
l. )\ 1. )\ |||.)J\ IV. CH3CHj
CEVAP A
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ORGANIK KiMYA - Alkoller-Eterler

SORULAR

(SORU 1!

Asagidaki bilesiklerden hangisi alkol sinifina girer?

A) CH3CH — OH B) CH,CH = CHOH
|
OH
Q) OH D) OH E) OH
[ SORU P
1) BH, THF
|. CH3CH = CH CH,CH,CH
3 2" 2) H,0,, OH" S
OH
T T
+
Il CH3CHCH = CH, — 39120 ey CHeHCH,
|
OH
T T
l11.CHyCHCH = CH, D H80Ad2 M0 oy iy,
2) NaBH4, Hzo |
OH

Yukaridaki katilmalardan hangilerinde olusan Griin dog-
ru verilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) Ivelll E) I, Ilvelll
[SORU Ei
0
COOH
Bile§i§ini
CH,0H COOH COOH
a c

Yukarida verilen driinlere donu5turmek icin hangi indir-
genme reaktifleri kullanilmahdir?

a b c
A) Raney Ni, H, LiAIH, NaBH,
B) Raney Ni, H, NaBH, LiAIH,
C) LiAIH, NaBH, Raney Ni, H,
D) LiAlH, Raney Ni, H, NaBH,
E) NaBH, LiAIH, Raney Ni, H,
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[SORU I

I. Formaldehit
Il. Asetaldehit
lll. Aseton
IV. Etilenoksit (oksiran)

Yukarida verilen maddelerden hangileri Grignard Reak-
tifleri (R — MgX) ile etkilestirilip ardindan asitlendirilirse
1° alkol elde edilir?

A) Yalniz |
D) 11, lllve IV

B) IvelV C) llve I
E) I, I, lvelV

[SORU B

OH
CH3CH,CHCH,

Grignard yontemi ile 2-biitanol elde edebilmek igin;

I. CH3MgBr ve CH3CHO

Il. CH3CH,MgBr ve CH;CHO
Ill. CH3MgBr ve CH3CH,CHO
IV. CH3MgBr ve CH;COCH4

www.orbitalyayinlari.com

yukaridaki maddelerden hangileri kullanilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz IV C) llvelll

D) Illve IV E) I, 11velll

[SORU I3

I. Alkollerin sodyum metali ile tepkimesi
1. Alkollerin esterlesme tepkimeleri
Il. Alkollerden alken eldesi
IV. Alkollerin SOCI, ile alkilkloriire donlsmesi

Yukarida verilen alkol tepkimelerinin hangilerinde C— O

bagi korunurken O — H bagi kirllmaktadir?
A) Yalniz | B) Ivell C) llvelll

D) Illve IV E) I, 1lve IV

07.03.2018 12:50:22



ORGANIK KiMYA - Alkoller-Eterler

SORULAR

[SORU Vi [SORU Kli
Alkollerin asagidaki bazlardan hangisi ile etkilesmesi so- Williamson eter sentezi ile etil fenil eter sentezlemek
nucunda alkolat olusurken H, gazi agiga ¢ikar? icin, en uygun reaktifler asagidakilerden hangisinde ve-
A) NaOH B) Na C) Na,CO, rilmistir?
D) NaNH, E) NaHCO, A)@Cl ve  CHOH

B) @ OH ve  C,HCI
Q) @ CH,OH ve  CHiC
D)@ CH,CI  ve  CH30H
E) @ CH,CI  ve  C,H:OH

'SORU H [ SORU K1
CH3CH3—I> CH3CH,Cl v g CH,=CH, Asagidaki alkollerden hangisi CrO5’tin sulu siilfirik asit-
g teki ¢ozeltisinin berrak turuncu rengini yesile donisti-
T remez?
1] =
=
_S A) /\/\OH B) /K/\OH
\Y) s
CH,CH,Br «—— CH,CH,OH a
- - ; /\/k
Yukaridaki tepkime dizisinde hangi reaktif kullanimamistir? 2 () D)
E—— § OH
A) HT, H,0 B) C,H;ONa, C,H:OH C) Br,, CCl, OH

D) Cl,, 11k E) PBrg, eter E) /\~/

OH

eI 12

X PCC

0] 0]

Yukaridaki dontstumler sirasinda kullanilan X reaktifi asa-
gidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

[SORU B A) Soguk sey KMnQ,
B) Sicak der KMnO,

Etil alkol bilesigi kullanilarak tek bir tepkime basamagi ile

asagidakilerden hangisi elde edilemez? C) H30%, H,0
A) Asetik asit B) Aseton C) Asetaldehit D) HBr
D) Dietileter E) Etilen E) H,, Pt
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ORGANIK KIMYA - Alkol ve Eterler

COZUMLER

CHzUM 1. sp2 karbonuna bagli — OH ve aromatik halkaya bagh — OH
(fenol) grubu igeren bilesikler alkol sinifina girmez. Ayni karbona birden
fazla OH bagliysa alkol sinifina girmez.

CEVAP D

¢OzUM 2. Alkenlere Hidroborasyon yéntemi (BH3) kullanilarak H,0
katildiginda Antimarkovnikova gore ¢evrilme olmadan alkol olusur. Al-
kenlere asidik ortamda su katilmasi sirasinda ise tepkime karbokatyon
Uzerinden ylrur ve gevrilme olabilir.

)\/ H30" )\/ hidriir )\/ Hp0
Hy0 % gocu +
OH

Hidroborasyon yonteminde ise Markovnikov kuralina uyun katilma olur
ve gevrilme olmaz.

CEVAP D
cH6zim 3.
Keton K. Asit Alken
LiAIH, + + -
NaBH, + - -
Raney Ni, H, + - +
CEVAP D
¢c6z0m 4.
o]
R— ng%» R — CH,OH
3 1° alkol
o]

nZ N\
R — MgX ——————> R — CH,CH,OH

+
2)H30 1 alkol

Formaldehit ve etilenoksit ile 1° alkol, asetaldehit ile 2° alkol, aseton ile
3° alkol elde edilir.

CEVAP B
¢c6zUMm 5.
OH OH
I CH3C|HCH3 Il. CH3CH2(|ZHCH3
OH OH
M. CH3(|IHCH2CH3 IV. CH3—(|Z—CH3
Hy
CEVAP C
¢6zim 6.

R—0—H+Na—————>R—ONa+3H,

0 0

Il Il
R—C—OH+H—0—R———>»R'—C— OR+H,0

Alkollerin sodyum metali ile tepkimesinde ve esterlesme tepkimelerin-
de O — H bagi kopar.

CEVAP B
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COzUM 7. Alkollerdeki O — H bagini koparmak igin gok kuvvetli bazlar
kullanilmalidir. Verilen reaktiflerden Na ve NaNH, ile O — H bagi kopa-
rilabilir. Ancak NaNH, ile alkolat yaninda NH;3 gazi olusur.

R— OH + Na ————> R— ONa +—3-H,

R — OH + NaNH, ———> R — ONa + NH;
CEVAP B
¢6z0m 8.
I. Cly, 151k
Il. C,HsONa, C,HsOH
ll. H*, H,0
IV. PBrj, eter
Br,, CCly kullaniimamustir.
CEVAP C
¢c6zim 9.
Etil alkol;
KM,04 ile yiikseltgenirse CH;COOH,
PCC/CH,Cl, ile ylkseltgenirse CH3CHO,
140° de H,50, ile CH3CH,0CH,CH3,
180° de H,SO, ile CH, = CH, ye donusebilir.
Ancak tek basamakta asetona (CH3COCH3) dénlisemez.
CEVAP B

¢6z0m 10.

Na
OO
_Hz
CoHsCI
O

—_—
(0o
Etil alkol ve klorobenzen kullanildiginda 2. Basamakta aromatik halka

SN2
Etil fenil eter
Sn2 tepkimesi vermedigi igin istenilen Urlin elde edilemez.
CEVAP B

¢6z0UM 11. Birincil ve ikincil alkolleri, aidehitler disinda diger birgok bi-
lesikten ayirt etmek i¢in CrO3’un sulu sulfurik asitteki (H,CrO-) ¢ozeltisi
kullanilir. Clinkl bu reaktifle 1° ve 2° alkoller yikseltgenir ve ¢ozeltinin
turuncu rengini yesile donastirir. Ancak 3° alkoller yikseltgenemez ve
renk degisimine yol acamazlar.

CEVAP E
¢6z0Mm 12.
@ Soguk sey PCC
—_———> —_—
KMnOyq CH,Cly
OH OH 0 0

|. Basamakta diol olusmustur. Il. Basamakta ise bu diol, PCCile yiikselt-
generek dion bilesigi olusur. Burada ilk basamakta soguk sey KMnO,
kullaniimis olabilir.

CEVAP A
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ORGANIK KiMYA - Alkoller-Eterler

SORULAR

(SORU M

H,S0,, H,0
_—

Yukaridaki tepkime sonucunda olusan ana irin asagida-

kilerden hangisidir?

OH

Nees
C)@

OH

Ise

[SORU P

OH

o

OH

OH
D)

OH

H,S0,
—_ >
ISI

Yukaridaki alkolden asidik ortamda su cekildiginde olu-

san ana Urln nedir?

» O
o (Y

[SORU E:

oy

o M
o (7

/YO\ M S A+B

Yukaridaki tepkime sonucunda olusan A ve B bilesikleri
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir.

.
o T

.
C) )\(
o T
o T
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CHj

CH;OH

CH;OH

CHj

CH,OH
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[SORU I

[SORU

NaH
A

\
w

Tepkime dizisi sonucu olusan B bilesigi asagidakilerden

hangisinde dogru verilmistir?

A)Q

Br

D)Q

Br OH

B)Q

OH

E)<:>

C)@

0]

1) BH3, THF
2) H,0,/0H"

Q

CH3

Yukaridaki tepkime sonucunda olusacak ana Griin nedir?

"Ly,

A) q B)

A——>B

4 %
OH (CHy OH CH, OH

OH OH

% "Q

CH, CH,
[SORU I3
RCOOOH
CH3CH =CH,
HBr

Yukaridaki tepkimelerde yer alan A ve B maddeleri asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A
A) CH3CH — CH,
\O/
\O/
C) CH3CH,CH,OH
D) CH3CH,CH,OH
E) CH3CH,COOH

B
CH3(|2H—(|:H2

OH Br
CH3$H—$H2

Br OH
CH3CH,CH,Br
CH3CH,CHO
CH;3CH,COBr
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ORGANIK KiMYA - Alkoller-Eterler

SORULAR

(SORU U

[. 1° Alkol
1. 2° Alkol

1. 3° Alkol
Yukaridaki alkoller Lucas testi ile ZnCl, ve HCl kullanilarak
birbirinden ayrilmak isteniyor. Bu tepkimelerde ayni ko-
sullarda faz farki olusma hizlari nasil siralanir?

A) 3°>2°>1°

B) 3°>1°>2° C) 1°>2°>3°

D) 1°>3°>2° E) 2°>1°>3°

[SORU

Eterler ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
A) Polar yapidadirlar
B) Hl ile pargalanirlar

C) Ayni karbon sayili doymus mono alkoller ile izomer-
lerdir.

D) Yogun fazlarda kendi molekilleri arasinda hidrojen
bagi yaparlar.

E) Reaktiviteleri cok distk oldugu icin genellikle ¢oziicl
olarak kullanilirlar.

[SORU E
OH
é PCC 1) CHzMgBr B
CH,Cl, 2) H,0" -

Yukaridaki tepkime dizisi sonucunda olusan B bilesigi
hangisinde dogru verilmistir?

0]
n

e

OH

e
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[SORU Bl

Bir organik bilesik ile ilgili,
I. 1 moli, Na ile tepkimeye girdiginde NSA 33,60 L H,
gazi acgiga cikiyor.
II. 0,5 molu yandiginda 2 mol CO, gazi oluguyor.
IIl. Optikge aktiflik gosteriyor.
bilgileri veriliyor. Bu bilesik asagidakilerden hangisidir?

A)  COOH B)  CH,OH C)  COOH
H——OH H——OH
H—{—OH H = COOH H——OH

COOH CH,OH CHj
D) CH,OH E) COOH
| |
CH, CH,
| |
CH, CH,
| |
CH,OH CH,OH
(SORU ¥
I. CH;—CH, —OH
I CHy —CH,
OH OH
IV. CHy — CH, — CH3

Yukaridaki bilesiklerin 1 atm dis basing altinda kaynama

noktalari arasindaki iliski asagidakilerden hangisinde

dogru olarak verilmistir? (Basing sabit)

A) I>1>1>1V B) I>I>1I>IV C) lI>1>IV>I

D) IV>I>1>1lll E) I>1>1V>I
L0 12
O OH

Il I
CH;3CCH,CH = CH, — > CH3CHCH,CH =CH,
Yukaridaki indirgenme tepkimesi icin hangi reaktif kulla-
nilmalidir?

A) LiAlH, B) Hy, Pt C) H,, Pd, CaCO,4

D) PCC E) K,Cr,0
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ORGANIK KiMYA - Alkol ve Eterler

GOZUMLER

COzUM 1. Alkene asidik ortamda su katiimasinda ilk basamakta en ka-
rarh karbokatyon olusur.

+ H
0T
—

benzilik
karbokatyon

Hy0

OH

CEVAP B

¢O6zUM 2. 3'Ii, 4'li veya 5’li halkanin hemen disindaki komsu karbon
karbokatyona donustrse halka genislemesi olur.

OH
o AN
-H,O

Halka
genislemesi
+
J—0
CEVAPE
¢c6zUm 3.
|~
0 HI o
OH
CHil + /\(
CEVAP B
¢c6z0Mm 4.
Oem Gy~
HO H o)
CEVAP C

¢OzUM 5. Hidroborasyon oksitlenmesinde sin katilma olur. — OH ve

— H ayni yonden katilir.
QCH3

N

S,
T

CEVAP A
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c6zUM 6.
CH3CH = CH, — %" 5 cH.CH—CH,
AN
0
HBr
Br .
| Br RY
CH3CH — CH, <—2——— CHCH — CH,
| \6/
OH o
H

CEVAP B

¢Oz0UM 7. 3° alkoller Lucas testinde ¢ok hizli faz ayirimi olusturur. Bu
teste en yavas 1° alkoller cevap verir. Tepkime hizlari lll > 1l > | seklin-
dedir.

CEVAP A

¢OzUMm 8.

:0:
VAR
R R
Oksijene bagli hidrojen atomu icermedikleri igin kendi molekiilleri ara-

sinda hidrojen bagi yapamazlar.
CEVAP D

¢OzUMm 9.

0
CH3MgBr é
< 7 —
A

OMgBr OH

H30*
—

CEVAPD

¢OzUM 10. 1 molii Na ile 1,5 mol H, gazi cikardigina gére yapida 3
tane — OH grubu (— OH veya — COOH) igermelidir. 0,5 molinde 2 mol

C varsa bir molekulde 4 karbon bulunur.

COOH
H gn Bilesigi optikge aktiftir.
CHs CEVAP C

¢6z0M 11. Alkoller kendi molekiilleri arasinda hidrojen bagi yapabil-
diklerinden kaynama noktalari yuksektir. — OH sayisi arttikga kaynama
noktasi da artar. Eterlerde oksijene bagl hidrojen olmadigi igin kendi
molekiilleri arasinda hidrojen bagi yapamazlar. Ancak polar molekiller
olduklarindan hidrokarbonlara gére daha yiiksek kaynama noktasina

sahiptirler. KN siralamasi; Il > 1> 11l > IV'tir.
CEVAP B

¢6zUM 12. Karbonil grubunu — OH’a indirgeyen ancak alkeni etkile-
meyen bir reaktif olan LiAlH, kullanilabilir.

CEVAP A
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ORGANIK KiMYA - Aldehitler-Ketonlar

SORULAR

(SORU M

Aldehit ve ketonlarla ilgili asagida verilen bilgilerden
hangisi yanligtir?

A) Karbonil grubu tasirlar.

B) indirgenerek alkole dénistrler.

C) Kendi molekdilleri arasinda hidrojen bagi yapamazlar.
D) Yandiklarinda CO, ve H,0 olustururlar.

E) Yukseltgenerek estere donusurler.

(SORU P

Bir organik bilesikle ilgili,
I. 0,4 molu yandiginda 1,2 mol CO, olusuyor.

II. Fehling Belirteci ile ¢okelek olusturuyor.

bilgileri veriliyor. Buna gore bu bilesik asagidakilerden
hangisidir?
(0] (0]

I I
A) CH3CH,C —H B) CHy —C— CHj

i
C) CH;—C—H D) CH5CH=CH,
E) CH3CH = CHCH,
[ SORU El
CH3
[0] '
X ———> CHy —CH —C — CHj

0]

Yukaridaki tepkimede yer alan X bilesiginden bir mol su
cekildiginde asagidakilerden hangisi olusur?

A) 3-metil-2-biten
B) 2-metil-2-blten
C) 3-metil-2-bitanol
D) 2-metil-1-bltanol
E) 2-metil-1-biten
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[SORU I

Asagidaki maddelerden hangisinin hem yukseltgenme
hem de indirgenme Uriini vardir?

(0]
A) CZHS—E—CZHS B) CH;— O —CH,
(0]
Q) CH3—(|Z|—H D) C,HsOH E) CH;COOH
(SORU 1
(0]
X: Rl—(!—CH3
(0]
Y: Rz—g—H

OH
Yukarida verilen X, Y ve Z bilesikleri ile ilgili,

- X ve Y birbirinin yapi izomeridir.

- Xindirgendiginde Z olusur
bilgileri veriliyor.
Buna gore; Ry, R, ve Rs alkil kékleri asagidakilerden han-
gisinde dogru verilmistir?
R, R, Ry
A) CHs — CoHs — CHy —
B) C,Hg — CyHg— CyHg—
C) C,Hs — C3H, — CH; —
D) C,Hs — CHy — CyH, —
E) C3H, — CHy — CyHs —
(SORU I3
OH
| CHy — CH— CH, N:fé?
Il. CH;—C=CH +H,0 :ggi
0]
IIl. CH3CH, £ — oH LA

Yukaridaki tepkimelerden hangilerinin sonucunda keton
elde edilemez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) lvell E) lvelll
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ORGANIK KIMYA - Aldehitler-Ketonlar

SORULAR

[SORU Vi

Molekul agirligi 60 g/mol olan birincil alkoliin bir kade-
me yikseltgenmesi sonucu olusan bilesigin yapi izomeri
asagidakilerden hangisidir? (H: 1, C: 12, O: 16 g/mol)

1

T
B) CHy — C— CHy
C) CH; — CH, — COOH
1
D) CHy — CH, — CH, —C—H

i

[SORU L

X : indirgendiginde alkol, yiikseltgendiginde karboksilik
asit olusuyor.

Y : Sekonder alkoliin yikseltgenmesi ile olusuyor.
Z : Fehling ve Tollens ¢ozeltileri ile tepkime veriyor.
Buna gore X, Y, Z bilesiklerinin siniflandiriimasi asagidaki-
lerden hangisinde dogru verilmistir?
X Y Z
A) Aldehit Aldehit Keton
B) Keton Keton Aldehit
C) Keton Aldehit Keton
D) Aldehit Aldehit Aldehit
E) Aldehit Keton Aldehit
[SORU B
H CH,

| |
C,Hs—C=0 ve CH;—C=0

Bilesikleri icin;
. indirgenebilirler.

II. Amonyakli gims nitrat ¢ozeltisinden metalik gim-
su ¢oktardrler.

[1l. Birbirinin izomeridirler.
yukaridaki 6zelliklerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

D) Ilvelll

B) Ivell C) lvelll

E) Yalniz Il
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[SORU HUU

@Brﬂ»xn«armzo
+

X+H,0 — >y

y—1©o 5

Yukaridaki tepkime basamaklari sonucu olusan Z bilesigi
asagidakilerden hangisidir?

A)<:> B)Q C)<}0H
0
D)<:>:O E) <|:|—H

LN 11

X ve Y bilesiklerinin kapal formiilleri C3HgOdur. X bilesi-
gi ylkseltgenerek Z bilesigini olusturmaktadir. Y bilesigi
yukseltgenemedigine gore, bilesikler icin asagidakiler-
den hangisi dogrudur?

X Y z
A) Eter Sekonder alkol Aldehit
B) Primer alkol Eter Keton
C) Eter Primer alkol Keton
D) Keton Aldehit Eter
E) Sekonder alkol Eter Keton

[ SORU kWi

Sikloheksanon bilesigi asagidaki maddelerden hangisi ile
katilma tepkimesi vermez?

A) H,0, H* B) HCN
D) CH,OH, H*

C) NaHSO4
E) Br,
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ORGANIK KiMYA - Aldehitler-Ketonlar

COZUMLER

COzUM 1. Aldehitler yiikseltgendiginde karboksilik asitlere déniisiir.
Ketonlar ise gok kolay yiikseltgenemezler.

CEVAPE

¢0zUM 2. 0,4 mol yandiginda 1,2 mol CO, olusuyorsa 1 mol bilesikte 3
mol karbon bulunur. Fehling belirteci ile (Bakir (l1)) iyonlarinin sodyum
potasyum tartarat ile kompleks olusturdugu bazik ¢ozelti, kirmizi renkli
Cu,0 katisi olusturan bilesikler aldehitlerdir.

CEVAP A
c6zim 3.
CH,
| H,S04
CH3—CH—C|H—CH3T>CH3—C|:cH—CH3
OH CHs
2-Metil-2-biten
CEVAP B

COzUM 4. Aldehitler hem yiikseltgenebilir, hem de indirgenebilir.

CEVAP C
¢6z0M 5. X indirgendiginde Z olustuguna goére
Ry= —CH3 ve R;=C,Hs— olmaldir.
0 :
 medeon
CH3CH, -_ CH—R3
i s (I)H s
X ve Y izomer oldugu igin R, = — C3H; olmalidir.
CEVAP C
¢c6zUm 6.
0]
l. CH3— g — CHj
OH (0]
Il CHa_é:CH2<:>CH3_g_CH3
Ill. CH3CH,CH,0H
CEVAP C
c6zim 7.
CrH2n420

12n+2n+2+16=60
n=3

1° alkol oldugu i¢in CH3CH,CH,OH’dIr. Yiikseltgendiginde CH3CH,CHO
olusur. Bu bilesigin yapi izomeri ise CH3COCH; (aseton) bilesigidir.

CEVAP B
¢OzUm 8.
X : Aldehit
Y : Keton
Z : Aldehit
CEVAP E
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COZUM 9. Hem aldehitler hem de ketonlar indirgenerek alkollere dé-
nigur. Aldehitler amonyakli glimis nitrat (Tollens Belirteci) ile metalik
Ag’l ¢oktirlr ve gimis aynasi olusturur. Ancak ketonlar bu tepkimeyi
vermez. Karbon sayisi ayni olan aldehit ve ketonlar birbirinin yapi izo-

meridir.

CEVAP C

¢6zUm 10.

() Oon (=0

X Y A
CEVAPD

¢OzUM 11. Kapali formiilii C3HgO ise doymamiglik indeksi sifirdir. Yani
karbonil grubu icermezler.
CH3CH,CH,0H
CH3CHCH3
|

OH
CH3CH,0CH;

bilesikleri olabilir. Yiikseltgenemeyen Y eter olmalidir. X, 1° alkol ise Z

aldehit ya da karboksilik asit, 2° alkol ise Z keton olmalidir.

CEVAPE
c6ziMm 12.
HO OH
Hy0
H+
HO CN
HCN
O 6
—_—> NaO_ _SO3H
NaHSO3
HO OCH;
CH30H
H+
Br, gibi apolar molekiiller karbonil grubuna katilamaz.
CEVAPE
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ORGANIK KIMYA - Aldehitler-Ketonlar

SORULAR

(SORU M

2504, HgSO4

_ H
HC=CH H,0

Yukaridaki tepkime ile ilgili, asagidakilerden hangisi yan-
ligtir?

A) Alkine su katilma tepkimesidir.

B) HgSO, katalizérdiir.

C) ilk olarak enol Giriinii olusur.

D) Etol — Keto tautomerlesmesi olur.

E) Keton kararl GirinG olusur.

[SORU P

I. Alkenlerin Oj ile yikseltgenerek ardindan Zn, HOAc
ile indirgenmesi

II. Alkinlere su katilmasi
ll. Alkollerin yiikseltgenmesi
IV. Alkinlerin sicak der. KMnQ, ile yiikseltgenmesi

Yukarida verilen yontemlerden hangileri kullanilarak bir
aldehit veya keton elde edilebilir?

A) lvell B) Il ve IV
D) llve IV E) I, 1lve lll

C) lvelll

[SORU E

Benzoil klorir bilesigini benzaldehite indirgemek igin
hangi indirgeme reaktifi kullanilmalidir?

A) H,, Pt B) LiAIH (O-t-Bu),
D) NaBH, E) Zn, HOAC

C) LiAIH,
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[SORU I

Aldehit ve ketonlara niikleofilik katilmalar ile ilgili;

I. Aldehitlere niikleofilik katilma daha kolaydir.

II. Ketonlarin karbonil karbonuna nikleofil atagl daha
kolay olur.

lIl. Aldehitlerin katilma Urilinleri daha kararlidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalniz 1l C) lvelll
D) llvelll E) I, Ivelll
[SORU H
0
CH;—C—H

Asetaldehit bilesigine nikleofilik katilma sonucu olusan
bilesiklerden hangisi yanhstir?

Katilma Uruind Ad
A) CH3—(%H—OH Hidrat
OH
B) CH3(|ZH — OCH,4 Asetal
OCHj4
Q) CH3(|ZH —CN Siyanohidrin
OH
D) CH3CH=NH Enamin
E) CHyCH=N — OH Oksim

[SORU I3

Asagidaki maddelerden hangisi 2,4-dinitrofenil hidrazin
ile sari-turuncu renkli cokelek vererek diger bilesiklerden
ayirt edilebilir?

A) /\/OH

OH 0
B) )\ C) )J\

D) .~ E)

COOH NH,
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ORGANIK KiMYA - Aldehitler-Ketonlar

SORULAR

(SORU U

CH3Br ——> CH;MgBr — > CH4CH,0H

CHaCHON <~ cHycHO
OH

Yukaridaki tepkime dizisinde siyonohidrin bilesigini olus-
turmak i¢in hangi reaktif kullanilmamistir?

A) KMnO,4, OH" B) Mg, Eter
D) 1) CH,0,2) H;0*  E) PCC/ CH,Cl,

C) HCN

[SORU L

Asetaldehitin sulu NaOH ile verdigi aldol kondenzasyon
tepkimesinin Uriini hangisinde dogru verilmistir?
OH (”) OH OH fl) (”)

| | |
A) CH3CHCH,CH B) CH3CHCH,CH, C) CH3CCH,CH

P P
D) CH3CCH,CH,CH,  E) CH3CCH,CH,

(SORU E]

Bir organik bilesik ile ilgili,
I. 2,4-Dinitrofenilhidrazin ile sari renkli ¢okelek olustu-
ruyor.
II. Tollens belirteci ile gimis aynasi olusturuyor.
[Il. Bromlu suyun rengini gideriyor.

bilgileri veriliyor. Buna gore bu bilesik asagidakilerden
hangisi olabilir?

/\H/

A) H B) H ) O
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[ SORU Bl

Asagidaki bilesiklerden hangisi aldol kandenzasyon tep-
kimesi verir?

Yukaridaki donistmleri gerceklestirmek icin gerekli in-
dirgeme reaktifleri hangisinde dogru verilmistir?
| Il 1
A) NaBH, Zn(Hg), HCI Raney Ni, H,
B) NaBH, Raney Ni, H, Zn(Hg), HCI
C) Raney Ni, H, NaBH, Zn(Hg), HCI
D) Zn(Hg), HCI NaBH, Raney Ni, H,
E) Zn(Hg), HCI Raney Ni, H, NaBH,
( SORU ¥
o
by

Furfuraldehit
Yukaridaki tepkime ile ilgili,
I. Cannizaro tepkimesidir.
1. Tepkime sonucunda alkol ve karboksilik asit olusur.
IIl. Furfuraldehitin a-hidrojeni yoktur.
yargilardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Ivell C) llvelll

D) Ivelll E) I, 1lve Il
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ORGANIK KIMYA - Aldehitler-Ketonlar

COZUMLER
cozUm 1. cHzUM 8.
OH
H2504, HgSO4 | tautomeri Il o o o on
HE= o> (=t <=, —ch I 2l QH | I
enol keto CH5CH N:;H > CH,CH 3¢ CH3CH — CH,CH

Alkinlere HgSO, katalizorliiglinde asidik ortamda su katildiginda 6nce aldol Griindi
enol bilesigi olusur. Bu bilesik ise tautomerleserek karbonil bilesigine CEVAP A

donusur. Asetilen diginda tim alkinler ketona dondgdr. Yalnizca aseti-
len bir aldehit olan asetaldehite donugur.

CEVAP E

C¢OzUM 2. Alkenler ve alkinler sicak der. KMnOQ, ile yiikseltgendiginde
karboksilik asitlere donusir. Diger yontemlerde aldehit veya keton elde
edilebilir.

CEVAPE

¢c6z0m 3.
o] 0]

|
c—da

r

Acil klortirleri aldehite indirgemek igin LiAIH (O-t-Bu)s ( lityum triter-
siyerbiuitoksi aliminyum hidriir) kullanilmalidir. Bu reaktif LiAIH,'Gn
indirgeme kapasitesinin azaltilmis bir tirevidir. Bu sayede agil haloje-
nurler alkole kadar indirgenmeden, aldehit basamaginda kalabilir.

LIAIH(O-t-Bu)3

CEVAP B
cO6z0m 4.
(0] (0}
[ I
R—C—H R—C—R
R gruplari elektron veren gruplardir. Ketonlarda 2 tane R grubu oldugu
icin karbonil karbonuna daha fazla elektron vererek, bu karbonun po-

zitif karakterini azaltir. Aldehitte karbonil karbonu daha pozitif oldugu
icin niikleofilin atagi ve katilmasi daha kolaydir. Ayrica R gruplarinin ste-
rik etkisinden dolayi ketonlarin katilma Grinleri daha kararsizdir.

CEVAP C
¢OzUM 5. CH3CH = NH bilesigi imin olarak adlandirilir.
CEVAP D

¢OzUM 6. Yalnizca aldehit ve ketonlar 2,4-dinitrofenil hidrazin ile sari
turuncu renkli 2,4-dinitrofenilhidrazon bilesiklerine donusur. Bu tepki-
me aldehit ve ketonlar igin bir taninma tepkimesidir.

>:O+NHNH24§§>7NOZ—>>: N—NH@—NO
NO,

NO,
Sari-turuncu ¢okelek
CEVAPC
cOzim 7.
I. Mg, eter
Il. 1) CH,0, H;0%
lll. PCC/ CH,Cl,
IV. HCN
KMnO,, OH" reaktifi kullanilmamistir.

CEVAP A
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¢6z0UM 9. 2,4-Dinitrofenil hidrazin ile aldehit ve ketonlar ¢okelek olus-
turur. Ancak ketonlar Tollens reaktifi ile gimis aynasi olusturmazlar.
Tollens reaktifi aldehitler igin tanima reaktifidir. Bromlu suyun rengini

giderdigine gore alken veya alkin olmalidir.
(o]
I,
CEVAP B

¢O6z0UM 10. a-Hidrojeni bulunan aldehit ve ketonlar NaOH gibi bazlar-

la aldol tepkimesi verir.

a karbonu ve
hidrojenleri

o S
1
NaOH
a—><(:)>7c CH,

(0]

Il
©t-e
OH
Ot i@
CH

CEVAPD

0]

Il
O-t-on

¢OzUM 11. NaBH, yalnizca karbonil grubunu alkole indirger.
Raney Ni, H, hem karbonili alkole indirger hem de alkeni alkana indirger.

Zn(Hg), HCI (Clemensen indirgenmesi) karbonil grubuna alkana indir-

ger. Alkenlere etki etmez.
CEVAP B

¢O6zUM 12. Furfuraldehitin a karbonunda hidrojen yoktur. Bu nedenle
bazik ortamda NaOH ile Cannizaro tepkimesi verir. Tepkime sonucunda

hem indirgenme hemde yiikseltgenme Griini olusur.

O*CH OH + &COOH

CEVAPE

O

/\ 1)NaOH
o) CH 2) H;0*
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ORGANIK KiMYA - Aldehitler-Ketonlar

SORULAR
'soRU T PSORUY
Aldehit ve ketonlarla ilgili, CH3CHO + CHyCH,CHO —2
I. Nukleofilik katilma tepkimesi verirler
. p o o Yukaridaki ¢apraz aldol tepkimesi sonucunda kag farkli
Il. Yo%un fazlarinda kendi molekiilleri arasinda hidrojen aldol katilma Griini olusur?
bagi yaparlar
1. Karbonil karbonu sp? hibritlesmesi yapar. A) 1 B) 2 C 3 D) 4 E) 5
yargilarindan hangileri yanhstir?
A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) Ivelll
(SORU I3
P
CH + CHyCCH;, — 298
Yukaridaki tepkime sonucunda olusan Urlin asagidakiler-
[ SORU P den hangisidir?
A Brzsk o KOH i I
alkol A) C—CH, —CCH4
HyS0, pCC
Il > Il > |V OH OH
H,0 £ | |
HOCH,CH,OH S B @ CHCH,CHCH4
+ ©
” ™9
Yukaridaki tepkime dizisinde olusan bilesikler ile ilgili i
aridaxi tep 12 3 3 s = @CH — CH,CCHj
asagidakilerden hangisi yanhstir? = Q)
A) |, 2-Bromopropandir. ; o) OH
2 Il |
B) Il, Propendir. s D)@C—CHZCHCH3
C) Uglincii tepkime Markovnikov kuralina uygun bir ka- OH OH
tilmadir. | |
E) CH—C—CH,
D) IV, Aldehittir. |
CH3
E) V, Halkah bir asetaldir.
[SORU 3

1) 05 . A LiAIH,
2)Zn, HOAC Eter
Yukaridaki tepkime sonucunda olusan B bilesigi asagida-

kilerden hangisidir?

[ SORU H A) Siklopentan

B) 1,2-Siklopentandiol

Karboksilik asitleri 1° alkollere indirgeyebilmek igin asa-

gidaki reaktiflerden hangisi kullanilabilir? C) 1,5-Pentandiol
A) DIBAL-H B) LiAIH [O-t-Bul, C) LiAIH, D) Pentandial
D) NaBH, E) H,, Ni E) Pentandioik asit
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ORGANIK KIMYA - Aldehitler-Ketonlar

SORULAR

(SORU Vi [SORU Wl
(0] 0
| (|:|H ij LDA _  CHCI o
(|2H3|0| Yukaridaki tepkime sonucunda olusan B bilesigi asagida-
ll. CH;—C—CH kilerden hangisidir? ( LDA: Lityumdizopropilamit)
C|H3 A) Sikloheksanol
o B) Sikloheksen
1. (|Z|CH3 C) 2-Metilsikloheksanon

Yukarida verilen bilesiklerden hangisi Cannizaro tepki-
mesi vermez?

D) 2-Metilsikloheksanol
E) 1-Metilsikloheksanol

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz 1l
D) lvell E) Ivelll
(SORU B
£
Asagidaki bilesiklerden hangisi NaOH ve |, ile iyodoform § [SORU ¥
tepkimesi verir? = NaOH
P £ <} O+H— N(j SELE LN
0 =
T [ . . S e
A) /W(\ B) /\)k Q) CH 5 Yl.Jkar!dakl te.pl(.lﬂ’].l.é sonuFunda olusan enamin Plleglglnln
5 H ; Hidrojen Eksikligi Indeksi (Doymamislik Indeksi) kagtir?
3
D) /\( ) @CHZOH s A1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5
¢}
[ SORU K]
[SORU Ei o
0] H NaOH
I i
CH3(|?HCH ve PhsP o
CH;3 Yukarida verilen bilesigin molekiil i¢i aldol kondenzasyo-
Yukaridaki reaktiflerin verdigi Witting tepkimesi sonu- nu sonucunda hangi trdn olusur?
cunda hangi alken olusur? A) o) B) Q) o)
A) CH3CHCH:<j B) CH3CHCH2@
| I
CHg CHs
HO HO 0]
C) CH3CH=CH D) CH, = CHCH,
| | D) OH E) OH
CHg CHg
E) CH5CHCH @
|
CH, HO HO
367
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ORGANIK KiMYA -

Aldehitler-Ketonlar

COZUMLER

¢cOzUM 1.

0]
I
C
/ \
sp2 karbonu
duzlemsel
Aldehit ve ketonlar oksijene bagli hidrojen bulunmadigi icin yogun faz-

larda kendi molekiilleri arasinda hidrojen bagi yapamaz.

CEVAP B
¢c6z0iMm 2.

Br OH (0} /)

)\ )\ )J\ e

X K

| 1l 1l \% Vv
(keton)

CEVAP D

¢OzUM 3. Karboksilik asitler giiglii bir indirgen olan LiAIH, ile 1° alkol-

lere indirgenebilir.

CEVAP C
CO6z0UM 4. a-Hidrojeni iceren iki farkli aldehitin aldol tepkimesi sonu-
cunda 4 farkli katilma Griind olusur.
CEVAP D
¢6z0m 5.
i
; 5, O
NaOH ll=
CH3CCH3—> CH3CCH2
o
@CHCHZCCH3
CEVAP C
¢c6zUMm 6.
/g;\/‘\
H H HO OH
A B
CEVAP C

c6z0UM 7. a-Hidrojeni olmayan aldehit ve ketonlar sulu NaOH gibi
bazlarla Cannizaro tepkimesi verir. | ve II'de a hidrojeni olmadigi igin
NaOH ile Cannizaro tepkimesi verir. Asetofenon ise a hidrojeni oldugu

icin bu tepkimeyi vermez.

(0]
I«
@ C— CH3 —> a-hidrojeni

CEVAP C
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¢OzUM 8. Metil ketonlar ve yiikseltgendiginde metil keton olusturabi-

len alkoller iyodoform tepkimesi verir.
0] 0
I NaOH
CH3CH,C —CH3 T» CH3CH,CO™ + CHI3

iyodoform
CEVAP D

¢OzUM 9. Witting tepkimesinde karbonil bilesikleri ile betain yapisin-

daki trifenilfosfin turevi etkilestirilir.

"I' ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
CH;—CH—C=0 Ph3P::<:‘
| ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
CH,
CH; — CH—CH :O
|
CHs
CEVAP A
¢6z0m 10.
£ 0 0 0
S CH;
'z LDA < CHxCl
© e —3= >
= SN2
=
2 2-Metilsikloheksanon
©
5 CEVAP C
S
g
: ¢6z0Mm11.
Ht N
O+H— N:j —H > Nij
H
NaOH
+
(OO =0
CEVAP C
¢6z0m 12.
oo e
CH3CCH,CH — CH —2% > €H,CCH,CHCH
Il |
0 o}
o}
OH
CEVAP B
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ORGANIK KIMYA - Karboksilik Asitler ve Tiirevleri

SORULAR

(SORU M [SORU I

Karboksilik asitler ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir? Bir organik bilesigin 1 molinun,
A) Sivi halde molekiilleri arasinda hidrojen bagi bulunur. - Mg ile tepkimesinden 0,5 mol H, gazi olusuyor.
B) izomeri olan esterlere gére kaynama noktalari daha - Na ile tepkimesinden 1 mol H; gazi olusuyor.
yuksektir. - Optikge aktif 6zellik gosteriyor.
C) Sulu cdzeltilerinin pH't 7’den kiictiktir. Buna gore, bu bilesigin molekiil formuli asagidakilerden
hangisidir?
D) Na, Mg, NaHCO3, NaOH gibi bazlar ile tuz olustururlar,
boylece sudaki ¢oziintrlikleri artar. A) (|:H3 B) (|ZOOH Q) (|ZOOH
E) Karboksilik asitlerdeki karbon sayisi arttikga, sudaki (I::O (l:Hz (|:HOH
¢Ozlndrlukleri artar. CH,OH CH,OH CH,
[ SORU F D) C|OOH E) Cl.‘HZOH
9 CH, CHOH
X: R;—C—OH COOH CH,
I
Y: R,—C—OCH, 'SORU E
Z: Ry— OH 0
£ CH_C—
Yukarida verilen bilesiklerden X ve Y birbirinin izomeri & X: H—C—OH
olup, X ve Z nin tepkimesinden etil propanoat olusuyor. B El)
S . _Cc—
Buna gore Ry, R, ve Ry alkil gruplari asagidakilerden han- E Y: CH3—C—0OCH;
gisidir? ® 0
£ Z: CH (|2| OH
s} . —C—
R, R, R3 : 3
A) CoHg — CH; — CHy— 2 X, YveZbilesikleriile ilgili,
B) CHs — CH; — CoHs — I. X indirgendiginde énce formaldehit sonra metanole
C) CH; — CH; — C,Hs — dondisir.
.Y, hidroliz olarak Z'ye ve metanole donusdr.
D) CHy — C3H; — CoHs — . i e .. .
lll. Z, Fehling ¢ozeltisi ile kirmizi ¢cokelek verir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

[SORU E!

A) Yalniz lll B) Ivell C) lvelll
I. Doymus mono alkol D) Ilvelll E) I, 1l ve lll
Il. Doymus eter
IIl. Mono karboksilik asit [SORU I3
IV. Ester
Yukarida verilen bilesiklerin diiz zincirli molekillerinde . @ COOH——— @ CH, —OH
esit sayida karbon bulunmaktadir. Buna gore asagidaki-
lerden hangisi yanhstir? II. @ NH ——> @ NO,

A) I ve Il birbirinin izomeridir. m @ CHy ——> @ COOH

B) lll ve IV birbirinin izomeridir.
Yukaridaki tepkimelerden hangilerinde indirgenme ol-

C) I'in kaynama noktasi, Il'den biyuktiir. mustur?
D) IV’iin kaynama noktasi, III'ten kiiguiktdr. A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
E) I ve Il bilesiginin tepkimesinden IV elde edilir. D) lvell E) lvelll
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ORGANIK KiIMYA - Karboksilik Asitler ve Tiirevleri

SORULAR

(SORU U

i

Yukaridaki formili verilen ester hangi karboksilik asit ve
alkolden sentezlenebilir?

Karboksilik Asit Alkol
A) Etanoik asit Etil alkol
B) Propanoik asit Metil alkol
C) Propanoik asit Etil alkol
D) Etanoik asit Propanol
E) Etanoik asit Metil alkol
[SORU L
|Cl)

Yukaridaki tepkime sonucu asagidaki bilesiklerden han-
gisi olusur?
0]

A) C—NH—CHj

B)@—CHZ—NH—CH3
C)@CH=N—CH3

0]

I
D)CH3—NH@C—CI

0]

I
E) NHZ—CHZ—@—C—CI

(SORU E]

|
{ .0O—C—R

Yukaridaki formli verilen aspirinin molekdl agirhgr 180
g/mol’dir. Buna gore formdilde yer alan alkil grubu R —
asagidakilerden hangisidir? (H:1,C: 12, 0: 16 g/mol)
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[ SORU Bl

Alkol, ester ve karboksilik asit olduklari bilinen X, Y ve Z bilesik-
lerinin Na ve Mg metalleri ile tepkimeleri asagida verilmistir.

X Y z
Na: + + -
Mg: + - -

Buna gore X, Y ve Z bilesikleri asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

X Y L
A) Alkol Asit Ester
B) Alkol Ester Asit
C) Asit Ester Alkol
D) Asit Alkol Ester
E) Ester Asit Alkol

[SORU Kl
CH3—g—O—g—CH3+CH3—OH—‘H_+>
Yukaridaki tepkime sonucunda olusan esterin adi asagi-
dakilerden hangisidir?
A) Etil asetat
B) Metil asetat
C) Metil propiyonat
D) Metil bitanoat
E) Bitil etanoat
 SORU ¥
O
L R—C—H—1O
OH
I R—CH—R—9 5
lll. R— CH, — MgBr + CO, — >
Yukaridaki tepkimelerden hangileri sonucunda karboksi-
lik asit olusur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Ivelll E) I, 11 ve lll
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ORGANIK KIMYA - Karboksilik Asitler ve Tiirevleri

GOZUMLER
¢OzUM 1. Karboksilik asitlerin molekiil agirhig arttikga yani alkil kismi cOzUMm 8.
blyldikee sudaki ¢oziintrluga azalir.
(o] (0]
CEVAPE I T
@ C—Cl+ CH3NH, —> C— NHCH;
cOzum 2. N-Metilbenzamit
i
CH3CH,C — O — CH,CH3 CEVAP A
—
c6zUm 9.
i
CH3CH,COH + HO — CH,CH3 ]
I
R-CXH— R-CZH— C—oH
1= 25 3= L2fs O—C—R
X ve Y izomer ise Y’de toplam (g karbonlu olmalidir. R, = CH3 —
CEVAP B —_—
C8H504_ R
COZUM 3. | ve llI'Gn tepkimesinden IV’Un iki kati kadar karbon igeren 165 + R = 180
bir ester elde edilebilir, IV elde edilmez.
R =15 g/mol
CEVAPE R = CH3 — olmalidir.

C¢OzUM 4. 1 mol — COOH grubu Mg ile 0,5 mol H, gazi olusturur.

IS
S CEVAP A
1 mol — OH grubu Na ile 0,5 mol H, gazi olusturur. Ancak Mg ile tep- %
i s ..
kime vermez. % COZUM 10. Karboksilik asitler hem Na, hem de Mg ile, alkoller ise yal-
>
ilesizi ir — OH — birde — . ®
Bu durumda bilesigin yapisinda bir — OH — birde — COOH bulunmal ‘5 nizca Na metaliile tepkime verir. Esterler ise asidik hidrojenleri olmadi-
dir. Ayrica optikge aktif oldugu icin a-Hidroksipropanoik asit olmahdir. 5
3 . . .
= Bricin Na ve Mg ile tepkime vermezler.
CEVAP C 2
cOzUMm 5. CEVAP D
(0] (0]
I " I y -
X : HCOH — > HcH —" > ch,0H ¢0z0Mm 11.
0]
I LML TR
CH3COOH (Z) Fehling ¢ozeltisi ile tepkime vermez.
3 (2) g¢ P H*/CHOH
CEVAP A o) 0
cOzUM 6. Oksijen sayisinda azalma, hidrojen sayisinda artma oldu- CH3C — OCH3 + CH3COH
gunda indirgenme tepkimesi olmustur. Yalnizca benzoik asit, benzil al- Metil asetat Asetik asit
kole indirgenmistir.
CEVAP B
CEVAP A
c6zim 7. COHzUM 12. Aldehitlerin ve 1° alkollerin yiikseltgenmesi ile karboksi-
ﬁ lik asitler elde edilebilir. Ancak 2° alkoller yiikseltgendiginde ketonlar
CH3CH2C - O - CH2CH3
K. asit alkol olusur. Ayrica Grignand reaktifinin CO, ile tepkimesi sonucunda da kar-
+
H
CH3CH,COOH + CH3CHOH ———> boksilik asitler elde edilir.
Propanoik asit Etil alkol
CEVAP C CEVAP D
371
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ORGANIK KiIMYA - Karboksilik Asitler ve Tiirevleri

SORULAR
'SORU H [ SORU I
Asagidaki tepkimelerden hangisinde bir karboksilik asit Asagidakilerden hangisi bir hidroliz tepkimesi degildir?
?
Olusmaz; A) CH3CH,COOCH; —> CH3CH,COOH + CH30H
KMnO
A) R — CH,OH H30+“ B) CH3CH,CONH,, ——> CH3CH,COOH
H;0%, H,0
B)R— CN —120% Ha C) CH3COCI —> CH3COOH
0 0 D) CH3CH,0H —> CH,COOH
OR—C_o_t_g HOH HO E) CH3CH,CN ——> CH3CH,COOH
2) H;0*
1) 05
D)R—CH=CHR
2) Zn, HOAC
I
Ag,0
E) R—CH —22
THF, H,0
'SORU P [SORU H
Asagidaki bilesiklerden hangisi bir karboksilik asit tlrevi E  Asagidaki karboksilik asit tlrevlerinden hangisi en hizli
degildir? = hidroliz olur?
0 0 £ A) Agil kloriir B) Anhidrit C) Ester
O/_\O 0] £ D) Amit E) Nitril
A) é B) o M 2
0 o s
z
2
D) 0 E) <:>7CN
(6]
[ SORU I3
o] (0]
[SORU E I I
G CH-Me 1) co, C—NH, OZN—<: :>—C—NH2
e T g 07 | I
. CH.CN 1) OH", H,0
. _—
37 9 H0t ?l
o CH, @ C—NH,
oH g oH 1) NaOH, I,
_Cc— >
lll. CHs P ) ot I
Yukaridaki tepkimelerden hangileri sonucunda asetik Yukarida verilen amit tiirevlerinin, bazik ortamda hidro-
asit elde edilebilir? liz tepkimelerinin hizlari nasil siralanir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll A) I>1>1ll B) I>1>1l C) >1>11
D) Ivell E) llvelll D) >l >1 E) I >1>1

372

307-398_OABT-bolum_5.indd 372 07.03.2018 12:50:26



ORGANIK KIMYA - Karboksilik Asitler ve Tiirevleri

SORULAR

[SORU HUU

[ SORU Vi
CHs
@ 1) KMnQ,4, OH" X
_
2) H;0*
SOCl,
piridin
CH3NH
Y 2 >7

Yukaridaki tepkime dizisi sonucunda olusan Z bilesigi
asagidakilerden hangisidir?

WO (D) —coon o (D) conmcs,
o) (D) crcy 1) (O i

[SORU L

Asagida verilen ¢ikis maddelerinden hangisi hedef mole-

kilu elde etmek icin uygun degildir?
Cikis maddesi Hedef molekiil
o] (o]
A) CH3gOH CH3gOCH3
00 (0]
B) CH3(|Z|O(|I|CH3 CH3(|:|OCH3
0 (0]
C) CH3(|2|CI CH_,’(lilNH2
0] (o]
D) CH3gOCH3 CH3gCI
0] (o]
E) CH3gOH CH3gCI
' SORU E]
OH
CHy
l. @ I. CH3—C:—OH ll. CH3CH,OH
CHy

Yukarida verilen bilesiklerden hangileri bir karboksilik
asit ile birlikte Fischer esterlesme tepkimelerinde kulla-

nilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvell

C) Yalniz lll
E) llve lll
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0 0
HO—)—"\OH + )ka S HOMOJ\

Yukaridaki tepkime ile ilgili asagidakilerden hangisi yanligtir?
A) Olusan Urin bir esterdir.

B) Sterik etkisi az olan, — OH tepkime vermistir.

C) Piridin aciga ¢ikan HClyi tutar.

D) Uriin hidroliz edilirse ¢ikis bilesikleri elde edilir.

E) Reaktif olan bir karboksilik asit tirevinden, daha az
reaktif bir tirev elde edilmistir.

[ SORU b

(0]
Il H+
CH3COH + CH;0H <—=

Yukarida verilen tepkime ile ilgili hangisi yanligtir?
A) Fischer esterlesme tepkimesidir.

B) Kondenzasyon tepkimesidir.

C) Etil asetat olusur.

D) Karboksilik asitin C — O bagi kopar.

E) Tepkime ortaminda bulunan su verimi distrr.

LM 12

Ayni molekilde hem alkol hem de karboksilik asit varsa
ortamda H,SO, ile isitildiginda halkali bir ester (lakton)
olusabilir. Buna gore ;

0]

/ O
3-Metil-y-lakton

Yukarida verilen lakton hangi bilesikten elde edilebilir?

A) o B o 0 0
OH OH OH
D) 0 E) 0
(Y\)J\OH )Y\)kOH
OH OH
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ORGANIK KiIMYA - Karboksilik Asitler ve Tiirevleri

TEST 2

COZUMLER

COzUM 1. Alkenlerin ozonla sonra Zn ile etkilestiriimesi sonucunda

aldehit veya ketonlar olusur.

(0]
B 1)03 |
R—CH—CHRWZR—CH

CEVAPD

C¢OzUM 2. Hidroliz edildiginde karboksilik asite déniisebilen bilesikler

karboksilik asit tlrevidir.

(0] (0]
o_ 0O
5 o O
Halkali asetal Lakton Laktam
K. asit turevi degil (Halkal ester) (Halkali amit)
0 o
o O-a
0
Anhidrit Nitril
[\ 0
o_ 0 o
Keton
CEVAP A
¢c6zim 3.
I. CH3CH,COOH (Grignard tepkimesi)
Il. CH3COOH (Hidroliz tepkimesi)

Ill. CH3COOH + CHI;3 (iyodoform tepkimesi)
I. tepkimede karbon sayisi bir fazla olan karboksilik asit olusur.

CEVAPE

COzUM 4. Esterler, amitler, acil kloriirler ve nitriller hidroliz edildigin-
de karboksilik asitlere dontslr. Ancak alkoller yikseltgenme tepkimesi

sonucunda karboksilik asitlere dénusr.
CEVAP D
¢6z0M 5. Karboksilik asit tiirevlerinin aktiflik siralamasi

Agil klortir > Anhidrit > Ester > Amit > Nitril seklindedir. Bu nedenle en

hizh hidroliz olan tirev, agil klortrdar.

CEVAP A
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c6zUM 6.

0
|

C
X‘@*C—NH2+:§H'4>

Amitlerin hidrolizinde ilk basamak OH™nin agil karbonuna atagidir. X'in
NO, gibi elektron ¢eken gruplar olmasi durumunda agil karbonu daha
pozitif olur ve OH™nin atagi kolaylasir, hidroliz hizi artar. — CH; gruplar
ise elektron verir ve hizi yavaslatir. Hidroliz hizlari siralamasi; 11 > 1 > Il

olur.
CEVAP C

c6zim 7.

COOH COocClI CONHCH3

CEVAPC

cOzUM 8. Reaktivitesi fazla olan karboksilik asit tiirevinden daha az
reaktif olan tiirev sentezlenebilir. Bu nedenle esterden agil klorir sen-

tezlenemez.
CEVAP D

cOzUM 9. 3° alkoller sterik engel nedeniyle, fenoller ise zayif niikleofil

olduklarindan Fischer esterlesme tepkimelerinde kullaniimazlar.
CEVAP C

¢6z0m 10.

I ]
—
H0§—Ao <HZ—OH0§—/\0H+CH3—C—0H

Hidroliz edilirse asetil kloriir degil asetik asit olusur.

CEVAP D
¢Oz0m 11.
0 0
Ht I
CH3COH + CH30H ==——= CH3C — OCH; + H,0
Metil asetat
CEVAP C
cOzOM 12.
0 0]
H+
b4 8 a —)E 0
CEVAP C
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ORGANIK KIMYA - Karboksilik Asitler ve Tiirevleri

SORULAR

(SORU M

Organik bir bilesik uygun kosullarda asagidaki tepkime-
leri vermektedir.
e iki moliinden bir mol su gekildiginde anhidrit olusur.

¢ Bir mollnin bir mol alkol ile tepkimesinden ester
olusur ve bir mol su gikar.

e Yeterince LiAlH, ile indirgendiginde 1° alkol olusur.
Bu bilesik asagidaki organik bilesik siniflarindan hangisi-
ne girer?

A) Ester B) Karboksilik asit

D) Aldehit E) Alkol

C) Keton

[SORU P

Asagidaki bilesiklerden hangisi LiAlH, ile indirgendiginde
bir alkol olugsmaz?

A) CH5CHO B) CH3CH,COOH  C) CH3COCH,
D) CH3CONH, E) CH3COOCH;

[SORU E!

Blitanoik asit ve etil asetat bilesikleri ile ilgili asagidaki-
lerden hangisi yanhstir?

A) Kapal formilleri aynidir.

B) Birbirinin yapi izomeridir.

C) Her ikiside karbonil grubu igerir.

D) Her ikiside indirgenerek alkol olusturur.

E) Etil asetatin kaynama noktasi daha ytksektir.
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[SORU I

Yapisinda yalniz bir karbon atomu iceren organik bilesik
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Eter B) Karboksilik asit C) Keton
D) Ester E) Asit anhidrit
'SORU
Na,CrO
Aldehit —2——"> X
H+
X + Alkol ? Y +H,0

Tepkimelerinde elde edilen X ve Y bilesiklerinin tiirl asa-
gidakilerden hangisinde verilmistir?

X Y
A) Karboksilik asit

Alkol
B) Karboksilik asit Ester
C) Ester Keton
D) Ester Karboksilik asit
E) Keton Ester
[SORU I3

0 0
H—(|2|—OH CH3—(|I|—H

X Y

Xve Y bilesikleri ile ilgili
I. Fehling ¢ozeltisi ile kirmizi ¢cokelek verirler.

II. Asidik 6zellik gosterirler

l1I. indirgendiklerinde alkol olustururlar.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvell

C) Yalniz lll
E) lvelll
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ORGANIK KiIMYA - Karboksilik Asitler ve Tiirevleri

SORULAR

(SORU U

i

1) CH3MgBr (agiri)
2) Hy0* ”

Yukaridaki Grignard tepkimesi sonucunda asagidaki bile-
siklerden hangisi olusur?

0 OH
1 |
A) CH3CH,CCH, B) CH3CH,CHCH;,

OH
|

C) CH3CH,CCH, D) CH3CH,CH, — OH
|

CH,
OH
|
E) CH3CH,CCH,CHj
|

CH,

[SORU

i I
O:<:>—COCH3 — H04<:>7 COCH,

Yukaridaki dontisimin gerceklesmesi icin asagidaki re-
aktiflerden hangisi kullaniimahdir?

A) LiAlH, B) NaBH, C) H,0,, OH

D) KMnO, E) PCC, CH,Cl,

[SORU E

Asagidaki bilesiklerden hangisi NaHCO; ¢ozeltisi ile CO,
gazi ¢cikarir?

A) CH3CH,OH B) CH3CHO C) CH3COOH
D) CH,COONa E) CgHsOH
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[ SORU Bl
CH3
Brz
@ 1tk A
Mg 1) CO,
Eter 2) H30* g

Yukaridaki tepkime dizisi sonucunda olusacak C bilesigi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) @ COOH B) @ CH,COOH
D) @ OH

E) @ COOCH;

[ SORU ¥kl
I. CH;COOH
Il ClHZCOOH
F
l1l. CF3COOH
Yukaridaki karboksilik asitlerin CH;OH ile asidik ortamda
esterlesme tepkimelerinin hizlari nasil siralanir?
A) I>11> 11 B) I>1I>Il C) M>>I
D) >1>1 E) I>11>1
e 12
Asagidaki bilesiklerden hangisinin esit derisimli sulu ¢o-
zeltisinin pH’si en blylktir?
I
A) HCI B) CH;COOH C) CH3—C—NH,
D) OH E) CH; —NH,

08.03.2018 21:55:19



ORGANIK KIMYA - Karboksilik Asitler ve Tiirevleri

GOZUMLER

COzUM 1. Verilen &zellikler karboksilik asitlere aittir.

CEVAP B
cOzUMm 2.
0]
| LiAIH,
CH3CNH2—> CH3CH2NH2
Amin
Amitler, LiAlHy ile indirgendiginde amin elde edilir.
CEVAP D

¢OzUM 3. Karbon sayilari ayni olan karboksilik asitler ile esterler bir-
birinin yapi izomeridir.

(o] 0]

[l Il

CH3CH,CH,COH  CH5C — OCH,CH4
(C4Hg03) (C4Hg03)

Esterler kendi molekdlleri arasinda hidrojen bagi yapamadiklari igin
izomeri olan karboksilik asitlere gore daha diisik sicaklikta kaynar.

CEVAP E

COzUM 4. En kiigiik karboksilik asit olan formik asit (HCOOH) yalniz
bir karbon atomu igerir. Verilen diger bilesikler en az iki veya (g karbon

atomu igermektedir.
CEVAP B

¢OzUM 5. Aldehitler, Na,Cr,05 ile yiikseltgendiginde karboksilik asit-

lere dondsur. Karboksilik asitler ile alkoller asidik ortamda esterlesir.
CEVAP B

COzUM 6. Aldehitler Fehling ¢ozeltisi ile kirmiz ¢dkelek verir. Karboksi-
lik asitlerin en kiglik Gyesi olan formik asitte aldehitlere benzer sekilde
Fehling ¢ozeltisi ile kirmizi Cu,0 katisi olusur. X asidik 6zellik gosterir

ancak Y de asidik hidrojen yoktur. Her ikisi de indirgendiginde 1° alkol

olusur.
CEVAPE
cH6zim 7.
0] (0]
I CH3MgBr Il
CH3CH2C - OCH3 EE— CH3CH2CCH3
CH3MgBr
OH OMgBr
| Hz0* |
CH3CH2CCH3 D — CH3CH2CCH3
| |
CHy CHs
CEVAP C
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COzUM 8. Ester grubuna etki etmeden karbonil grubunu alkole indir-
geyen reaktif NaBH,'tur.

CEVAP B

¢OzUM 9. Karboksilik asitler NaHCO; ¢bzeltisi igerisinde CO, gazi agiga
¢ikarak ¢oziinlr. Bu tepkime karboksilik asitlerin taninma tepkimesidir.

CH3COOH + NaHCO; ——> CH3COOONa + H,0 + CO,(g)

Alkoller ve fenoller NaHCOjs ile tepkime verecek kadar asidik degildir.

CEVAP C
¢6z0m 10.
@ CH,Br @CHZMgBr
A B
@CHZCOOH
C
CEVAP B

C¢OzUM 11. Agil karbonunun elektron yogunlugu azalirsa alkoliin niik-
leofilik atagi kolaylasir. a - karbonunda bulunan flor atomu elektron
cekerek agil karbonunun elektrofilik karakterini ve esterlesme hizini
arttinir. Flor sayisinin artmasi tepkimeyi daha da hizlandirir. Esterlesme
hizi, 11l > 11 > | seklindedir.

CEVAP C

¢0zUM 12. pH en biiyiik olan yani bazik 6zelligi en fazla olan CH3NH,
(metilamin) dir.

CEVAPE
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ORGANIK KiMYA - Aminler

SORULAR

(SORU M

Asagidaki bilesiklerden hangisi yanhs siniflandirilmistir?

Bilesik Sinifi
A) NHj Amonyak
B) CH3NH, Primer amin
C) (CH3)3N Sekonder amin
D) (CH3),N* Kuarterner amonyum katyonu
E) NH,* Amonyum katyonu

[SORU P

Aminlerle ilgili,

I. Primer aminler yogun fazlarinda kendi molekilleri
arasinda hidrojen bagi yapabilir.
II. Molekdl kitlesi kiigiik olan aminler suda iyi ¢dzindr.
[ll. Aminler Lewis bazlaridir.

yukarida verilen yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) I, Ivelll
'SORU E
} @NHZ I, O
N
|
H
™ V. CHy—N—CHy

N CH;

Yukarida verilen amin bilesiklerinin hangileri yogun fazla-
rinda kendi molekdlleri arasinda hidrojen bagi yapabilir?

A) lvell C) llvelll
E) Ivelll

B) llve IV
D) lllve IV
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[SORU I

Asagidaki molekillerden hangisinin ayni kosullarda saf
sudaki ¢ozinurlGga en fazladir?

A) CH3NH, B) C,HsNH, C) (CyHs),NH
D) (CH3)5N E) (CHs)3N

[SORU B

I. C,HsNH,
Il (CyHg),NH
: III. (C,Hs)3N
= Yukaridaki aminlerin gaz fazinda bazlik kuvvetlerinin si-
E ralamasi nasildir?
S A >l B) I>1I>II C) N>1>l
5 D) i>1>1 E) 11>1> 11l
z
S
S
[SORU 13
. CH3;—NH, Il. CHy—NH
|
CHj
H
|
l. CHy—N—CHy  IV. CH3—N*—CH,
| |
CHg CHy
Yukarida verilen bilesiklerin sulu ¢ozeltide bazlik kuvvet-
leri buyukten kiigtige dogru nasil siralanir?
A) I>1>1>1V B) I>I>1I>IV C) U>lI>IV>I
D) IV>IlI>11>1 E) >IV>I>Il

378
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ORGANIK KiMYA - Aminler

SORULAR

[SORU Vi

Asagidakilerden hangisi en zayif baz 6zelligi gosterir?

A) CH; —NH, B) @NHZ
0
I

Q) mc@ NH, D) CH3C— NH,

o)
I
E) CH3C— CH,NH,

[SORU

|. CH3CH,Cl + NH; ————> X

Il. CH;CHO + NHy ———> Y
o)

III.CH3(|Z|—CI+NH3 — 7

Yukaridaki ic tepkimede elde edilen maddelerin siniflan-

dirllmasi asagidakilerden hangisinde dogru yapilmistir?
X Y _z
A) Amin imin Amit
B) Amin Amit imin
C) Amit imin Amin
D) Amit Amin imin
E) imin Amin Amit
[ SORU [
X: CH3—(|:H—NH2
CH,

Z: CH;—N—CH,
|
CH,

Yukarida verilen XY ve Z aminleri ile ilgili asagidakilerden
hangisi yanlistir? (1 atm basing altinda)

A) X ve Y yogun fazlarinda kendi molekdlleri arasinda
hidrojen bagi yapar, Z yapamaz.

B) Kaynama noktasi en diisiik olan Z'dir.
C) X primer, Y sekonder ve Z tersiyer amindir.

D) X,Y ve Z’nin acil klorirler ile tepkimesinden amit elde
edilir.

E) Ucii birbirinin izomeridir.
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[ SORU Bl

Tersiyer amit elde edebilmek icin bir acil kloriir ile asagi-
daki bilesiklerden hangisi etkilestirilmelidir?

A) Amonyak

B) Primer amin
C) Sekonder amin
D) Tersiyer amin

E) Primer alkol

[ SORU FHl

18 gram Urenin su ile pargalanmasi sonucunda agiga ¢I-
kan NH3 gazi ve CO, gazi NK'da kag litre hacim kaplar?
(H: 1, C: 12, N: 14, O: 16 g/mol)

NH, co,
A) 13,44 6,72
B) 672 6,72
Q 224 11,2
D) 4,48 8,96
E) 13,44 11,2

LM 12

Asagidaki amin tirevlerinden hangisinin bir karbonil bi-
lesigiyle kondenzasyon tepkimesi sonucu hidrazon tirevi
olusur?

A) CH3NH, B) NH,NH, C) NH,OH
D) NHj E) C,HgNH,
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ORGANIK KiMYA - Aminler

COZUMLER
c6zUM 1. ¢cHzUM 10.
N 0 0
¢ | cH I I
> CHy R—C—Cl+R—NH ——>R—C—N—R
| |
CH3)sN R R
( 3)3 Acil klortir 2°amin 3% amit
Trietilaminde azota bagh Ug alkil grubu bulundugu igin tersiyer amindir.
CEVAP C
CEVAPC I
¢COzUuM 11.
COzUM 2. Aminler ile ilgili verilen bilgilerin Ggii de dogrudur. 0
CEVAP E

HN—C—NH; + Hb,O—> 2NH; + CO,
¢6z0UM 3. Azot atomuna bagl hidrojen atomu bulunmayan 3° aminler
. . . S N 0,6 mol 0,3 mol
yogun fazlarinda kendi molekiilleri arasinda hidrojen bagi yapamaz.

Piridin ve trimetil aminde hidrojen bagi gorilmez. n=18/60=0,3 mol
13,44 L 6,72 L

CEVAP A
o CEVAP A
COZUM 4. Primer ve sekonder aminler, tersiyer aminlere gore suda o
daha fazla ¢6zlndr. Ayrica aminin alkil grubu sayisi arttikga ve alkil gru- ¢cOzUM 12.
bu biytdikce sudaki ¢ozlinlirlik azalir. Bu nedenle suda en fazla ¢6- Amin ———> imin
ziinmesi beklenen metilamindir.
Hidroksil amin ——> Oksim
CEVAP A
L Hidrazin ——> Hidrazon
COZUM 5. Aminlerin gaz fazindaki bazlik kuvvetleri alkil grubu sayisi
ile dogru orantilidir. Alkil gruplari elektron sagladigi igin azotun bazhk o
kuvvetini arttirir. Gaz fazindaki bazlik siralamasi [11 > 11 > | olur. I
CEVAP C R— CH + NH,NH, =—= R — CH = NNH, + H,0
o hidrazin hidrazon
COZUM 6. Sulu ¢ozeltide aminlerin bazlik siralamasi;
CEVAP B

2° amin > 1° amin > 3° amin seklindedir. 3° aminlerin, sterik etkiden
dolayi bazligi azalmistir. Ayrica proton almis hali IV baz degil asidik ka-
rakterdedir.

CEVAP B

www.orbitalyayinlari.com

COzUM 7. Azot Gizerindeki elektron yogunlugu azaldiginda aminlerin

bazlhgi azalir. Amitlerde C= 0 grubu elektron ¢ektigi icin aminlere gore
cok daha zayif bazlardir.

CEVAP D
c6zim 8
I. CH3CH,NH,  (Amin)
Il. CH3CH=NH (imin)
o]
1. CH3(|II—NH2 (Amit)
CEVAP A

¢OzUM 9. 3° aminler azot atomuna bagl hidrojen olmadigi igin hidro-
jen bagi olusturamaz. Bu nedenle kaynama noktasi en diistik olan Z'dir.
Primer ve sekonder aminler agil klorirler ile amit olugturabilir. Ancak
tersiyer aminler hidrojen icermedikleri igin tepkime mekanizmasi gere-
gi amit olusturamazlar.

CEVAPD
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ORGANIK KiMYA - Aminler

SORULAR

[ SORU I
o
. 1) NH3 A~
R—Cl W CH3 (|: NH2
CHy

Yukaridaki tepkime denkleminde verilen amini elde ede-
bilmek icin kullanilan alkil halojenir asagidakilerden
hangisidir?

A) n-Propil kloriir
B) izopropil kloriir
C) ter-Bitil klortr
D) izobiitil kloriir

E) Metil klorur

SORU HJ
R—C=N+H,—> >
Yukarida tepkime denklemi verilen yontem ile,
[. Primer amin
Il. Sekonder amin
[1l. Primer alkol
bilesiklerinden hangileri sentezlenebilir?
A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) Il velll
(SORU E!
0]
CHy — C— NH — CH, Sl

Yukarida formull verilen amit indirgendiginde asagidaki
bilesiklerden hangisi olusur?

A) Metil amin
D) Etil alkol

B) Etil amin C) Etil metil amin

E) Metil alkol
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[SORU I

I. Sivi halde molekailleri arasinda hidrojen bagi olusturma
II. Suda ¢6zlinme
[ll. Polar yapida olma

Yukaridaki ozelliklerden hangileri mono alkoller ve pri-
mer aminler igin ortaktir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) lvelll E) I, 1lvelll

[SORU B

Asagidaki bilesiklerden hangisi hem asit hem bazlarda
tepkime verebilir?

A) CH, B) COOH C) CH,NH,
(|ZHOH cle cle
(|ZH20H (|IH20H (|ZH3

D) CONH, E) COOH
e, e,
C|OOH C|H2NH2
[ SORU [
(0]

|
NH, + CHy—C—Cl——> X+ HCI

Yukarida verilen tepkime sonucunda olusan X bilesigi
asagidakilerden hangisidir?
0]
|

0
I
A) @ NH — CCHj B)@ NH — CH,CH
1 i
0 cm—c@m—b D)@C—NHz

0
E) C—CHy
o

07.03.2018 12:50:27



ORGANIK KiMYA - Aminler

SORULAR

(SORU U

Fe NaOH _
<(:)>—No2 X > Y

Yukaridaki tepkime sonucunda hangi bilesik olusur?
A) Klorobenzen

B) Anilin

C) Anilinyum klorir

D) Fenol

E) Benzen

[SORU

LiAIH,

X + CH3NH, > imin

e > CHy — CH — NH — CH,

|
CH3

Yukaridaki tepkimede kullanilan X bilesigi asagidakiler-
den hangisidir?

A) Formaldehit

B) Asetaldehit

C) Aseton

D) Propiyonaldehit
E) Etil metil keton

[ SORU Ej
0
CH>CH,CI
NH —ROH Sty
0 0
y—NoHa o mn
o)

Yukaridaki tepkime ile ilgili hangisi yanhgtir?
A) Gabriel sentezi olarak bilinir.

B) Z, etil amindir.

C) 1. Basamak asit — baz tepkimesir.

D) 2. Basamak Sy 2 tepkimesidir.

E) 3. Basamakta CO, gazi agiga cikar.
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[SORU HlU

NO,

©

Yukaridaki tepkime sonucunda olusan X bilesigi ile ilgili,

NaNO,, HCl
0-5°C

I. Benzendiazonyum klorirdiir.
II. 5 °C'nin Uzerinde kararsizdir.

lll. Sicakta N, gazi ¢ikararak bozunur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C) lvelll

D) Ilvelll E) I, 11velll

[ SORU F¥!1
CH3CH,CH,NH, —»3 ZZ'Z'OCH3'
Yukaridaki tepkime sonucunda hangi bilesik olusur?
A) CH3CH=CH,
B) CH3CH,CH,
C) CH3CH,CHNHCH;
D) CH3CH,CHN(CH;),
E) CH3CH,CHN*(CH5),

[SORU FFi

0]

CH;—CH—C—NH, +Br, + 4NaOH —— >
|
CHy

Yukarida verilen tepkime sonucunda asagidaki organik
bilesiklerden hangisi olusur?

A) CH; — CH — CH,NH, B) CH3 — CH — NH,
| |

CH, CH,

D) CH; —CH—Br
|
CH,

C) CHz — CH — CH,Br
|
CHs
o
I
E) CHy —CH—CH,—C—Br
|
CH,
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ORGANIK KiMYA - Aminler

GOZUMLER

CH, CHs
| |

¢OZUM 1. CHy — C— Cl + NH3 ———> CH3 — C — NHsCl
| |

CH3 CH3
ter-bitil klorir NaOH
CHj
|
CH3 - C - NH2
|
CH
3 CEVAP C
R Ni
¢6zUM 2.R—C=N+H, ————> R— CH, — NH,
1°amin
Nitrillerin indirgenmesi sonucu primer aminler elde edilir.
CEVAP A
¢c6z0m 3.
(o]
| LiAIH4
CH3_C_NH_CH3 ter CH3_CH2_NH_CH3
e —~~
Etil Metil
Etil metil amin olusur.

CEVAP C
COzUM 4. Verilen her iig 6zellik de hem mono alkoller hem de primer
aminler igin ortaktr.

CEVAP E
¢OzUM 5. Amino asitler hem — NH, (amin) hem de — COOH (karbok-
sil) grubu igerdigi icin asit ve bazlarda tepkime verebilir.

COOH COOH

| HCl !

CH, — > CH,

|

CH,NH, CH,NH3CI”
NaOH

COONa

|

CH,

|

CH,NH,

CEVAPE

€¢OzUM 6. Amin ve agil kloriiriin tepkimesinden amit olusur. AICl; gibi
bir Lewis asit katalizoru kullanilsaydi aromatik halka izerinden agilleme
de olur.

CEVAP A
e e + +
cHziMm 7. @ NO, +@ NH,ClI
X
Anilinyum klortr
NaOH
O
Anilin
CEVAP B
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cOzUMm 8.
CH3 —CH —NH—CHs
|
CH3
_—
Keton Amin

CH3 —C=0 + CH3NH, — > CH3 — C = NCH3
| |
CHy
Aseton

CHs3

LiAIHg

CH3 — CH — NHCH;
|
CH,

CEVAP C

¢OzUM 9. 3. Basamakta 1° amin agiga ¢ikar. CO, gazi olusmaz.

(0] (0]
N N — CH,CH;
X Y
CH3CH,NH,
yA
CEVAPE
¢6zUm 10.
+ +
N,Cl

Benzendiazonyum
Kloriir

Diazonyum tuzlari 5°C’nin Ustlinde kararsizdir. Bu sicakligin Gzerinde N,
gazi ¢ikararak bozunur.

CEVAPE
¢OzOm 11.
CH3
Agiri CH3l |+
CH3CH2CH2NH2 —_—> CH3CH2CH2N - CH3
|
CH,
Ag0
CH3CH = CH,
CEVAP A

COzUM 12. Hoffmann eliminasyonu olarak bilinen tepkimede amitler
bir karbon eksigi olan amine donusdr.

o
I
CH3—C|H—C—NH2+Br+4NaOHT>CH3—(|ZH—NH2
CHs CHs

CEVAP B
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ORGANIK KiMYA - Aromatik Bilesikler

SORULAR
(SORUH [soRU B
@ 0
Br 0 gH : p - Bromobenzaldehit
Yukarida formili verilen benzen molekiili ile ilgili,
I. 3 tane pi bag icerir. Asagidakilerden hangisi p-bromobenzaldehitin yikselt-

II. Tum karbon atomlari sp2 hibritlesmesi yapmustir. genmesiyle olusan bilesigin izomeridir?

IIl. DGzlemsel yapidadir. A) COOH B) COOH C) CH,OH
yargilarindan hangileri dogrudur? @\
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell Br

D) llvelll E) I, 1velll Br Br
D) CH,OH E) O
o,
Br @\
Br
[SORU P
I. CHs Il. CH; . CH,
o o
No, ¥ soruE
NO, B
Yukaridaki Nitro toluen bilesiklerinin orto, para ve meta :; Aromatik bir bilesik ile ilgili,
izomerlerinin siniflandiriimasi asagidakilerden hangisin- ‘g I. Halkali yapida olmalidir.
de dogru olarak verilmistir? g II. Diizlemsel olmalidir.
I I I 1. Stirekli konjugasyon icermelidir.

A) o— m—  p— IV. Huickel kuralina uymalidir.
B) o— p— m — yargilarindan hangileri dogrudur?
) m— o— p— A) Yalniz | B) Ilvelll C) llvelV
D)m—  p— 0~ D) I, 1lvelV E) I, 11, Il ve IV
E) p— m— o0o—

SORU E!

l. @ Il C> II. @CH=CH2

Yukarida verilen bilesiklerden hangileri bromlu suyun
rengini giderir?

A) Yalniz |

[SORU [5

Asagidaki bilesiklerden hangisi aromatiktir?

A)O B)Q q@ D)© E)

B) Yalmiz Il C) Yalniz lll

D) lvell E) llvelll
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ORGANIK KiMYA - Aromatik Bilesikler

SORULAR

[SORU Vi

CH,
@/NHZ

. ismi o-toluidindir.

Bilesigi ile ilgili;

Il. Katilma tepkimesi verir.
[1l. YUkseltgenebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) lvell B) llvelll
D) Yalniz lll

C) lvelll
E) I, 1lvelll

[SORU E
CH,OH

0" o ¢

Yukaridaki bilesiklerden hangileri karboksilik asitlerle ko-

laylkla ester olusturabilir?
A) lvell B) Ilvelll

D) Yalniz |

C) lvelll
E) Yalniz Il

(SORU El

Asagidaki bilesiklerden hangisi ilman kosullarda Br, ile
katilma tepkimesi verir?

CHj

Br
W0 90 00) 9 J80)
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[ SORU Bl

Siklopentadienil Siklopentadienil

katyonu anyonu
+ e
wo A A
Siklopropil Siklopropil
katyonu anyonu

Yukarida verilen iyonlardan hangileri aromatiktir?
A) Yalniz | C) llvelll
D) Illve IV E) lvelll

LM 11

B) Yalniz 1l

@
H

Pirol
Yukarida formli verilen pirol molekdli ile ilgili,

l. 4rt elektronu igerir.

|
Il @ Frost gemberindeki gdsterimi yandaki gibidir.

11l. Aromatik yapidadir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il C) llvelll
D) Ivelll E) I, 1lvelll

[ SORU F¥i

Asagidaki reaktiflerden hangisinin benzen ile elektrofilik
aromatik yer degistirme tepkimesinin Grlnd yanlis veril-
mistir?

Reaktif

A) der HNO3/der H,SO,

B) derH,SO,

C) Bry, FeBrg

D) CH,Cl, AlCl;

E) CH,COCI, AICI,
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ORGANIK KiMYA - Aminler

COZUMLER

COzUM 1. Benzen halkasi ile ilgili verilen her {i¢ &nciilde dogrudur.

CEVAPE
cOzUMm 2.

CHs
/orto
~— meta
para
CEVAP A
c6zUMm 3.

H,0 .
@— +Br, —2—> Tepkime vermez

Br OH

Hp0
©+Br2;>

(C)—cH=CH, +Br, /22> @—clH—cle

OH Br

Aromatik halka kararl oldugu igin alkenlerin verdigi bircok tepkimeyi
vermez. Benzen bromlu suyun rengini gidermez.

CEVAPE

c6z0Mm 4.
CHO COOH

Br Br

p-Bromobenzoik asit

COOH

ol

Br
m-Bromobenzoik asit bilesigi, p-bromobenzoik asitin izomeridir.
CEVAP B
¢O6z0M 5. Aromatik bilesikler soruda verilen dért sart1 da saglamalidir.
CEVAP E
c6zUM 6.

[10]-Anulen

Halkali yapidadir.
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Surekli konjugasyon bulunur.
Duzlemseldir.
4n +2 =10 r elektronu
4n=8

n = 2 tam sayi oldugu igin aromatiktir.

CEVAP E
cOzim 7. CHy COOH
NH, NH,
(0] 3
o-toluidin o-Aminobenzoik asit

(o-Aminotoluen)

Katilma tepkimesi vermez. Yikseltgenerek o-aminobenzoik asit olus-
turur.
CEVAPC

¢6zUM 8. Fenoller yeterince niikleofilik olmadig icin karboksilik asit-
lerle alkollerin verdigi gibi tepkime vermez. Yalnizca benzil alkol ester-
lesme tepkimesi verebilir.

6} (0}
@—CH20H+R—g—OH LN @—CHZO—(lllR
Benzil alkol K. asit ester
CEVAP E
cHZUM 9. o
CEVAP D
¢c6z0M 10.
+ dn+2=4
n = 1/2 tamsayi olmadigi icin aromatik degil.
Q 4n+2=6
@ n =1 tamsayi, aromatiktir.
+ An+2=2
A n = 0 tamsayl aromatiktir.
< dn+2=4
A n = 1/2 tamsayi degil, aromatik degil
CEVAP C

COzUM 11. Pirolde azot atomu lizerindeki elektron cifti halka sistemi-
ne dahildir.
4n+2=6, n=1'dir
Aromatiktir.

Frost cemberindeki gosterim dogrudur.

CEVAP C
cHzUM 12.
CH3C|
AICI3 ’ @_ CHs
Friedel Crafts alkilleme tepkimesi
CEVAP D
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ORGANIK KiMYA - Aromatik Bilesikler

SORULAR

(SORU M

[::] + CH3CH,CH,CI

“AC
Yukaridaki tepkime ile ilgili,
I. Katilma tepkimesidir.
Il. AICI;, Lewis asitidir.
. 1zopropilbenzen olusur.
yargilardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) Ilvelll

[SORU P

. @ Jr)\/(:'&>

A, Zn(Hg)
. @ +)\H/C| ~ Tha
6]
AICI
1. + — >
Cl

Yukaridaki tepkimelerden hangileri ile izobitilbenzen
elde edilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) llvelll
(SORU H
Brz C2H5ONa‘ Y
stk C,HsOH ™

Yukaridaki tepkime sonucunda olusan Y bilesigi hangisidir?

Br
Br
Jeoltlo ol
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[SORU I

CH,

0

Yukaridaki tepkime dizisi sonucunda hangi bilesik olusur?
A) Fenol B) Benzil alkol
D) Benzaldehit

1) KMnOg, OH™

LiAIH,
2) H;0" -

eter

C) Benzoik asit

E) Benzen

[SORU 15

Cl

l. @ + NaOH — >

350°C
300 atm
SO;H

Yukaridaki tepkimelerden hangileri sonucunda fenol
elde edilir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz I C) Yalniz lll

E) I, 11velll

[SORU I3

Benzendiazonyum kloririin asagidaki reaktiflerden han-
gisi ile olusturacagi Uriin yanhs verilmistir?

Reaktif Uriin
A) Cudl Klorobenzen
B) CuBr Bromobenzen
C) CuCN Siyanobenzen
D) Ki iyodobenzen
E) Hs;PO, Fenol
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ORGANIK KiMYA - Aromatik Bilesikler

SORULAR

(SORU U

Asagidaki gruplardan hangisi elektrofilik aromatik yerde-
gistirme tepkimelerinde, halkanin etkinligi azaltirken, bir
sonraki baglanacak grubu orto ve para konumlara yon-

lendirir?
A) —OH B) —NH,

D) — COOCH,

c) —cl
E) —CN

[SORU

Benzenden yola g¢ikarak m-kloronitrobenzen elde etmek
icin hangi yontem kullanilabilir?

A) 1) der HNO3 2) Cl,, AlClg
B) 1) Cl,, AICI, 2) der HNO;
C) 1) Cly, AlC, 2) NaNO,, HCI
D) 1) der HNO, 2) NaNO,, HCI
E) 1) NaNO,, HCl 2) Cl,, AlCI,

(SORU E]

T
_ NaOH
@ + CH3C— 0 — CCH;4 AIC, X B

Yukaridaki tepkimeler sonucunda olusacak Y bilesigi
hangisidir?

(O coon & (O ona 0 (O)— coons
D) @ CH,COONa  E) @ CH,COOH

> Y +CHI,
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[SORU HlU
Il. — CFy
lll. —CHO
IV. — NH5*

Yukaridaki gruplardan hangileri elektrofilik aromatik yer
degistirme tepkimelerinde aromatik halkanin aktifligini

azaltr?
A) Yalniz | B) llvelll

D) I, MvelV

C) lvelV
E) I, lllve IV

[ SORU FHl

0] 0]

I I
@ + Cl—C—CH,CH, — C—Cl

Yukaridaki tepkime dizisi sonucu olusan Y bilesigi nedir?

0] OH
0] OH

o) mOH ‘) @/\/\

AICl5

> x ZniHe)

>

HCI

Y

:

[ SORU §¥i

derHNO; | 1) Fe, HCI

NaNO,, HCI
2) OH™ -

0,-5°C

CuCN

Yukaridaki tepkime dizisi boyunca hangi bilesik olusma-
mistir?

A)é B)QOS C)EOS D)é E)é
NO, N3CI NH, CN cl
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ORGANIK KiMYA - Aromatik Bilesikler

GOZUMLER

cozim 1.
CH3CH,CH,Cl + AICI; ——> CH3CH,CH, + AICT;

Lewis
asiti

CH3CHCH,

daha kararli

@ + CHyCHCH; —— > @/

elektrofil

CH3
CH - CH3

izopropilbenzen

Bu tepkime elektrofilik aromatik yer degistirme tepkimesidir.

CEVAP E
¢cOzUMm 2.
@» cevrilme olur.
Zn(Hg)
HCI
izobutil benzen
ter-bitilbenzen
CEVAP B
c6zim 3.
Ben2|I|k Br
Br2
|§|k
C,HsONa
C,HsOH
CEVAP A
cO6zim a.
CHj3 COOH CH,0OH
1) KMnOy, OH" LiAlH,
2) H30* eter
Benzil alkol
CEVAP B

cOzUM 5. | ve Il ile fenol elde edilir. llI'de ise benzoik asitin indirgen-

mesi ile benzil alkol olusur.
H
+H;p0, — > @

Fenol elde etmek icin Cu,0, H,0 kullaniimalidir.

CEVAP D

c6zUM 6. N,C

CEVAPE
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C¢OzUM 7. Halojenler (— F, — Cl, — Br, — | ) halkadan indiktif olarak
elektron geker ve aromatik halkanin elektrofilik aromatik yerdegistir-
me tepkimesini zorlastirir. Ancak rezonans etkisi ile —o ve —p konumlari
elektrofil atagina daha yatkin hale gelir, yani —o, —p yonlendiricidirler.

CEVAPC
¢OzOm 8.
/y meta yonlendirici
4. HNO3
C|2
AICI3
m-kloronitrobenzen
CEVAP A
c6zOMm 9.
(0] 0}
I I _ACy
@+CH3 c—0—C—cC c CH;

(0]

Il
@—c cm%@—c ONa + CHI;

Sodyum asetat lyodoform
Y

CEVAP C

C¢OzUM 10. Aromatik halkanin elektron yogunlugunu azaltan gruplar
elektrofilik tepkimelere karsi aromatik halkayi pasiflestirir.

Alkil gruplari induktif olarak halkaya elektron saglar ve bu tepkimeleri
hizlandirir. — CF5 ve — NHY indiiktif olarak elektron ceker. — CHO ise
hem indiktif hem de rezonansla halkadan elektron gekerek aktifligini
azaltir.

CEVAPE
¢Oz0m 11.
(0]
g
N,
L
C/CHZ
I
1 CO
X Y
CEVAP A
cOzOm 12.
+0O
No2 NH2 NZCI
>—@7CI bilesigi olusmamistir.
CEVAPE

07.03.2018 12:50:29



